
Leto XXII., št. 43 Ljubljana, četrtek žo. februarja 1941 Cena t Din 
upravoistvo. ujuoijana, nnalijeva 6 

— reletoo Mer 8122, 8128, 812«, 
srn. i m 

tnseratm oddelek: Ljubljana, Seien-
burgova «iL — Tel 3493 tn 3392. 

Podružnica Maribor: Grajski trg 
•C ? — Telefon 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telefon « t 190. 

Računi pn poŠt. ček. xavodik: LJub-
ljana St 17.749. 

(shaja vsa* dan rasen ponedeljka. 
Naročnina znalo mesečno 30 din 

Za možem stvc 50 din 

U i e d o i i l f « : 
ujubijana. Knattjeva ulica o. telefon 
3122. 8128. 3124. 3125. 3126: Marmor, 
Grajski trg St i, telefon St 4455 
Celje, Strossmayerjevs ulica štev L 

telefon tt 85 

Rokopisi se ne vračajo 

Neka) ugotovitev 
Ko je v začetku tega mesca mini-

ster dr. Kulovec v Celju proglasil po-
trebo političnega pomirjenja, je bila 
ta njegova pobuda povsod s simpati jo 
sprejeta. Utemeljitev, da ž iv imo v ča-
su, ko so v ospredju najvažnejši živ-
ljenjski interesi našega naroda in na-
še države, in da je zato dolžnost nas 
vseh, združiti vse pozitivne sile v na-
poru za očuvanje naše svobode in iz-
graditev naše države, je tako prepriče-
valna, da se ji n ikdo ne more proti-
viti. Za to je imel g. minister prav, ko 
je v soboto v Mariboru ugotovil, da je 
bil njegov tozadevni celjski govor v 
vsej državi pri jazno sprejet. Tudi naš 
list je sugestije dr. Kulovca simpatič-
no obravnaval in prejšnjo nedeljo je 
spregovoril na seji banovinskega od-
bora J N S sigurno v imenu vseh na-
prednih Slovencev minister Pucelj z 
govorom, ki je bil prežet lojalnega ra-
zumevanja za celjska izvajanja pred-
sednika slovenske J R Z . Smatrati sme-
mo torej, da sta si obe glavni politični 
organizaciji v Sloveniji v načelu slož-
ni ne le, kar se tiče političnih odno-
šajev v naši ožji domovini , temveč v 
celi državi, saj sta obe stranki tudi 
sami vsedržavni organizaciji. 

Nesporno hi bila vsaka nadal jn ja 
razprava odvišna, ako bi ne bilo so-
glasja o p o t r e b i političnega pomir-
jenja. Toda ravno tako nedvomno je, 
da je dosega pomirjenja prvenstveno 
p r a k t i č e n problem. Da se pomir-
jenje omogoči, da se ustvari možnost 
medsebojnega dopolnjevanja vseh po-
zitivnih sil našega naroda, za to je tre-
ba poiskati realne osnove in taktično 
pravilno pot. V tem oziru je dopustil 
celjski govor dr. Kulovca različne raz-
fage. Ljubl jansko glasilo J R Z je v svo-
jem komentarju naznačilo, kako si ono 
predstavlja dosego pomirjenja. Po 
»Slovenčevem« mnenju naj se opozici-
ja podredi volji vladajoče stranke in 
prizna njene odločitve v vprašanjih 
naše narodne in državne politike za 
merodajne, pa bo pomirjenje doseže-
no. 

Banovinski odbor J N S se je držal 
stvarnosti. V okviru svoje kompeten-
ce se je omejil na vprašanje, v koli-
kor se da reševati na domačem ozem-
lju. Poudaril je sicer svoje prepričanje, 
da je koncentracija narodnih sil za 
vso državo danes neobhodno potreb-
na, toda to je, razume se, problem, ki 
se ne rešuje z razgovori v Ljubl jani . 
Govor g. Puclja je ostal na realnih 
tleh in je imel pred očmi v glavnem 
položaj napredne opozicije v Sloveni-
ji. Ta napredna opozicija — in vsak-
do ve. da ona n ima nič opraviti s ka-
terimikoli razdornimi elementi^ — je 
napram vsem narodnim in državnim 
vprašanjem pozit ivno orientirana. N j o 
so dostikrat napadali, da je v svoji 
nacionalni doslednosti preradikalna, in 
njena brezpogojna vdanost jugoslo-
venski ideji je neredko bila predmet 
očitka, da je premalo slovenska Vse, 
kar napredni in nacionalni Slovenci 
premorejo, služi narodu in državni mi-
sli in je v najlepšem smislu besede 
konstruktivno in pozitivno. O tem pač 
ni mogoča nobena diskusija. Poziv, da 
moramo danes vsi imeti pred očmi 
splošni državni in narodni interes, je 
kot splošno načelo utemeljen, pogre-
šno pa bi bilo. ako bi kdo smatral, da 
ga je treba še posebej nasloviti na na-
predne in nacionalne elemente v Slo-
veniji. 

K je so torej elementarni pogoji za 
polit iko pomir jen ja? N e v tem, da 
opozicija dvigne roke pred stranko, ki 
je na oblasti, temveč v tem, da se j i 
prizna njena naravna funkcija v jav-
nem živl jenju! Dobi t i mora pravico 
kritike in mora biti enakopravna. Vsi 
vemo, kai ta beseda pomeni. O tem 
razpravljati bi se reklo nositi vodo v 
morje. Kar je dovoljeno eni stranki, 
ne sme biti prepovedano drugi m kdor 
zahteva spoštovanje za svoje politič-
ne nazore ter priznanje, da po svoji 
najboljši vesti dela za narod in drža-
vo, ta ga ne more odrekati drugače 
mislečim in ne sme političnega na-
sprotnika 7. besedo in dejanjem prega-
njat i kot izdajalca narodnih interesov. 

Kadar se bodo odnošaji med vlada-
jočo stranko in organizirano opozici jo 
ustvarili na tej zdravi podlagi, potem 
bo preko noči nastalo pomirjenje, ki 
ga vsi želimo. Morebitno sodelovanje 
pri posameznih važnih splošnih nalo-
gah se razvije iz take situacije no prak-
tični potrebi, kadar jo uvidita obe 
strani. 

A.H smo po mariborskem govoru g. 
dr. Kulovca bližje taki realni rešitvi 
postavljenega problema? Ne bomo se 
spuščali v polemiko in vemo, da se 
mora pred strankarskim forumom be-
seda včasih prilagoditi tradiciji. Glav-
no ie le, da se jedro smisla ne izgu-
b i G minister Kulovec ima prav, ako 
smatra, da ie odveč razpravljati o 
tem, ali je J R Z danes večinska stran-
ka ali ne. Res je, da polit ično orga-
nizirani napredni Slovenci tega za se-
be ne morejo trditi. Zadnje normalne 

Nemško-grški odnosi nespremenjeni 
prijateljstvu in nenapadanju Je še vedno glavni predmet 
i svetovne Javnosti — Splošno ugodno tolmačenje pakta 
za razvoj položaja na Balkanu 

Bern, 19. febr. p. V Berlinu uradno de-
mantirajo vesti, češ da je v ponedeljek 
nemška vlada poslala grški vladi zahtevo, 
da naj ustavi sovražnosti proti Italiji- De-
manti poudarja, da ni Nemčija postavila 
nobenih pogojev za mir med Italijo in Gr-
čijo, ali sporočila, da bo v primeru odklo-
nitve teb zahtev energično nastopila proti 
Grčiji. Nadalje naglašajo, da so odnosi med 
Nemčijo in Grčijo neizpremenjenL 

New York, 19. febr. s. (Columbia B. S.) 
Na uradnih mestih v Atenah so danes za-
nikali vesti, da bi bila Nemčija že napravi-
la kakršenkoli pritisk na grško vlado, da 
naj sklene mir z Italijo. V grških uradnih 
krogih obenem izjavljajo, da je Grčija v 
vsakem primeru odločena nadaljevati voj-
no proti Italiji ter izražajo tudi prepriča-
nje, da turško-bolgarska deklaracija ni-
kakor ni spremenila obveznosti pogodb, ki 
obstoje med balkanskimi državami. 

Filov o pomenu 
ankarske pogodbe 

Sofija, 19- febr. AA. Predsednik vlade 
Filov, je podal danes v narodnem sobra-
nju o boigarsko-turški deklaraciji nasled-
njo izjavo: 

Gospodje narodni poslanci! Vam je 
znano, da so med Turčijo in Bolgarijo zme-
rom obstojali najbolj prijateljski odnoša-
ji, ki so bili potrjeni tudi L 1925., ko je 
bil podpisan prijateljski pakt med obema 
državama. Bilo je čisto naravno, da sta obe 
vladi v teh težkih časih poiskali nov način, 
da bi izrazili svoje vzajemne odnošaje. V 
ta namen so se začeli razgovori, ki so po-
tekli v duhu medsebojnega zaupanja in 
iskrenosti in ki so privedli do objave zna-
ne deklaracije. 

Gospodje narodni poslanci! Mislim, da 
moram v imenu bolgarske vlade poudariti 
globoko zadovoljstvo vseh nas nad dosego 
teh rezultatov. Okrog te deklaracije se ple-
tejo razni in nasprotujoči si komentarji. 
Za nas Je pred vsem važno, da pouda-
rimo, da je to nov dokaz miroljubne poli-
tike, ki jo vodi bolgarska vlada. Vlada je 
smatrala, da moram posebej izjaviti, da je 
odločena to politiko izvajati tudi v bodoče. 
V duhu te deklaracije in v duhu besedila 
njenega prvega člena ponovno izjavlja bol-
garska vlada, da Bolgarija nima namena 
nikogar ogrožati in da ostane temelj bol-
garske zunanje politike to, da se bo izog-
nila slehernega napada. Srečen sem, ko 
lahko ugotovim, da je to našo politiko do-
bro razumela tudi turška vlada in smo na 
ta način mogli prispevati k utrditvi naših 
prijateljskih odnošajev. Ne dvomim, da bo 
ta deklaracija nale.tela tudi na vaše sploš-
no odobravanje. 

K a j p i š e n e m š k i . . • 
Berlin, 19. febr. AA, (DNB.) Nemški 

tisk piše, da je turško-bolgarska izjava 
o prijateljstvu in o nenapadanju važno in 
pomembno sredstvo za novo mirno življe-
nje in življenjski red na Balkanu. Listi 
vidijo namreč v tem dokumentu zlasti 
činiteJja. ki je preprečil angleške načrte 
o neredih in motnjah v jugovzhodni Ev-
ropi. Z zadovoljstvom ugotavljajo, da je 
izjava o prijateljstvu med Turčijo in Bol-
garijo odstranila vir neredov in da je bil 
storjen korak naprej za uresnčenje no-
vega reda in končnega miru na našem 
kontinentu. 

»Berliner Borsen Zeitung« pravi, da je 
ta izjava neprijetno presenečenje za vse 
one. ki so vedeli, da se bo grški primer 
lahko ponovil na Balkanu. Zopet se je 
ponesrečil en angleški načrt, piše glasi-
lo narodnosocia'istične stranke in pravi, 
da je bolgarsko-turška izjava temelj za 
medsebojno sodelovanje in varnost med 
obema državama. Ta pogodba je tudi var-
na podlaga za bodoči razvoj, ki bo Tur-
čiji zavaroval položaj, na katerem bo 
lahko igrala veliko vlogo kot soseda ju-
govzhodne Evrope. 

»Berliner Lok3.1-Anzeiger« piše, da je 
ta sporazum zmaga vseh tistih, ki hočejo 
obnoviti red. Za Nemčijo je ta izjava po-
zitivni doprinos za vzpostavitev reda v 
jugovzhodni Evropi. Izjava se popolnoma 
strinja z naporj držav os| za ohranitev 
miru v tem delu Evrope. Zlasti pa je po-

membno, da so Se na ta način zboljšali 
odnogaji med Bolgarijo ln Turčijo ln to 
tem bolj, ker je Anglija tod razvila naj-
večjo delavnost in je tako nastalo veliko 
razburjenje med tema dvema državama, 
ki pa je sedaj splahnelo. 

Rim, 19. febr. AA. (DNB.) V pristojnih 
italijanskih krogih menijo, da ima turško 
bolgarska konvencija zelo velik političen 
pomen in da je zaradi tega treba pozdra-
viti razvoj turško-bolgarskih odnosov. Po-
zornost, izjavljajo v tukajšnjih krogih, s 
katero je bila v Rimu sprejeta objava te 
konvencije, ne more v nobenem primeru 
spremeniti stališča, ki ga bodo merodajni 
italijanski krogi zavzeli glede nadaljnjega 
razvoja dogodkov. 

kaj francoski 0 0 0 

Pariz, 19. febr. j. (DNB.) Tudi v pari-
škem časopisju je našla sklenitev prija-
teljskega in nenapadalnega pakta med 
Turčijo in Bolgarijo odmev, kakršnega 
zasluži po svoji važnosti. Na splošno spre-
jema pariško časopisje sklenitev pogodbe 
zelo ugodno. 

»Matin« označuje turško-bolgarski pakt 
kot hud udarec za angleški vpliv na Bal-
kanu, ki je. zda j praktično popolnoma iz-
ločen. List piše, da je na vsem balkan-
skem prostoru ostala zdaj le še Grčija 
pod angleškim vplivom. Turška diploma-
cija je s sklenitvijo prijateljske in nena-
padalne pogodbe z Bolgarijo prekrižala 
angleške načrte o razširjenju vojne na 
Balkan in Bližnji vzhod. »Petit Parisienc 
pripominja, da bo turško-bolgarska prija-
teljska pogodba mnogo pripomogla k 
ohranitvi miru na Balkanu. »Pariš Midi« 
je mnenja, da je bil na Balkanu e tem 
ustvarjen trajen mir. 

...in ameriški tisk 
New York, 19. febr. j. (AR.) Tudi da-

nes se še ameriško časopisje mnogo bavi 
s podpisom turško-bolgarske nenapadalne 
pogodbe. Listi objavljajo k temu obširne 
komentarje, katerih glavna sodba je, da 
sta k sklenitvi tega pakta mnogo več pri-
pomogli Nemčija in Rusija, kakor pa 
Turčija in Bolgarija, na katere se pakt 
direktno nanaša. Večina listov izraža do-
mnevo, da je mogoče iz sklenitve pakta 
sklepati, da je Nemčiji dejansiko mnogo 
bolj ležeče na tem, da se na Balkanu 
ohrani status quo, kakor pa da bi Balkan 
služil za izhodiščno ozemlje za nove nem-
ške vojaške akcije proti Veliki Britaniji. 
Listi nato analizirajo položaj, ki je s tem 
verjetno nastal na vzhodnem delu Sredo-
zemskega morja ter na Bližnjem vzhodu 
in ugotavljajo, da bo Velika Britanija 
zdaj tu potrebovala dodatnih vojaških sil. 

Veselje v Turčiji 
Carigrad, 19. febr. j- (AR) Vest o skle-

nitvi nenapadalne pogodbe med Turčijo 
in Bolgarijo so skoraj vsi turški listi ob-
javL'i v posebnih izdajah in je bila tako v 
Carigradu, kakor tudi v Ankari sprejeta s 
silnim navdušenjem. Posamezni časopisi 
so objavili tudi svoje prve komentarje, ka-
terih osnovna misel je, da pomeni novi 
pakt utrditev položaja ne samo obeh dr-
žav podpisnic, marveč tudi vseh ostalih 
balkanskih držav. Kar se tiče morebitnih 
posledic sklenitve pakta za Grčijo, izra-
žajo nekateri listi nad o, da bo Grčija zdaj 
morda bolj dovzetna za misel poravnave 
spora z Italijo. 

Poslanec Daver piše v listu »Isdam« med 
drugim: »Turčija je že dolgo časa stre-
mela za tem, da bi prišlo med balkanski-
mi državami do solidarnega sodelovanja, 
s katerim bi se lahko uspešno zavarovale 
pred vojno nevarnostjo. Edina želja, ki je 
pri tem vodila Turčijo, je bila preprečiti, 
da bi Balkan postal instrument, ki naj bi 
služil kaki tuji velesili v pomoč pri ures-
ničevanju njenih načrtov. Novi ankarski 
palet, ki ureja razmerje med Turčijo in 
Bolgarijo pomeni prvo etapo v ustvarja-
nju nove balkanske antante. Ako imajo 
nemške čete v Rumuniji samo defenzivno 
nalogo in nimajo v načrtu prehoda preko 
Bolgarije proti Grčiji, potem se lahko 
smatra, da je mir na Balkanu zajamčen. 

volitve so bile pred 14 leti. Vodi la j ih 
je Vukičevičeva vlada blejskega pakta 
in znano je, da opozicija, v kateri so 
bili poleg Hrvatov tudi napredni Slo-
venci, rezultata teh volitev ni prizna-
la. A tudi če ga vzamemo kot realno 
osnovo, je dejstvo, da takratna SLS 
pri volitvah 11. septembra 1927 ni mo-
gla zbrati za svoje kandidate več ko 
dobro tretj ino (točno 38%) volilnih 
upravičencev, čeprav je imela v rokah 
vso oblast v Sloveniji Pri vseh prejš-
nj ih volitvah je bilo razmerje za n j o 
še slabše. To sporno vprašanje bo to-
rej treba še presoditi. Kar pa se tiče 
»zgodovinske legitimacije« v odločil-
nih časih, se spominjamo na dobo 
1917-18. Takrat smo si Slovenci kot 
vrhovno vodstvo svoje domače politi-
ke ustanovili Narodni svet, ki je iz-
ključil vsako enostransko strankarsko 
ingerenco ter si je v osebi Ivana Hri-
barja izbral svojega predsednika brez 
ozira na strankarsko pripadnost. 

Brez ozira na vprašanje večinske le-
gitimacije pa je povsem pravilna, če 

pripada J R Z glede politike pomir jenja 
glavna in odločilna beseda, ker je ob-
last in s tem možnost praktičnega de-
la za pomirjenje v njenih rokah. G . 
dr. Kulovec je v Mariboru v imenu 
svoje stranke dejal: Hočemo biti lo-
jalni in pravični. To je lepa in potreb-
na beseda. A k o se bo izvajala, potem 
se odpira pot h koristnim uspehom. 
G . minister je dodal zahtevo, da mo-
ra opozicija »podpirati večinsko stran-
ko«. Ta zahteva bi se mogla napak ra-
zumeti. Res je sicer, da opozicija kot 
kritik in korektiv konec koncev res 
podpira vladajočo stranko, ker j i olaj-
ša odgovornost, ako vladajoča stran-
ka pravilno ceni funkcije opozicije. 
Toda popolnoma pogrešno bi bi lo gle-
dati na vprašanje pomirjenja s stali-
šča, kakor ga je tako preprosto obe-
ležil »Slovenec« v svojem komentar ju 
o celjskem govoru dr. Kulovca. G mi-
nister je v ostalem govoril o pravici 
opozicije do kritike, kar na sebi iz-
ključuje njeno podrejenost volji vla-
dajoče stranke. 

List »Vatan« piše, da je prišel podpis 
turško-bolgarskega sporazuma za turška 
javnost povsem nepričakovano, in da je 
bil zaradi tega s tem večjem veseljem spre-
jet Vsa turška javnost vidi v tem spo-
razumu jamstvo, da se bo tudi v bodoče v 
jugovzhodni Evropi ter na Bližnjem vzho-
du ohranil mir. Deklaracija Turčije in 
Bolgarije je neizpodbiten dokaz, da sta obe 
državi odločeni, odvrniti od Balkana voj-
no nevarnost. Podpisani pakt nikakor ni 
omejen na dvojestransko obveznost, mar-
več služi tudi varnosti celokupnega bal-
kanskega prostora. Navzlic temu pa bi bil 
zgrešen pretiran optimizem. Zavedati se je 
namreč treba, da se novi pakt v ničemer 
ne tiče obveznosti, ki jih je Turčija spre-
jela s pogodbami, ki jih je že poprej skle-
nila z raznimi državami in od katerih je 
novi pakt ne odvezuje. 

Poslanec Jalčin izraža v listu »Jeni Sa-
bah« upanje, da vojna na Balkanu ne bo 
razširjena, ker določba psčkta Bolgariji ne 
dovoljujejo, da bi postala tranzitno ozem-
lje za nemško vojaštvo. 

List »Tan« ugotavlja, da je turško-bol-
garski pakt ohranil balkanskim državam 
mir ter zaradi tega zasluži hvaležnost ne 
samo obeh narodov, ki sta pakt podpisala, 
marveč tudi hvaležnost vseh ostalih bal-
kanskih držav. 

Anglija ni prekinila 
odnosov z Bolgarijo 
London, 19. febr. a (Reuter) Angleški 

uradni krogi zanikajo kot povsem neosno-
vane vesti, ki so bile danes razširjene iz 
sovražnih virov, češ da je angleški posla-
nik včeraj pose tli bolgarskega ministrske-
ga predsednika Filova ter zahteval svoj 
potni list 

New York, 19. febr. s. (Columbia B. S.) 
Po poročilih iz nekaterih balkanskih pre-

stolic so bili v Bolgariji tudi še po pod-
pisu bolgarsko-turške nenapadalne izja-
ve odrejeni novi vpoklici rezervistov. Zla-
sti je bilo opaženo, da so bili pozvani pod 
orožje vsi oni bolgarski rezervisti, ki ob-
vladajo nemščino. Smatrajo, da naj bi ti 
služili kot tolmači za nemško vojsko, ki 
jo pričakujejo v Bolgariji 

Poročilo iz Sofije j i vi j a davi, da v bol-
garskih uradnih krogih označujejo kot po-
vsem neosnovane vesti, da bi se Turčija 
in Bolgarija pogajaii za umik svojih čet 
z medsebojne meje. 

London, 19. febr. j. (AFI). Diplomatski 
sotrudnik agencije AFI sodi, da ne more 
biti govora, da bi Grčija opustila vojno z 
Italijo, ker je pač zdaj želja Nemčije, da 
se čim hitreje poravna italijansko-grški 
spor. Čeprav bi Turčija v bodoče sr.atra-
la, da ni vezana na intervencijo v primeru, 
da bi Nemčija napadla Grčijo preko bol-
garskega ozemlja, ni računati, da bi mogla 
grško vlado tirati h kompromisni rešitvi. 
Na podlagi informacij iz verodojnih diplo-
matskih virov se lahko trdi, da je grška 
vlada odločena za nadaljevanje borbe. Vse 
informacije ameriškega tiska, češ, da je 
Grčija s podpisom turško-bolgarskega pak-
ta praktično že izločena iz evropske voj-
ne, so brez podlage- Grčija se tudi dobro 
zaveda, da bi s kapitulacijo izgubila ne 
samo moralne dobrine, marveč bi tudi na 
ozemlju utrpela izgube. Nedvomno je, da 
bi morala Grčija v kakem kompromisnem 
miru prepustiti ne samo Bolgariji svobod-
ni izhod na Egejsko morje, marveč tudi 
Nemčiji in Italiji vrsto važnih pomorskih 
in letalskih oporišč. Nadalje mora Grčija 
računati tudi s stališčem svoje sedanje po-
močnice Velike Britanije, ki prav tako ne 
bi mogla mirno pristati na to, da bi Grčija 
s kompromisnim mirom ogražala ne samo 
svoje interese, marveč tudi interese Veli-
ke Britanije. 

Upanje okrog miru 
Japonska vlada vztraja pr i izjavi, da ne b i odklonila 

posredovanja, ako bi se kdo obrnil nanjo 
Tokio, 19. febr. J. (Domei.) Japonski 

informaciski urad je danes izdal objavo, 
v kateri ponavlja včerajšnjo izjavo pred-
stavnika japonske vlade, da je Japonska 
pripravljena prevzeti pobudo za posredo-
vanje med državami, ki so zapletene v 
sedanjo vojno, ako bi bila povabljena k 
tomu od prizadetih držav. V nasprotnem 
primeru se seveda Japonska ne more spu-
ščati v to vlogo niti nima namena igrati 
vloge posredovalca, ako tega prizadete 
države ne žele. 

Pariz, 19. febr. j. (DNB ) Vest o pri-
pravljenosti Japonske za posredovanje v 
evropski vojni je našla v tisku francoske 
prestolnice zelo živahen odmev. Listi ob-
javljajo izjavo japonskega zunanjega mi-
ri "tra Macuoke, da je Japonska priprav-
ljena posredovati ne samo v evropski, 
marveč tudi v vsaki drugi vojni, ako bi 
bila za to pozvana, pod velikimi naslovi, 
vendar pa vesti ne dodajajo nobenih last-
nih komentarjev. 

Anglija odklanja 
London. 19. febr. j. (Reuter.) Na vče-

rajšnjo izjavo zastopnika japonske vlade, 
da je Japonska pripravljena posredovati 
v sleherni vojni, ako bi bila k temu po-

vabljena in ako bi bil položaj za posre-
dovanje ugoden, izjavljajo v angleških 
službenih k icgh, da Velika Britanja ab-
solutno ni pripravljena na noben kom-
promis in da se bo borila naprej do kon-
čne zmage. Obenem izražajo svoje začu-
denje nad tem, da se zastopnik japonske 
vlade čuti upravičenega stavljati take 
ponudbe navzlic temu, da je angleški mi-
nistrski predsednik ob raznih prilikah že 
ponovno z vso odločnostjo naglasil, da v 
tej vojni ne more biti kompromisa. 

Španija smatra, 
da še n i čas za to 

Madrid, 19. febr. br. (SDA) V španskih 
političnih in uradnih krogih je zbudila ja-
ponska ponudba za posredovanje med obe-
ma vojskujočima se taboroma veliko po-
zornost. V španskih merodajnih krogih iz-
javljajo, da je Španija tako po svojem geo-
grafskem kakor po svojem političnem po-
ložaju poklicana, da prevzame v danem 
primeru posredovalno vlogo v Evropi, ven-
dar pa smatra, da ta trenutek še ni napo-
čil. Kadar pa bo prišel čas za mirovno 
posredovanje, bo Španija brez dvoma igra-
la veliko vlogo. To se je pokazalo tudi že 
o priliki pogajanj za premirje s Francija 

Letalska vojna na zapadu 
Zaradi slabega vremena omejeno letalsko ndejstvovanje 

Berlin, 19. februarja. A A. (DNB). Nem-
ško vrhovno poveljstvo sporoča: 

Borbena letala so izvedla včeraj v niz-
kem poletu uspešne napade na letališča, 
zbiranja čet, železniške naprave in kolo-
ne tovornih avtomobilov v južni in jugo-
vzhodni Angliji. Z bombami so bili razru-
šeni hangarji in letala, ki so bila razvršče-
na na tleh. Prav tako so bile vržene bom-
be na več železniških postaj in železniških 
prog ter na dva vlaka med vožjo. Severno 
cd PortMnouth« je bilo uspešno zadeto ta-
borišče čet. Letala za dolge polete so bom-
bardirala na Atlantskem morju zapadno 
od Irske neko vrfiko pe+rolejsko ladjo, ki 
je bila tako hudo poškodovana, da se lah-
ko smatra za izgubljeno. Drugi uspešen na-
pad je bil izveden na neko trgovska ladjo 
vzhodno od Harwicka. 

Odddlki nemškega letalstva so izvedli 
18. februarja • Cirenaiki nenavadno uspel 
napad na Bengazi in so jugozapadno od 
BI Agele razbili zbiranje čet in kolone 
tovornih avtomobilov. 

Preteklo noč sovražni ni letel niti nad 
nemškim, niti nad zasedenim ozemljem. 
Včeraj zjutraj je bilo k pristanku prisilje-
no eno sovražnikovo letalo, bi je posku-
šalo prodreti na zpsedeno področje. Po-
sadka ie bila ujeta. Zgubi i sta se dve nem-
ški letali 

Berlin, 19. febr. j. (DNB). V teku vče-
rajšnjih operacij angleških letal nad oba-
lami Rokavskega pret iva j« moralo neko 
angleško borbeno letalo aasilno pristati na 
belgijskem ozemlju. Neki častnik ta ostali 
trije člani posadke so bIH ujeti. Neko nem-
ško letalo je včeraj približno 700 km za-
padno od Infae % bombami hudo 

dovalo holandsko petrolejstko ladjo »Ta-
njo« (10.350 ton), ki je pluta v angleški 
službi Petrolejska ladja je takoj začela 
oddajati SOS klice in se mora smatrati za 
izgubljeno. 

Angleško poročilo 
London, 19. febr a (Reuter) Letalsko 

ln notranje ministrstvo javljata v svojem 
današnjem poročilu: 

Ponoči nič novega Davi so sovražna le-
tala vrgla nekaj bomb na dve točki v se-
verovzhodni Škotski. Povzročene je bilo 
nekaj škode na zgradbah ter manjše šte-
vilo človeških žrtev Nekaj bomb je bilo 
vrženih tudi ns vzhodno obalo Anglije. 
Skoda je majhna, resnejših žrtev ni bilo. 

Naknadno je ugotovljeno, da je 10. fe-
bruarja poneči neki sovražni bombnik za-
del v kabel zapornega balona ter je bil 
uničen. 

Uporaba jadralnih letal 
za vdor v Angli jo 

VPashington, 19. febr. & (Columbia BS). 
Po Informacijah tukajšnjih diplomatskih 
krogov grade Nemci v neki tvoroici v Pra-
gi jadralna letala posebne konstrukcije, 
katerih vsako hi lahko prevažalo 50 voja-
kov z vso opremo Domnevajo, da se name-
ravajo Nemci takih jadralnih letal posJu-
iiti pri vdoru v Anglijo Nekateri vojaški 
strokovnjak? mreflljo da bi jadralna letala 
predstavljala manjši nziko sa vojake ne-

S spuščanje padalcev Drugi v»vja%i rtro. 

vnjaki pa so skeptični, da bi bilo mo-
goče s jadralnimi letali doseči prtamea 



Napetost u lfzhodnl Hztfi 
petosti v vzhodni Aziji tako Angleži kal 
naglico ojačujejo svoje vojne postojanke 

Singapur, 19. febr. i. (Ass. Press). Vče-
raj je dospelo v Singapur v izredno ve i-
kem konvoju, ki so ga spremljale voine 
ladje angleške in avstralske mornarica, 
več deset tisoč avstral:kih voiak:v vs h 
vrst orožja. To je največii tran port vo-
jaštva. ki je kdaj prispel v to največje 
britansko oporišče v južnem delu Da j-
nega vzhoda. Avstralskim četam je bil 
prirejen nadvse prisrčen sprejem. Prispe-
le so v popolni bojni opremi, z vrem po-
trebnim pratežem in oskrbo ter za'ogami 
municije in živeža, ki bodo zadostovale 
za dal jšo dobo. Došle avstra ske čete 
predstavljajo praktično popolnoma samo-
stojno armado, ki bo le glede oskrbe z go-
rivom navezana na zaloge v Malaji Tudi 
skorai vse orožje in vo'n3 oprema te ar-
made. vštevši letala in motorna okl pna 
vozila so avstralski izdelek. Tavoi po pri-
hodu v Singapur so bile avstralske čete 
pora7deliene na že čakajoče vlake s ka-
terimi so bile odpremliene na "b^ambne 
postojanke vzdolž meje m:d Maaio in 
Siamom 

New York, 19. febr. j. (Ass. Press). 
Ameriško časopisje je z veliko pozornost-
jo zabeležilo prihod velikih kontingentov 
avstralskih čet. ki so bile preko Sinaa-
pura dirigirane na malajsko-siamsko me-
jo. ter tolmači prihod angleških imperia -
nih čet na to važno p.dročie Daljnega 
vzhoda kot dokaz, da je položai tu še 
zmerom skrajno reeen in da nap t st na-
vzlic raznim pomirljivim izjavam deloma 
tudi z japonske strani neprestano nara-
šča. Posamezni newyorški listi se obširno 
bavijo z ugibanji, v katero smer namera-
va Japonska najprej udariti ter so v tem 
pogledu vsi enakega mnenja da bo Ja-
P Tiika iskala odločitve v južnih pokiaji-
nah Daljnega vzhoda. 

Vojaški sotrudnik lista »New Vork He-
rald Tribune« sodi da bo Japonska poiz-
ku š a l velikopotezen napad bodisi na 
Singapur. bodisi na H landsko Vzhodno 
Indijo. List sodi. da se angeško povelj-
stvo na Daljnem vzhodu v polni meri za-
veda grozeče nevarnosti. Vs? angleške po-
zicije na tem prostcru so bile v teku zad-
nieaa mesca tako moSno o a cene da bo 
morebitna japonska ofenziva naletela na 
nepričakovano močan odpor. 

L'st razglablia nato. kaj bi v tem pri-
meru storile Zedinjcne države ter pravi, 
da sa odločujoči faktorji v ameriški voj-
ni mornarici še niso povsem edini ali bi 
b ;lo v tem primeru umestno, da pošlih 
Amerika v Singapur svoie k ižarke ali 
ne. Na zadnji tiskovni k nferenci ie dr-
žavni poatajnik Sumner Welles motnost 
pošiljatve ameriškega vojnega brrdovja v 
Singapur sicer zanikal, toda pri'ike so se 
od tedai že bistveno izpremenile. 

Japonska ojačenja 
v Siamskera zalivu 
Saigon, 19. febr. j. (Ass. Press). Kakor 

poročajo iz verodostojnega vira. je Japon-
ska v teku zadnjih dni znatno povečala 
število edinic svojega vojnega brodo/ia 
v Siamskem zalivu in zbrala na otoku 
Hainanu 80.000 do 90.000 vojakov. Tudi v 
Haifongu je bilo v zadnjih dneh izkrcano 
japonsko vojaštvo, v prvi vrsti pehote. 
Japonske čete v severnem delu Franco-
ske Indokine so zdaj številčno dvakrat 
močnejše, kakor pa je to p eJvideno v 
dogovoru med Japonsko in Francosko In-
d o kino. Trgovinski komisar za Holands'co 
Vzhodno Indijo je izjavil dopisniku agen-
cije Ass. Press po svojem povratku iz 
južnega dela Indokine, da vse okoliščine 
kažejo, kakor, da namerava Japonska v 
kratkem pričeti veliko ofenzivo z zgoraj t 
omenjenih svojih oporišč v smeri proti 
jugu. 

Iz Haraoda se je nadalje izvede1 o. da se 
francoska delegacija na mirovnih poga-
janjih v Tokiu ne udeležuje več p:gaiani 
z utemeljitvi io. da ie siamslka vojska 00 
sklenitvi premirja 8. februarja že ponov-
no kršila določbe o premirju. Mirovna 
pogajanja so zaradi tega zdaj popolnoma 
zastala in ie položaj na meji med Siamom 
in Francosko Indokino zdai docela nea-
sen. Nevtralni opazovalci izraža'o boja-
zen. da bo Japonska morda skušala ta po-
ložai izkoristiti v svoj prid m zasesti pod 
pretvezo ohranitve miru in reda na obeh 
ozemljih nekai novih varnih postojank za 
izhodišče svojih nadaljnjih akcij proti 
jugu. 

Japonski rušilci 
v Bangkoku 

Bangkok, 19. febr. s. (Columbia BS.) 
V uradnem komunikeju javlja slamska 
vlada, da je na prošnjo japonskega mor-
narskega atašeja v Bangkoku dovolila, 
da sc smejo trije japonski rušilci, ki že 
nekaj časa patruljirajo v bližini siam^ke 
obale v pristanišču pred Bangkokom za-
lagati z gorivom. Prihodnji teden dospe 
pred s-amsko obalo Se četrti japonski ru-
šilec. 

Kaj žele Japonci 
od Holandske Indije 

Batavia, 19. febr. s. (Ass. Press.) Da-
nes so biia tu obnovljena trgovinska po-
gajanja n ed Japonsko in Holandško 
Vzhodno Ind«,io. Izvedelo se je, da je na 
današnji seji postavila japonska delega-
cija zahtevo, da b se smeli v Holandško 
Vzhodno Indiio (.'osel je\ ati japonski de-
lavci in da bi J-i^onci pričeli z raziskova-
njem petrile/.kih ležišč na holandskem 
ozemlju. 

Izpadi proti Ameriki 
Tokio, 19. febr. s. (Columbia BS.) Listi 

danes ostro kritizirajo ameriške načrte za 
ojačenje obrambe ameriških postojank v 
Tihem oceanu ter odredbo, s katero je ne-
kaj ameriških postojank odslej proglaše-
nih za vojaško področje. Listi pišejo, da 
s takimi ukrepi ?f din jene države doda-
jajo goriva k že obstoječi napetosti z Ja-
ponsko. 

Utrditev otoka Guama 
Washlngton, 19. febr. s. (Ass. Press). 

Šef mornariškega Štaba admiral Stark je 
dan« sporočil kongresu, da ie no mnenju 

ameriške admiralitete treba utrditev oto-
ka Guam v Pacifiku izvesti kljub more-
bitnim japonskim protestom 

Dve novi ameriški 
oklopnici 

Washington, 19. febr. s. (Ass. Press.) V 
kratkem bosta izročeni v službo v ame-
riški vojni mornarici dve novi vel!ld 
oklopnici in sicer 35.000tonski ladji »North 
Carolina« in »Washington«. Prva bo do-
gotovljena 11 aprila druga pa 11. maja. 
Delo bo končano več mescev oreie nego 
ie določal program. 

Rooseveltov zakon 
pred senatom 

Washington, 19. februarja. AA. (DNB) 
Ameriškemu senatu so predložili dva pred-
loga za izpopolnitev zakona o pomoči An-
gliji. Demokratski senator Alender je zah-
teval, da naj kongres z vsemi sredstvi pre-
preči odhod pomorskih edinic ali kakšnih 
drugih oboroženih enot iz zapadne polute 
v Evropo. Poudaril je, da milijoni menijo, 
da zakon o podpori Angliji pooblašča vla-
do. da naj pošilja vojsko v čezmorske dr-
žave in je dodal, da bi kongres s tako iz-
javo izločil takšne domneve in takšne kom-
binacije. Demokratski senator Lukas je 

zahteval, da naj se ustanovi poseben po-
svetovalni odbor v senatu, ki bo nadziral 
praktično izvajanje zakona o pomoči An-
gliji. 

Washington, 19. febr. br. (SDA) Vojno 
ministrstvo je včeraj uradno objavilo, da bo 
Štela ameriška vojska v 14 dneh milijon 
vojakov. Tu so všteti sedanji obvezniki, 
rekruti, nacionalna garda in rezervisti, ld 
so v aktivni službi. 

Posvetovanja v Parizu 
Pariz, 19. febr. j. (DNB.) Dosedanji ja-

ponski poslanik v Berlinu Kurusu se je 
te dm mudil v Parizu. Ob tej priliki je 
prišlo na nemškem poslaništvu v Parizu 
do sestanka med nemškim vojaškim za-
stopnikom v Franciji generalom von 
Stiilpnagelom, japonskim poslanikom Ku-
rusujem ln nemškim poslanikom Abetzom. 

Maršal čangkajšek 
o Japonskih 
Cungklng, 19. febr. a. (Columbia B. S.) 

V govoru po radiu je izjavil danes maršal 
Čangkajšek, da so Japonci v dosedanjem 
poteku vojne na Kitajskem imeli 1,700.000 
žrtev na padlih in ranjenih vojakih. Čang-
kajšek je izrazil svoje popolno prepričanje, 
da bo Kitajska končno zmagala v vojni ter 
da bodo Japonci popolnoma pregnani s ki-
tajskega ozemlja. 

Napadi In protinapadi 
na albanskih frontah 

Posebno srditi so boji med Tepelenijem in KUsuro, 
položaj pa je v bistvu nespremenjen 

Nekje v Italiji, 19. febr. AA. (Štefani.) 
Službeno sporočilo št. 257. glavnega stana 
italijanskih oboroženih sil pravi: 

Grško bojišče: Sovražnikovi napadi na 
odseku 11. armade so se brez uspeha na-
daljevali. Naše čete so izvedle večkrat pro-
tinapade m so povzročile sovražniku ob-
čutne izgube. 

Atene, 19. febr. j. (AH.) Čeprav je vzdolž 
vse albanske fronte nastalo deževno vre-
me, so se tudi včeraj nadaljevale grške 
napadalne operacije na vseh frontnih sek-
torjih, čeprav v nekoliko zmanjšanem ob-
segu. Opaziti je bilo, da so Italijani na 
vseh delih bojišča dobili nova znatna oja-
čenja, ki jim omogočajo uspešnejši odpor. 
Težišče včerajšnjih operacij je bilo na 
osrednjem frontnem sektorju med Tepele-
nijem in Klisuro. Grške čete so včeraj tu 
v manjših skupinah neprestano napadale 
postojanke italijanske enajste armade. Ita-
lijani so se branili ne glede na izredno ve-
like žrtve, ki so padle v obrambi grških 
naskokov na nož- Grške čete so po ce-
lodnevnih bojih ponovno nekoliko izboljša-
le svoje položaje. Letalstvo je bilo zaradi 
slabe vidljivosti prav malo delavno. 

Na severnem frontnem odseku so siloviti 
grški napadi na italijanske postojanke na 
skrajnem desnem frontnem krilu pni Pod-
gradcu včeraj podnevi nekoliko pojenjali. 
Italijanska obramba je vzdržala grške na-
vale, tako da je položaj ostal bistveno 
neizpremenjen. Preti večeru se je tu poži-
vilo topniško delovanje. .Tudi ob vstopu v 
dolino reke Skumbe so grške čete včeraj 
večkrat napadle posamezne italijanske 
utrjene točke, toda niti ti naskoki, niti lo-
kalni spopadi ob reki Devoll na severnem 
bojišču niso povzročili nikakih izprememb 
v poteku bojne črte. 

Na južnem frontnem odseku je bilo vče-
raj le omejeno delovanje patrulj, letalske 
operacije so skoraj popolnoma izostale. 

Atene, 19. febr. j. (At. ag.) Uradno po-
ročilo grškega vrhovnega vojnega povelj-
stva št. 115- od torka zvečer pravi: 

Po naših uspešnih napadih je bil so-
vražnik pregnan iz svojih močnih posto-
jank in je pri tem utrpel velike izgube. 

Ujeli smo več kot 300 sovražnikovih vo-
jakov ter zaplenili mnogo avtomatičnega 
orožja ter metalcev min. Naše letalstvo je 
uspešno bombardiralo razne cilje v bojni 
črti. Vsa naša letala so se vrnila na opo-
rišča. 

A««ne, 19. febr. s. (Coflumbia B. S.) Po 
grških uradnih informacijah so izvršili da-
nes oddelki fašistične milice na srednjem 
sektorju bojišča v Albaniji pri Tepeleniju 
močne protinapade na grške postojanke, 
bili pa so z velikimi izgubami odbiti. Ita-
lijani so pripravili napad z močnim ognjem 
svojega topništva, nakar je naskočila pe-
hota. Grki poročajo, da so se Italijani po-
nekod povsem približali grškim postojan-
kam ter so se razvili siloviti boji. S stroj-
nicami in avtomatičnimi puškami so grške 
čete naravnost pokosile nekaj italijanskih 
oddelkov Ponekod so se vršili boji na da-
ljavo 100 do 150 m. Ko so se Italijani 
končno umaknili, so zavzeli Grki severoza-
padno cd Tepelenija važne nove postojan-
ke v gorovju. 

Sodelovanje angleških 

bombnikov v boju 
Atene, 19. febr. s. (Reuter.) Poveljstvo 

angleškega letalstva v Grčiji javlja v svo-
jem današnjem komunikeju: 

Angleški bombniki so v ponedeljek po-
novno močno napadli vojaška taborišča ln 
zbirališča sovražnega vojaštva v Kamlši-
štu in Baniju severno oci Tepelenija ter 
motorne transporte in vojaške zgradbe v 
Vešištu in Kapištiju vzhodno od Tepeleni-
ja. Zaradi rahle megle ni bilo mogoče toč-
no ugotoviti popolnega obsega povzročene 
škode. Angleška lovska letala so nada-
ljevala z ofenzivnimi patruljnimi poleti. 

Včeraj so kljub neugodnemu vremenu 
angleški bombniki napadli sovražne posto-
janke južno zapadno od Tepelenija. Spu-
stili so se skozi nizke oblake ter so z bom-
bami direktno pogodili koncentracije voja-
štva in transportne kolone. 

Vsa angleška letala so se vrnila z vseh 
teh poletov. 

Vojne operacije v Afriki 
Ne*je v Italiji, 19 febr. AA. (Štefani.) 

Službeno poročilo št. 257. glavnega stana 
italijanskih oboroženih sil pravi: 

Severna Afrika: Odbit je bil hud sovraž-
nikov napad na zelenico Džarabub. V Ku-
fri so bila bombardirana sovražnikova mo-
torizirana sredstva, ld so se poskušala pri-
bližati našim četam. Oddelki nemškega le-
talstva so večkrat izvedli napad na neko 
sovražnikovo oporišče ter bombardirali za-
sidrane ladje in pristaniške naprave. Od-
delek strmoglavcev je presenetil pomemb-
no zbirališče sovražnikovih mehaniziranih 
sredstev in izvedel bombardiranje z očit-
nim rezultatom. 

Vzh°dna AfriKa: Na bojišču Kenije je 
sovražnik poskušal približati se našim po-
stojankam, a so ga naše čete odbile in mu 
povzročile velike izgube. V spodnji Džubi 
so naša letala bombardirala sovražnikova 
mehanizirana sredstva in čete. V Kerena 
je krčevit odpor naših čet povzročil za-
stoj v sovražnikovem napadu. Med spo-
padi, ki so bili te dni, so se posebno izka-
zali četrti kolonialni bataljon »Tcselli 41«, 
osmi polk grenadirjev in en planinski ba-
taljon. Sovražnik je izvedel več letalskih 
napadov v posameznih krajih v Eritreji in 
ob Džubi. 

Angleška poročila 
L°ndon, 19. febr. s- (Reuter.) Oddelki 

abestnskih patriotov prodirajo po zavzetju 
Danghele dalje v notranjost Abesinije. V 
istem ozemlju so namreč zavzeli Abesinci 
dve novi italijanski postojanki, Enjabaro 
in Piccolo Abbai ter so sedaj samo še 130 
km oddaljeni od važnega cestnega ki 
šča Debra Maku v smeri proti Adis Abt oi. 
Istočasno angelške čete v Abesiniji prodi-
rajo severno od Tanskega jezera ter na-
padajo trenutno postojanko Uakni, ki Je 
na pol poti med Gondarom ln Galabatom. 
Oba ta pokreta na Jugu in severu od Tan-
skega jezera imata namen, da se prežene-
jo iz aaejnlja okoli Tanskega, jeaeira, ki je 

kot izvor Nila velike strateške važnosti 
za Angleže, vse sovražne čete. 

Nairobi, 19. febr. s. (Reuter.) Povelj-
stvo južnoafriškega letalstva v Keniji jav-
lja v svojem današnjem komunikeju: 

Južnoafriška letala so v teku za njih dni 
izvedla več vznemirjevanih napadov na so-
vražne postojanke v Somaliji. Juž.ioza-
padno od Bardere je bil napaden glavni 
stan italijanske vojske kakor tudi vojaška 
skladišča. Težke in zažigalne bombe so 
ponovno direktno pogodile cilje. Pri Keli-
mu, vzhodno od reke Džube, so bile napa-
dene druge italijanske postojanke Napad 
so izvedla letala v več skupinah ter so 
bombardirala sovražna taborišča in moto-
rizirane transporte. Nadaljnji napadi so 
bili izvedeni na Gimso in Išia Bi oro. 20 
milj severno od Kismaja so bile uspešno 
napadene postojanke sovražnega topništva 
in strelski jarki. 

V Abesiniji so južnoafriška letala bom-
bardirala Mego. 

Vsa letala so se vrnila z vseh teh ope-
racij. 

Kairo, 19. febr. s. (Reuter) Pove istvo 
angleškega letalstva na Bližnjem v z odu 
javlja v svojem današnjem komunikeju: 

V nedeljo in p:nedeliek ponoči so iz-
vedli angleški bombniki nove nana le na 
sovražna letališča na Dcdekanezu 

V Vzhodni Afriki je bil oon vno bom-
bardiran Keren in vo:a"ki objekti v bli-
žini. Južnoafriška lovska leti1 a so sest e-
lila dve sovražni letali ter so s stro nica-
mi obstrelievala sovražna letala na leta-
lišču v Kakalu Eno izmed letal na leta-
lišču 1e zgorelo. 

V ponedeljek in torek ponoči so sovraž-
na letala ponovno napadla Ben^azi Pri 
tem le bilo eno sovražno letalo sestrelje-
no. več pa tako po kodovanih. da se naj-
brž niso moffla vrniti v 9voia oporiča 
Poleg tesra ie bil en nsirfk' b-m-nk se-
streljen od protiletalskega topništva 

Z vseh teh op°radi pogrešalo eno sa-
mo angleško letalo, in 6irer se en bomb-
nik ni vrnil v svoje oporišče. 

Maršal Petain obsoja individualizem 
Maršal Petain se zelo trudi, da U prfe-

rodil francoskega Človeka, ld je doslej pre-
več misil le nase. Prepričevalnost njegovih 
besed nam kaže govor ob ustanovitvi enot-
ne stranke. Petain je dejal med drugim: 

»V urah, ko domovina ječi v nesreči, je 
vsakdo izmed nas lahko u videl, da ni uso-
de, ki bi bila Izključno individualna, in da 
FTancozi lahko žive le v Franciji. Vrženi 
iz svojih domovanj, daleč od svojih polj 
in obrti, ponižani na stopnjo nomadov so 
milijoni naših državljanov v strašni preiz-
kušnji spoznali, da je osamljen človek eno 
najbornejših bitij. Ob tem polomu so iskali 
pomoči pri onem, kar je še ostaHo od nji-
hovih vasi, od njihovih rodbin ter končno 
od njihove naclje. Naj bi jim ta velika 
preizkušnja služIla v bodočnosti za vzgled! 

Prezkušnja. katero je pretrpel francoski 
narod, se mora z žareti mi črkami vtisniti 
v njegovo miselnost, v njegovo srce. Tre-
ba je, da razume m da nikoli ne pozabi, 
da je prav oni individualizem, s katerim se 
je včasih dičil kot z nekakšno predpravi-
co, vzrok slabosti, od katerih bi skoro 
umrl. Nemogoče bi mu bilo spet vstati, če 
bi gesla političnega, moralnega in dušev-
nega individuallzma ostala tudi v novi 
francoski družbi. 

Hočemo obnovo, predpogoj vsake obno-
ve pa je odprava destruktivnega indivi-
duallzma. rušllca družine, katere vezi rahlja 
in raačiria, rušilca dela, ki ob srečanju z 
njim zahteva pravico do lenobe, rušilca 

domovine, katere skupnost maje, če j i i s 
ne razruH enotnosti. 

Kakor je pokazala moderna sociologija, 
narava ne ustvarja družbe počenši s po-
edincem, temveč poedinca pc^enši z druž-
bo. Posameznik, ki se od materinske druž-
be rednice odcepi, shira in umre, ne da bi 
rodil sad. Jamstvo za pravice posamezni-
ka vsebuje le družba kot celota. 

Novi duh mora biti duh narodne in so-
cialne skupnosti. Ponašati se z naciona-
lizmom, pri tem pa ostati individualist, je 
vsekakor nemogoče, nasprotje. Le skupen 
napor daje individualnemu življenju pravi 
smisel, ker ga priklepa na nekaj veličast-
ne jšega in obširnejšega. Ce hoče Francoz 
doseči mir in srečo, mora najprej začeti 
pozabljati samega sebe. 

Ne želim, da bi imel okoli sebe ljudi, ki 
bi se pridruži h mojemu pokretu iz egoizma 
ali oportunizma. Ti, ki želijo sodelovati z 
nami, morajo vedeti, da izvršujejo le svo-
jo dolžnost in da pri tem ne bodo imeli 
druge nagrade kot zadovoljstvo nad dej-
stvom, da so k velikemu delu francoske 
obnove doprinesli svoj delež. Temelj fran-
coskega preporoda mora biti dolžnost, pro-
stovoljna in z veseljem opravljena dolž-
nost. 

Prosimo francosko ljudstvo, da nam naj-
prej zaupa, potem nas razume in slednjič, 
da nam pomaga, in sicer tako, da pomaga 
samo sebi-

Naši hokejisti v Ga-Pa 

Trinajst golov od Švice 
Včeraj je bi l s tekmo med Švico in Jugoslavijo otvorjen 

mednarodni hokejski turnir — V areni je bilo 
2Soo gledalcev 

o— Ga-Pa, 19. febr. 
Danes popoldne se je začel drugi del 

sxx)reda letošnjega mednarodnega zimsko-
sportnega tedna z mednarodnim hokejskim 
turnirjem, v katerem sodeluje 9 državnih 
reprezentanc, med njimi tudi Jugoslavija. 

Otvoritveno tekmo, ki je bila ob 15. v 
letnem stadionu, sta igrali reprezentanci 
Švice in Jugoslavije. Moštvo bivšega sve-
tovnega prvaka je porazilo jugoslovensko 
ekipo z dvoštevilčnim rezultatom 13:0 
(3:0, 6:0, 4:0). Pri tem je treba pripomni-
ti, da imajo Švicarji ono hokejsko moštvo, 
ki je pred dvema letoma na turnirju v Cu-
rihu odpravilo jugoslovensko sestavo — 
igrali so skoraj isti Igralci iz Jugoslavije 
kakor letos — z nič manj kakor 23:0. Za 
presojo poraza, ki ga je doživela v tej prvi 
in najtežji tekmi Jugoslavija, je umestna 
tudi navedba, da je isto švicarsko moštvo 
pred kratkim zmagalo nad rumunsko Iz-
brano ekipo s 17:0, torej nad istim mo-
štvom, od katerega so bili Jugosloveni pred 
kratkim poraženi v Bukarešti. Vsi ti po-
datki kažejo, da današnji poraz mladega 
hokejskega moštva iz Jugoslavije, ki je 
še zmerom izdaten, ni več katastrofalen 
in pomeni, da je to moštvu od zadnjega 
gostovanja vendarle mnogo pridobilo. 

Tekma je potekala v vidni premoči Švi-
carjev, tem bolj, ker so Jugosloveni igrali 
samo defenzivno, včasih celo preveč, tako 
da je bila vsa igra prenešena na jugoslo-
vensko polovico igrišča. Razen tega so 
gostje zaigrali tudi precej ostro, tako da 
jih je sodnik večkrat kaznoval in so bili 
sem in tja v polju samo po štirje igralci. 

V tekmi je od Jugoslovenov najbolj uga-
jal vratar Rihar, ki je posebno v prvi tre-
tjini igre pokazal odlične sposobnosti ta 
je opetovano žel aplavze pri okrog 2.500 
gledalcih, ki so se zbrali okrog arene. Z 
dobrim uspehom se je uveljavil tudi Žit-
nik. V ostalem je Jugoslavija odigrala to 
tekmo z naslednjimi igralci: 

Rihar, žitnik, Pogačnik, Stipetič, Pavle-
tič, Gregorič, Eržen, Aljančič, Morba^her, 
dr. Gogala. 

Prihodnjo in bržkone zadnjo tekmo v 
turnirju igra Jugoslavija Jutri ob 10.30 
proti najboljšemu klubu iz Amsterdama, 
ki zastopa holandško hokejsko reprezen-
tanco. Jutri popoldne in zvečer bosta od-
igrani še dve tekmi, in sicer med Madžar-
sko in Slovaško ter Italijo In švedsko. 

Se dve tekmi prvega dneva 
br. Ga-Pa, 19. febr. 

Zvečer ob 20. se je turnir nadaljeval z dve-
ma tekmama iz ostalih skupin. 

Najprej je švedska porazila Romunijo 
s 6:0. Po precej neenakovredni igri so iz-
gubili Rumuni, vendar bi bil njihov poraz 
še večji, če bi ne bili imeli tako odličnega 
vratarja. 

V drugi tekmi sta se srečali reprezen-
tanci Nemčije in Slovaške. To je bila dra-
matična borba, v kateri so bili Slovaki do 
druge polovice tretje tretjine v vodstvu 
in je že vse kazalo, da bodo zmagali ali 
vsaj odločili igro s častnim remisom. V 
zadnjih 7 minutah in pol pa so Nemci za-
bili še dva gola in tako dosegli tesno zma-
go s 3:2 (1:0, 0:0 1:3). 

Vojni položaj Italije 
Rim, 18. febr. br. (SDA) Agencija Šte-

fani objavlja poročilo o vojnem položaju 
Itajije, v katerem pravi med drugim: 

Na albanski fronti skušajo Grki že de-
set dni z generalnim napadom zlomiti ita-
lijanski odpor. Toda italijanske postojan-
ke so ostale neomajne, čeravno se poslu-
žujejo Grki vseh možnih sredstev. 

V Vzhodni Afriki so Italijani vzdržali 
vse napade. Zadržanje abesinskih domači-
nov ni zadovoljilo pričakovanje Angležev 
in bivšega abesinskega cesarja Na libij-
skem bojišču se borbe nadaljujejo in tam 
še ni bila izrečena zadnja beseda. 

Usoda predsednika 
holandske vlade 

London, 19 febr a (Columbia BS). V 
tukajšnjih uradnih holandskih krogih iz-
javljajo, da bivši holandski ministrski 
predsednik de Geer, za katerega je bilo 
nedavno sporočeno da ie na poti iz Lon-
dona v Holandško Vzhodno Indijo, odpo-
toval iz Lizbone na Nizozemsko ter se 
s tem izneveril holandski vladi, ni odšel 
v zasedeno Nizozemsko prostovoljno, tem-
več so ga v Lizboni ugrabili sovražni agen-
ti in je bil prepeljan neznano kam »Darily 
M i nor« poroča danes, da je de Geer tre-
nutno konfiniran nekje v Nemčiji. 

Lizbona, 19. febr s. (Ass. Press). Tu ne 
potrjujejo informacij, da je bil bivši ho-
landski m:nistrski predsednik de Geer 
ugrabljen Ugotovljeno je. da je de Geer 
odpotoval iz Lizbone na Nizozemsko pro-
stovoljne. in sicer v nemškem letalu. 

Potopljen minolovec 
London, 19 februarja AA (Reuter). 

AdmiTaliteta je objavila da je bil mino-
lovec »Huntly« potopljen. Svojci padlih 
članov posadke so biti obveščeni. 

Neurje v Gibraltarju 
Algeeiras, 19. febr. A A (DNB). Velika 

burja, ki ie včeraj in predvčerajšnjim 
divjala v Španiji, ie besnela tudi nad Gi-
braltarjem in nad okolico. Mnoge ladje 
so najedle, več manjših pa se ie potopilo. 
Med ladiami. ki so nasedle, je britanska 
ladja »Saint George«. francoska ladja 
»Roger Ciafin«. neka tankovska ladja in 
še več manjših ladii.. Burja je močno po-
škodovala tudi električno centralo v Gi-
braltarju. 

Spomenik In mavzolej 
Kemalu Ataturku 

Carigrad, 19. febr. AA. (DNB). Razpisan 
je natečaj za spomenik in mavzolej Ke-
malu Atatttrku. Mavzo ei bodo zgradili 
tudi v Ankari. Za natečai velia kot skraj-
ni rok 1. november in se ea lahko udele-
že tuli ln domači kiparji in arhitekti. 

P o s t n n l In ostani član 
Vodnlhove družbe! 

Imenovanja učiteljev 
in učiteljic 

Beograd, 19. febr. p. Imenovani so za uči-
telje v dravski banovini: Vmcen® Vene pri 
Sv. Juriju v litijskem sirezu, Alfred Toma-
nič v Bušeči vasii, Josip Drenovec v Za-
gradcu, Stanislav Novačan v Mirol peči, 
Aleksander Mokarel v Hinju, Alojzij Krom-
berger v Št. Janžu v krškem srezu, Marija 
Dolinšek v Beli Cerkvi, Fran Cvenkd v 
Gaberju, Miloš Setina v Podselih, Marija 
Kos v St. Janžu, Metka Ciiraperšek v Knež-
ji vasi, Breda Delkin v Št. Rupertu; 

Marija Jemec pri Sv. Juriju, Pavla Javor-
nik v Črni vasi, Tatjana Lesjak v St. Hju 
pod Turjakom, Irena Robič v Zagradcu, 
Nada Ujmar v Beli Cerkvi, Zlata GogaJs 
v Prežganju, Sonja Gogala v Črni vasi. Mo-
lita Fabjani pri Sv. Miklavžu, Jelena Ger-
šak v Ojstrici, Danilo Ranzinger v Remš-
niku. Nada Jamnik v Koprivniku, Julij 
Kutin v Mariji Snežni, Majda Kurrrik • 
Pertoči, Vladimir Klemenčič T Fikšmcih, 
Ivan Knez v Stogovcih; 

Alojzij Mesaric pri Sv. Duhu na Ostrem 
vrhu. Miroslav Merkun v Dobrovniku, 
Alojzija Nekret pri Sv. Kunigundi, Leo-
pold Nauar v Dobovcu, Marta Perič • Tre-
beljnu, Rudolf Plevnik v Crensovcih, Sava 
Remec pri Sv. Venčesilu, Marija Rebernik 
v Skornu, Alojzij Simončič r Lokavco. 
Miroslav Curkalovič v Radatovičih, Joešp 
Verbič v Gerlincih, Cvetko Verlič v Kan-
čevcih, Anton Zabernik v Žuzmu, Veroni-
ka Plevnik pri Sv. Antonu na Pohorju. 

Iz prometne službe 
Beograd, 19. febr. A A V imenu Nj. Ve l 

kralja in z ukazom kr. namestnikov ter 
na predlog prometnega ministra so Do-
stavljeni pri ravnateljstvu dri. železnic • 
Ljubljani: Za inšpektorja V. skupine pro-
metno-komercialnega odde ka Ivan Bre-
gar. dosedaj na postaji Ljubljana. Za viš-
jega kontrolorja VI. skupine promet, ko-
merc. oddelka Leopold Debevec. do se-
daj na postaji Slovenjgradoc. Za višjega 
kontrolorja VI. skupine v Brezovici, Alojz 
Skok. dosedai v Zidanem mostu. 

EpiskopMiron umr l 
Daruvar, 19. febr. o Snoči ob 20.15 jo 

preminul pakraški vladika Miron Nikolič. 
28. t. m. bi bil dopolnil 95 let. Pokojnik 
je bil najstarejši vladika v srbski patri-
arh i j i V Pakracu je pastiroval neprestano 
celih 60 let ter je bil priljubljen in spo-
štovan tako pri Srbih kakor pri Hrvatih. 

Beograd, 19. febr. p. Na današnji seji 
arhijerejskega sabora je bilo sklenjeno, da 
se udeleže pogreba viadike Miroma epis-
kopa dr. Simeon, Sava in Arsenije. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Nekoliko hladneje bo. Del-

no oblačno bo skoro v vsei državi le v 
južnih krajih in aa spodnjem orimorju 
bo pretežno oblačno in tu na tam dež. 



N a š i k r a j i i n l judje 
Ljubljana med zibelko in grobem 

Lani se je rodilo v našem mestni 18^8 novorojencev, 
umrl i pa sta 902 osebi 

Ljubljana 19 februa_ja 
Mestn; fizikat, ki ga že do>ga leta vo-

di g. dr. Mavricij Rus je objavil obširno 
poročilo o zdravstvenih razmerah v Ljub-
ljani v letu 1940 iz katerega povzemamo 
nekaj zanimivih podatkov o gibanju roj-
stev in smrti 

Število preb valcev našega mesta je po 
poicijskih prijavah znašalo ob knn<~u le-
ta «7 7S0. k- so stanovali v 6 693 h i ^ h na 
pornerju nekaj manj ko 67 km*, tako da 
pride na 1 km' v Ljubljani pri-
bližno 1300 prebivalcev. Rodlo se je lani 
sknpnr 2473 otrok, med njimi 74 mrtvo-
rojenih. Na Ljubljančanke odpade 1058 
novoroiencev med temi P61 zakonskih tn 
83 nezakonskih 534 dečkov 'n 524 dekle 
Na 1000 prebivalcev odpade 12 02 rojstev 
neko^ko manj kakor nredlansMm (1235) 
Največ otr^k so rodile do>mač''nke v sta-
rost* med 26 In *0 letom (406>. nato 
med 31. in 35 (251) Naiveč naraščata so 
dobile družine iz stanu Javnih na.meS^en-
cev (310). obrtmških uslužbencev (231 > 
pripadnikov prostih pokFcov (148) in de-
lovcev (138) 

Značilno za čas v katerem živimo, je 
d e ^ vo da ie vs^ko leto mani tretjih fn 
n"MaJiniih porodov pri isti materi Pod 
s;Io razmer večkrat na tudi 'z dru<rib 
razlogov ostan°1o družme prj enem aH 
crveh otrocih. Prvič je lani rodila 501 
LmHHon<v>nka 274 tretjič 120. če-
tr ta 51 petič 46 šesti? 22. sedmič in 
osmič po 8. devetič 3 desetič 6 mater 
ki «o redile več kakor desetič pa 1e bilo 
5 Pred leti ie bilo število četrt'h petih 
tn šestih porodov rai^eroma v'š1e Ne-
zairm^ke matere d~m°<*1nke so rodile 44 
de^k-rv in 42 dnkHc število nezakonskih 
otrok je nasproti lanskemu letu naraslo 
za 6 je pa še vedno ma.niše kakor pred-
lanskim m v Iptfh po svetovni vojni. Naj-
več nezakonskih mater ie rod'lo v staro-
sti 21. do 25 let (28). nato sledj starostna 
doba od 26 do 30 (22), 16 pa jih je bilo 
ml-^ših od 20 let. 

Nezakonske matere so T>O veliki večini 
Služkinje (31) delavke (15) in uslužben-
ke v raznih obrt'h (11). Prvič so rodile v 
66 primerih, d^srič v 9. tretjič v 4. petič 
v 1. Seistič v 2. ena nezakonska mati pa 
je rodila osmo dete. V zavodih je rodilo 

2'i73 žen doma pa 435 Dvojčkov s" je 
rodilo 36 enkrat trojčki Novor^j°nčkov 
je umrlo takoj po porodu 49. Umetn^ po-
moč je bila potrebna pri 21« porodih 
Splavov ie hi'o prijavljenih 60S kar je 
skraino zr>ač;lno za d^našn e r-zmere. 
Brez dvoma je treba računati ^e z veli-
kim štev'lom nepriiavljenih splavov 

Lani sta umrla 902 prebivalca Liub'ja-
ne 442 moških in 160 ž<msk Umrljivost 
je bila torej 10 25 na 1000 prebivalcev, 
kar pomeni nasproti lanskemu (10 2") in 
predlanskemu letu (9.8) ma hen porast 
Razen domačinov so umrli še 604 nedo-
mačini, 393 moških in 211 žensk tako 
da le skupno umrlo v Ljubliani 1506 oseb 
število nedomačinov je vi=oko z onroro 
na ogromno število bnln k^v iz vse bano-
vine v ljubljanskih bolnišnicah Po »mrt-
nth vzrokih se umrljivost d»li takole* 
os'are'ost 244 bolezni srra in žil 117 rak 
'.n druere novotvorbe 100 živčne in du-
ševne bo'ezni 71. tuberkuloza 42 bolezni 
diha) 60 bolezni novorojencev 59 bo'ezru 
prebavnih organov 45 konstitucion°l^e 
bolezni 29 samomor 23 smrtne nezgode 
22 bolezni srčnih organov 21 na'ezliive 
bolezni 19 bolezni organov za gibanje, 
bolezni kože ln bo'ezni no^ečnos^i po 4. 
spolne bolezni puerperium, ženske bolez-
ni in uboi po 3. 

Pomemben je odstotek umrljivosti za-
radi ostarelosti ki priča, da je Liub'ja-
na precei zdravo mesto Grozeče Pa so 
številke =imrtnih primerov zaradi raka ln 
novotvorb umrljivosti pn novorojenčkih 
in samomorov Umrljivost za tuberkulo-
zo pada leto za letom. Starostne dobe 
umiranja so važne za presojo splošnega 
zdravstvenega stanja prebivalstva V pr-
vem mesecu je lani umrlo 46 otrok v pr-
vem let.u pa skupai 92 Umiranje male 
dece je lani za spoznanje naraslo Razve-
seljivo pa ie dejstvo, da so številke smrt-
nih primerov v visoki starosti precej vi-
soke: od 61 do 70 leta je umrlo 161 oseb. 
od 71. do 80 leta 192, v starosti nad 80 
let pa 106, medtem ko znašata številki 
za dobo med 51. in 55 ter 56. in 60. letom 
59 fn 81. Porok je bilo lani 1072 Na ža-
lost pa število porok nima pravega vpliva 
na število rojstev. 

Železničarji hočejo boljšo starostno 
preskrbo 

Potrebne bi bile nekatere spremembe zakona o želez-
niških uslužbencih 

Odbor se ie trudil da ie dooil dobre in 
priznane predavatel e ki so se rad.' vo-
lje odzvali njegovemu vabilu. Članski pri-
spevki so tako maihn: da niti ne za io-
stuieio za kritie nainuneiši stro: cov 
Ce bodo morali v bodoče D bi-ati malen-
kostno vstODn'no bodo storii to le zato. 
da ne bodo zašli v finančne z dreee 

Predsednik se ie 7ahvalil v imen i od 
bora oblastveni k so društveno de o de-
narno ooHpirala V teh tcžk h č i r i ie 
ooažati. da Ijudie naileio uteho v d b i h 
predavanj h in jih še v večjem številu 
obiskuiejo kakor ornšnia 'eta. To je zo-
pet dokaz da ni nobena žrtev 7a kulturne 
namene odveč 

Tainiško p-roč^o ie Dodal orof Sta->e 
Melihar V preteklem ^ tu ie bilo ?0 p. e-
davani Naimani=a ude^žba znašn 87 
največja oa 316 tx>sDtnikov Kot nuina po-
treba se ie izkazal^ nabava sk oo''čne^a 
aparata Iz Va^ainišVe^a nor či'a ie raz-
vidno da so izdatki prav to'ikšrii kot 
oreiemki Ker se vn'i odKor na tri leta. 
bodo volitve šele pr h dn-e leto 

Jesenice. 19 februaria. 
V nedeljo so zborovali gorenjski naci-

onalni železničarji na Jesnicah. Zborova-
nje ie otvoril predsednik UJNZB g. Vin-
ko Janša. Po običajnem uvodu in DO po-
danih poročilih posameznih funkcionar-
jev ie povzel besedo delegat ob astne 
uprave UJN2B iz Ljubljane g. Andolšek, 
ki ie v izčrpnem govoru podal Dree.ed 
dela oblastne uprave v preteklem letu. G. 
Andolšek je nadalje detai.no Diredočil te-
žek položai železničarja v današnjih ča-
sih. Po tem govoru se ie vnela živahna 
debata v kateri se ie naiveč obravnavalo 
štetie let v napredovanje in pokojnino. 
Slišali smo prav zanimiva izvajanja in 
smatramo za dolžnost, da iih obiavimo. 

Vsi vemo. kako težka ie služba železni-
čarja. ki stoji kakor pravijo z eno nogo 
v grobu, z drugo oa v zaporu. Stalno smo 
slišali o redukcijah prejemkov kakor tu-
di osebja. Jeseničani, ki so zaposleni v 
podjetjih KID in so razmeroma dobro 
plačani, z ozirom na draginjo v tem oko-
lišu jedva shajajo. Kako se šele morejo 
preživljati naši ubogi železničarji, ki so 
primorani stanovati v tem okolišu. Kljub 
vsem tem tež kočam, ki tarejo železničar-
ja. bi morali imeti ti ljudje vsaj stalnost 
in zasigurano primerno pokojnino. Po 
progi vidimo čuvaje, desetarje. na posta-
jah vlakovnega odpravnika in vlakovno 
osebje, ki so že starejši, da ne rečemo 
pravi starčki. Utrujenost in izčrpanost se 
jim bere z obraza. Ako Da pogledamo na 
rokava teh uslužbencev, vidimo, da so na-
stavljeni šele nekaj let in da po sedaj ve-
ljavnem zakonu nimaio pravice do pokoj-
nine. ali Da da se jim šteje samo nekaj 
let. čeprav so ti ljudje pri železnici že ro 
15. 20 in več let. Lahko se primeri, da 

nekdo od teh oboli za daljšo dobo in da 
je 00^ končanem upravičenem bolovaniu 
odpuščen brez pravice do pokojnine Vse 
to povzroča med uslužbenci nezadovolj-
stvo. Pri štetju službenih let bi bile vse 
te nevšečnosti v glavnem rešene Ali se 
res ne da z malo korekturo zakona po-
praviti ubogemu železničarju te krivice? 
Izmed 90.000 železničarjev jih ie prizade-
tih 5.000. Finančni efekt ne bi bil nezmog-
ljiv. Treba je samo malo uvidevnosti me-
rodajnih faktorjev. 

Po končani debati so se vršile vo'itve. 
pri katerih so bili izvoljeni: predsednik: 
Jože Ravtar. odborniki: Boris Taufer, Aloj-
zij Bernetič. Nande 2mitek. Aloizii Jug. 
Aleks Gusev. Franc Klinar .Franc Pin-
tar. Kristian Kirhmaier. Tomaž Smrdel. 
Drago Jordan Janez Tomažič Franc Ve-
ber. Franc Ravnik. Anton Robič. Egidij 
Marinčič. Franc Rodulf. Pavel Zvan, Bo-
gomil Ukmar. Jožef Kožar in Jožef Oman. 

Ljudska univerza 
ob zaključku leta 

Ljubljana. 19. februarja 
Včerai ie imela Ljudska univerza iz-

redni občni zbor. Na lanskem občnem 
zboru je bila izrečena misel, da se po-
ljudno znanstvena predavania v Ljublja-
ni preveč cepijo in bi bilo dcbro. da bi 
se osredotočila v Ljudski univerzi Zato 
sta prirodoslovno društvo in Ljud ka uni-
verza v minuli poslovni dobi skupno de-
lovale. V zadnjem času ie tudi Geograf-
sko društvo izrazilo željo za skupno so-
delovanje. S tem naj bi se utrla pot takš-
ni ustanovi, kakršni sta Ljudski univerzi 
v Beogradu in Zagrebu. 

Iz mladih dni 
Frana Klemenčiča 

Razstava slikarja Frana Klemenčiča 
v Jakopičevem paviljonu bo drevi za-
ključena Poleg moralnega uspeha, ki 
ga je bil naš umetnik po zaslugi dele-
žen. se je pridružil še zmotni uspeh 
Prav zadnje dni so odkupili ljubitelji 
umetnosti več njego\'ih Drav odličnih 
del in to je najlepše priznanje Klemen-
čičevi' umetnosti. 

Nemalo smo se začudili Boštanjčani, ko 
smo čitali ob otvoritvi razstave, da je nai 
rojak — Ljubljančan in insp. prof. VVestei 
je začudeno vzkliknil »Vedno smo bili po-
nosni na svojega Boštajnčana, pa šele se-
daj izvemo, da je — Ljubljančan!« Oče je 
bil Boštanjčan in slikar Klemenčič je bil 
rojen res v Ljubljani, kjer je bil oče v 
bolniški službi. Mati je bila Ižanka in je 
lani umrla. Tesna hiša Klemenčičevega 
deda je odpravljala enega otroka za dru 
gim po svetu za kruhom. Vsi so ga našli 
in še dobrega, ker je pridnost in varčnost 
vidna lastnost Klemenčičevega rodu. Okob 
90. leta se je oče preselil na Reko, ki je bila 
takrat zelo živahno tržišče. Otvoril je tr-
govino in je dobro tržil- Kar se oglasi ne-
kega dne pred njegovo trgovino — har-
monika. Njegov brat Jože, ki še živi vBo-
štanju, je prišel bratu oznanit veselo no-
vico, da je na Puglu hiša im zemljišče 
ugodno naprodaj. Franceljnu pa ni bilo 
trenutno do nakupa in preselitve, ker mu 
je trgovina dobro uspevala. Jože je odšel. 
Brat se je pa poglobil v ponudbo in kar je 
dozorel v njem sklep: »Kupim in se pre-
selim!« šel je tako hitro, da je bil preje 
doma kakor brat Jože, ki je nemara delal 
bolj goste postaje v obcestnih postajali-
ščih«. Mali Francelj je začel živeti življe-
nje kmečkih otrok. Hodil je po pašah in 
pomagal pri poljskih in hišnih delih. Ko je 
stopil v šolo, se je kmalu g>okazal njegov 
talent. Rdeče modri barvnik je bil začetek 
in konec njegovih barvic, materin molitve-
nik pa »študijska galerija«, kjer je zaje-
mal snov za prve kopije. Iz te dobe izvi-
ra zvezek, ki ga ima sedaj »Narodna Ga-
lerija v Ljubljani«. Tu so narisane razne 
podobice, med katerimi je tudi »žalostna 
Mati Božja« v preserski fari, kamor je ro-
mala njegova mati. Bolj kakor barvam je 
obračal pozornost mah Klemenčič pipcu, 
s katerim je rezbaril razne svetnike in ži-
vali. Mati ga je zaposlila pri ličkanju m 
ruženju koruze in ruženju fižola, kar mu 
pa rfifc^ceefcno dišalo. Kolikor hitro je bil 
sam, že je pipec izpopolnjeval poteze in 
oblike svetnikov. Ce pa je začutil mater, 
je porinil hitro svetnika v koruzo ali fižol 
in zato je mati ob večerih tarnala: »Cel 
dan sedi pob pri koruzi, pa nikamor ne 
pride « L. 1895. je bil v Boštanju misijon. 
Tedaj je nesla mati veliko razpelo v cer-
kev k blagoslovu in je bila ponosna na 
pohvalo in občudovanje sovaščanov. Oče-
tova podjetnost ni mirovala doma. Zemlja 
je dajala premalo za življenje in zato je 
začel izdelovati prvi v tistih krajih ce-
mentno oilpko in strešnike, ki še danes 
pričajo o solidnosti dela. S svojo »fabn-
ko« je potoval po Slavoniji in celo v Ru-
munijo je hodil delat in lepo zaslužil. S 
17. leti se je šel učit Francelj podobar-
stva v Koprivnico na Hrvatsko, kjer je 
imel teto. Po treh letih je prišel domov in 
prve dni smo se težko razumeli, ker ni 
znal več slovenski, ampak le »divanil hr-
vatski«. V kratkem času pa je dobil doma-
čo govorico nazaj. Lotil se je pa kot izu-
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čen rezbar — slikanja in najprej poveča-
vanja fotografij, kar je bilo za one čase 
velika moda. Kasneje se je lotil portretov 
in je bil prav dober portretist Nato se je 
vpisal v Ljubljani na obrtno šolo. Oče mu 
je plačal stanovanje z zajtrkom za dva 
meseca in ipotem je preživljal Klemenčič 
ob svojem. Ob proetem času je portretiral 
in zaslužil toliko, da je lahko živel. V svo-
ji vasi se je ovekovečil s tem. da je na-
pravil veliko sliko za Liparjevo kapelo. 
06 časa do časa je prihajal »Grofov Fran-
celj« v svoj Boštanj, kjer Je vedno dobro-

došel in spoštovan Predvsem pa je imel 
rad svojo mamo. ki je lani umrla. Sicer je 
bil živahen in temperamenten fant, vendar 
ni bil glasen bohem in puntar kakor je že 
to navada pri umetnikih, ampak je bil re-
sen in dostojen fant. Zato je pa še tudi 
ves mladeniški pri svojih letih, kj bi jih se 
nadalje »skrival«, da ga niso kot jubilanta 
— »razkrinkali«. Njegovo razstavo je na-
meraval obiskati in osebno čestitati župan 
boštanjske občine, pa je bil zadnji hip za-
držan. Zato mu \pa želimo vsi Boštanjčani 
še mnogo uspešnih in srečnih let! B. B. 

Veseli pustni čas na Jadranu 
Svoboda in Sala pod vlado princa Karnevala 

Živahna priroda naših bratov Dalmatin-
cev se posebno razg ba ob prehodu iz zi-
me v pomlad, kretko- v času ici ie posve-
čen princu Karnevalu Kakor povsod dru-
god na obalah Sredozemskega morja so 
karnevalske we<*aPo«ti tiid' v da matmskih 
mestih polne vesel ju in šaljive gnvosti. 
Tudi letos se vsem tegi/f>am nav-kliub vese-
lijo Dalmat ne pc svoje R Martič popi-
•flije *> »Politik'« kak' proslavljajo Dal-
matinci karneval na bučen vesel in origi-
nalen način. 

Februar je od nekdai na glasu kot tisti 
mesec ko Dalmatine »ponorijo«. Po tes-
nih ulicah m ma''h t-gih jadranskih mest. 
ki so že drugače tako živahne in bučne, 
je v lebruarju tako razgibano, da si kaj 
podobnega tuiec težki, predstavlja Maška-
ra je v Dalmaciji nekaj čisto drugega ka-
sor v ostalih naših kratih Dalmatinci po-
kažejo v maškarah ves svoj bujni tempe-
rament, srmisel za šalo in originalnost Na 
Jadranu vsakdo gre v maskare. pa m<akar 
samo z ruto prevezam« čez glavo. Zlasti 
mladi svet. ženske seveda še bolj kakor 
moški Maškara lahke počne n reče kar 
ftoče. Zabrusi ii lahko najbridkejso resni-
co v obraz To pa seveda v obliki duhovi-
te šale. Mnogi gredo na Jadranu samo za-
to v maškere da se dobro porogajo svo-
jim bližnjim Maskara na Jadranu je za-
ščitena 9 posebnimi zakoni, ki sicer niso 
napisani, ki pa imajo dolgoletno tradici-
jo. Maska dopušča svobodno izražanje mi-

sili in pravico do kritike, kakršna ni zapi-
sana v nobeni ustavi na svetu. 

Višek svečanosti je na pustni torek s 
sprevodom, obsodbo m s sežigom princa 
Karnevala. Celo maškerado organizira po-
sebne Društvo norcev m pogostokrat gre 
v sprevodu na tisoče maškar. Sodni posto-
pek je posebno zapleten in originalen. 
Opolnoči, ko se preteče oglasi velik zvon, 
vabeč k pokon, zgon princ Karneval v pla-
menih. V Splitn pred 70 leti zgodil 
nesrečen Slučaj, o katerem vedo še danes 
povedati. Na Narodnem trgu so čitafli sod-
bo princu Karnevalu, napravljenemu iz 
cunj in obličja. Seveda je bil obsojen na 
grniado. Vrhovni sodnik je imel dolgo bra-
do iz prediva Iz grmade je naenkrat ši-
nila iskra na brado. Ubogi sodnik, ki je 
bil drugače dobro znan splitski veseljak, 
je dobil takG hude opekline, da je po dveh 
dneh izdihnil. Splrtčanom je bila njegova 
tragična smrt žgoč opomin k pokori Ime-
li so jo za maščevanje obsojenega princa1. 

• 

Po svetovni vojni, zlasti pa zadnja leta 
na Jadranu ni bile toliko vescljačenja ka-
kor nekdanje dni. Letos pa kaže, da bo 
zadnje dni predpuste po vseh jadranskih 
mestih spet vse kakor nekdaj. V Splitu se 
vse pripravlja v maškare. Šibenčani noče-
jo zaostati. In seveda bo tudi v Dubrov-
niku kar najbolj razgibano. Negotova do-
ba sama {fripravlja ljudi k temu, da v va-
seljačenju pozabljajo dnevne tegobe. 

Ponarejevalci denarja se zagovarjajo 
Kdo je skrivnostni Jura) iz Zagreba? — Obtoženci 

priznavajo le tisto, kar j im je dokazano 

Maribor, 19. februarja 
Danes ob pol 9. se je nadaljevala raz-

prava pred malim kazenskim senatom v 
razčiščevanju velike ponarejevalake afe-
re. Zanimivo je, da je bil danes k razpra-
vi še veliko večji naval, kakor včeraj, če-
tudi so poslušalci že včeraj napolnili raz-
pravno dvorano. 

Predsednik senata dr. Turato je nada-
lje temeljito zasliševal posamezne obto-
žence. Značilno je, da se glavni obtoženci 
v svojem zagovoru sklicujejo na nekega 
Jurja iz Zagreba, ki da jim je dobavljal 
klišeje in druge ponarejevalne pripomoč-
ke in jim je preskrbel tudi tiskarski 
stroj. Jura j naj bi bil po njihovem zatr-
jevanju glavni krivec. Navzlic navedbam 
glavnih obtožencev in temeljitim poizved-
bam oblaste v pa čudnega Jurja do danes 
še ni bilo mogoče izslediti. 

Danes dopoldne so bih zaslišani nasled-
nji obtoženci: 501etni posestnik Josip Maj-
henc z Vrhovega pri Radečah, pri kate-
rem so najprej izdelovali 500dinarske 
bankovce; 511etna služkinja Frančiška 
Zimškova z Vrhovega, ki je obtožena, da 
je v času od konca aprila 1939 do okto-
bra 1939 kot gospodinja pri M&jhencu 
stregla Majcnu, Grašiču in Vabiču; dalje 
361etni mesarski mojster Jožef Kolarič 
s Pobrežja pri Mariboru, ki je obtožen 
razpečavanja 500dinarelk:h ponarejencev; 
331etni prevoznik Bogomir Jurij iz 2ol-
gerjeve ulice 9 v Mariboru, ki je leta 
1939 in 1940 iskal po Mariboru in oko-
lici ljudi, ki bi bili pripravljeni podpreti 
Majcna ln pajdaše pri ponarejanju de-
narja; 661etni zasebnik Ivan Merlak iz . 
Rajčeve ulice 6 v Mariboru, ki je obto- i 

žen finansiranja ponarejevalcev; 551etni 
zasebni uradnik Anton žuraj iz Zagreba, 
ki je skupno z Grašičem nabavljaj sred-
stva za ponarejanje denarja; 311etni klju-
čavničar Josip Belec iz Grlave, obtožen 
razpečavanja ponarejenih bankovcev; prav 
tako 301etni čevljarski pomočnik Ignacij 
Stanjko iz Grlave ter 621etni želar Ja-
kob Tomanič iz Skorbe pri Ptuju. Zasli-
šan je bU tudi 501etni mesarski mojster 
Štefan Košir iz Zagorja, ki je baje ko-
nec leta 1939 najel pri zakoncih štempi-
harjih v Zagorju sobo za Franca Majcna 
in Antona Grašiča, kjer sta ponarejala 
denar. Obtožen je, da je oba ponarejeval-
ca silil k temu, naj hitro končata pona-
rejanje denarja in ju je zaklepal v sobo. 
Konec novembra 1939 je odnesel iz Ma-
ribora opalograf in druge ponarejevalne 
priprave v Zagorje. Francu Majcnu je iz-
ročil za nabavo ponarejevalnih pripomoč-
kov 7500 din. Antonu Grašiču pa okoli 
12.000 din. Razen tega je še obtožen raz-
pečavanja ponarejenih bankovcev. Sle-
diio je zasliševanje 361e>tneea gostilničar-
ja Jožefa štempiharja iz Zagorja in nje-
gove žene Marije štemplhar, ki sta ob-
tožena, da sta dala Majcnu in Grašiču na 
razpolago sobo, kjer sta ponarejala denar 
od konca leta 1939 do 9. aprila 1940. 
štempiharjeva jtoia je kuhala in prinaša-
la hrano, dočim je štempihar oba pona-
rejevalca stražil, da ne bi ušla, ter jima 
izročil 1850 din za nabavo raznih pona-
rejevalnih sredstev. 

Posamezni obtoženci so prt zasliševanju 
priznali le to. kar jim je bilo dokazano. 
Ob treh popoldne se je razprava nadalje-
vala in so biU zaslišani ostali obtoženci. 

Kul turn i preg led 

»Euchologium Sinaitkum" 
Akademija znanosti in umetnosti v Ljub-

ljani je začela dela svojega filozofsko-
filološko-historičnega razreda s pravkar 
izišlim delom izdaje »Euchologinm Sinai-
ticum«. Predsednik naše Akademije, univ. 
prof. dr. Rajko N a h t i g a l je s to iz-
dajo gtarocerkvenoslovanskega glagolske-
ga spomenika, čigar izvirnik je ohranjen 
v samostanu na Sinajski gori v Palestini, 
pridružil svojemu dosedanjemu delu pravi 
chef-d'oeuvre jezikoslovne učenosti. Sicer 
bo njegova študija o kodeksu in ježku 
Izšla v tretjem delu, vendar lahko že se-
daj po vsej pravici sklepamo, da bo Nah-
tigalova izdaja Sinaiskega evhologija v 
čast prireditelju, komentatorju in raz-
iskovalcu prof Naht galu ln v čast naši 
Akademlii. Pravkar izišla prva knjiga vse-
bule poleg uvoda fotografske prsn°tke 
evhologija in stnajskih liturgičnih odlom-
kov. V drugem delu. ki je tudi že v tisku, 
bo objavljena cirilska transkripcija ln 
opombe z vsem znanstvenokritlčnim apa-
ratom. Z že omenjenim tretjim delom bo 
zaključena izdaia. ki bo važna za vso sla-
vistično znanost in 3 katero bo slovenska 
Akademija znanosti in umetnosti podarila 
svetu svoio prvo. slovenske razmere da'eč 
presegajočo izdajo, ki je ne bo mogla po-
grevati nobena večja znanstvena knjižnica 
na svetu. 

S'najski evhologij. molitverik ali po 
vs-b'ni obrednlk je sredi prejšnjega sto-
letja odkril v samostanu sv. Katarine na 
Sinajeki gori ruski arhimandrit Pocfirij 
Uspeosfclj. Prvo izdajo Je priredil I. 1882 

za Jugoslov. akademijo v Zagrebu .dr. La^ 
voslav Geitler, vendar se je pokazalo, da 
je njegovo delo nezanesljivo, z napakami 
in v mnogem znanstveno neuporabno. To 
velja tudi za njegovo izdajo Sinajskega 
psalterja. Prof. dr. Nahtigal podaja v 
uvodu pregled dosedanjih izdaj starocer-
kvenoslovanskih spomenikov od Kopitar-
jeve izdaje Glagolita Clozianus preko raz-
nih nemških, ruskih, čeških in drugih iz-
daj. Sinajski kodeks evhologija — piše 
prof. dr. Nahtigal — je ostal edini staro-
cerkven»slovanski spomenik, ki še ni do-
živel nove natančne in znanstvenokritične 
objave na podlagi originala ali njega foto-
grafičnih posnetkov pred katerim se je po 
izdaji psalterja zaustavila serija ruske 
Akademije znanosti »Pamjatniki staro-
slavjanskego jazyka«. Na ta način do-
vršuje s pričujočo izdajo slovenska Aka-
demija znanosti in umetnosti v Ljubljani 
od ruske akademije započeto delo. 

Izdaiati take spomenike — sklepa prof. 
dr. Nahtigal — je gotovo naloga akademij 
znano =?ti kakor je tudi lepo razvideti iz 
pregleda dosedanjih izdaj starocerkveno-
slovanskih spomenikov. J> Star oc erkveno-
slovamski evhologij pa ima še posebno mi-
kavnost za slovensko Akademijo znanosti 
in umetnosti ker so očite veze delov spo-
menika ne 1« s stamcerkvenoslovan<=klm 
nismenstvom na Moravsk^m in v P.moniJI. 
temveč naravnost s slovenskimi Brižin-
skbm spomeniki.« Navajajoč študije V. 
Vondrdka in Iv. Grafenauerja, omenja pi-
sec novo panonsko teorijo obstoja nekega, 

v ožjem smislu staroalovenskega, karan-
tansko-panonskega pismenstva pred staro-
cerkvenoslovanskim na Moravskem in v 
Panoniji. »To ne le za slovansko filologijo, 
ampak zlasti tudi za slovensko kulturno 
zgodovino velevažno in zanimivo vprašanje 
potrebuje še dokončne rešitve, ki ji po ne-
ki poti baš zopet veze Sinajskega evho-
logija z Brižinskimi spomeniki more po-
kazati odločujočo smer.« 

Uvod zavzema 16 strani. Nadalinji del 
knjige tvorijo — kakor že omenjeno — 
fotografični posnetki vse strani Sinaiske-
ga evhologija ln odlomke služebni-
ka. Posnetke je izvršil s podporo 
Znanstvenega društva v Ljubljani kniiž-
nlčar omenj°n°ga samostana na Smaj^ki 
gori oče Joakim. Reproducirani so prav 
jesno na umetniškem papirju, kakor ima 
knjiga tudi sicer prikupno ln reprezenta-
tivno lice. Njen pojav vpisujemo z zado-
ščenjem v kulturno kroniko in žeFmo 
prof. dr. Nahtigalu, da bi mogel kmalu 
videti vse tri zvezke svojega, za študij 
starocerkvenoslovanskega jezika tako po-
menljivega dela. 

Učiteljstvo 
in naš jezik 

V slovensko kulturno kroniko je treba 
vpisati s posebnim opozorilom 3./4. šte-
vilko časopisa za sodobno pedagogiko 
» P o p o t n i k « . O smotrnem urejanju in 
zanimivih anketah tega strokovnega ob-
zornika (uredn'k Ernest V r a n e ) je že 
bila beseda v našem ku'turnem preeledu. 
Navedena številk* je ros' a?ena glovenrkl 
besedi in knjigi, flli bol-i konkretno- pouku 
slovenščine v ljudski Soli m slovenski mla-
dinski književnosti. Ne glede na petsto-
letnico Guteobergovega prvega tiska, ki 

jo urednik tudi omenja v svojem uvodni-
ku, so vprašanja mladinskega odnosa do 
književnega jezika in do domače knjige 
vedno znova pereča. E. Vrane jih je posta-
vil takole: 

»Zato hočemo sredi množice nerešenih 
jezikovnih vprašanj naše ljudske šole spo-
znati nekaj v bistvo globlje segajočih 
problemov, porojenih Iz občutja odgovor-
nosti do jezikovne zmogljivosti našega 
otroka: Kje smo in kaj moremo storiti v 
jezikovnem pouku? Ali smo še vedno na 
stopnji ubijajočega verbalizma v slovnici? 
Kako naj bolje prikažemo lepo slovensko 
besedo v naših šolah? Kako je z našo 
mladinsko književnostjo, staro fevdalno 
pravljico itd?« 

Albin P o d j a v o r š e k razglablja v 
tem okviru o vprašanju kmečkega otroka 
v kulturni svet besede in knjige. Zares: 
vprašanie ki se o njem premalo razprav-
lja. če hočemo Imeti resnično narodno 
kulturo, moramo tndf jedro naroda, t. J. 
kmečki sloj, pridobiti za domačo knjigo ln 
mu snloh vrba di tj večje kulturne potrebe. 
V tem pogledu ima učitelistvo največje 
naloge. A. Podjavoršek razvija v svojem 
sestavku nekatere irpodb'Klne misli. »Pre-
hod od krajevnega narečia v kn-lžno s'o-
venščino otrok s težavo prebrodi. Namen 
jezikovnega pouka ni, da bi odpravljal na 
kmetih narečje saj so dialekti start ka-
kor domači rodovi. Smisel jezikovnega 
pouka je mnogo višji: .VCenit' je treba 
sleherni narodov ud k enotnemu jeziku, 
kakršnega proži lepa kni'ževnost. ki nai 
bi bila tudi malemu človeku doseglilva.'« 
— Dalie: »V otroku vzbuditi m razbiti je-
zikovni čut pomeni v podzavestno pra-
vilno tvorlenih jezikovnih oblikah za ob-
VI-danj« maternSčine v kn-flžni obliki do-
sefi tak napredek, ki ho v skladu z umsko 
rastjo otroka Ko čut za opazovanje ln 
sposobnost izražanja premakneta otroka 

v leta, mu knjiga postane dober prijatelj« 
O naši mladinski književnosti sodi pisec: 
»Mnogo je knjig o mladini, a malo za 
mladino, zlasti za kmečko. Mlada kmečka 
duša živi v svojem posebnem svetu, ki je 
mnogo bolj povezan s prirodo in njenimi 
pojavi, mnogo bolj s križi in težavami živ-
ljenja, zato bi morala dobiti v roke več 
knjig iz življenjske resničnosti z vedrim 
pogledom v bodočnost.« In še to: »Slo-
venci ne poznamo on alfabetov; toda tra-
gika je v tem, da se naše književnosti, 
kakršna pač je, le malo poslužuje kmečko 
ljudstvo, da, lahko rečemo: nje se poslu-
žuje samo vrhnja plast šolanih 10.000 . . . 
Slovenci smo dosegli svojo visoko kulturo 
besede ln knjige samo teoretično.« 

Nedvomno potrebne ugotovitve! šola na 
kmetih pač stori svoje, »v pošolski dobi pa 
zija med kmečkim domom in kulturnim 
življenjem globok prepad.« (A. Podjavor-
šek.) 

Albert Ž e r j a v prikazuje pot »Do da-
našnjega smisla in obsega jezikovnega 
pouka.« Ta sestavek pravilno poudarja 
važnost pouka materinščine in njega po-
udarek v spoznavanju, odkrivanju in do-
življanju vsebinske, življenjske in funkcij-
ske vrednosti materinščine in njenega sli-
kovnega pouka«. Piščevo pojmovanje po-
uka materinščine glede na nje osrednjo 
življenjska važnost m kulturno pomemb-
nost lahko velja tudi za vse druge gole, 
kajti materinščina ne hi smela biti tudi 
na višjih stopnjah samo tvarina za raz-
širjenje aianja, nepraktičnega, zgolj um-
stveno funkcijo razvijajočega znanja, mar-
več najtoplejša ln najneposrednejša vez s 
samim narodom, z njlgovim življenjem, 
njegovo kulturo. In prav ta prevažal mo-
ment pozabljajo tisti samo-enanstveniki, 
ki Jim je poučevanje slovenščine to, kar 
poučevanje latinščine aH katerega koli 
tujega jezika te ki a svojbn 



DomaČe vest i 
Veste, tm smo športniki! 
Torkovo »Jutro« je poročalo o železniški 

nezgodi, ki se je primerila v nedeljo zve 
čer na dolenjsld progi med Grosupljem in 
Šmarjem. Občutna zamuda je nastala za-
radi tega, ker so morali potniki prestopati 
v temni noči. Pot ob progi je bila skrajno 
razmočena in slaba. Po nasipu so ljudje 
padali kar za stavo. Kdor ni imel prtljage, 
se je še kako znašel, gorje pa tistemu, ki 
je imel več kovčegov ali zavitkov. Sem 
spadajo tudi naše pridne Belokranjice, ki 
nam nosijo iz oddaljenih krajev jajca in 
perutnino. 

Ko je bilo treba prestopiti, so jo prvi 
ncvrli neki mladeniči, ki so nato zasedli 
vse prostore brez ozira na druge potnike. 
In tisti, ki so do Grosuplja sedeli, so se 
znašli naenkrat v hodniku. Med temi je 
bil tudi že prileten gospod, ki je prenesel 
iz vlaka v vlak kakih šest let staro dekli-
co, očividno bolnico, ki mu je spala v na 
ročju. In ob tej priliki nismo popotniki do-
živeli, da bi bili mladi gospodje pri težav-
nem prestopanju temu ali onemu priskočili 
na pomoč, ne, le sedeže so zasedli. In ko 
jih je neka dama prav vljudno opomnila, 
da bi pač lahko gospodu z bolno punčko 
odstopili sedež, se je eden izmed njih od-
rezal: »Veste, mi smo športniki!« 

In dama je čisto pravilno pripomnila: 
»Da, prav zaradi tega, ker ste športniki 
bi morali to storiti!« 

Mladim ljudem pa reč ni šla v glavo 
nam pa tudi ne gre, da imamo tako lepo 
vzgojeno mladino, ki v nesreči misli le sa-
ma na sebe in na svojo udobnost. Da, mi 
smo »športniki«! 

* Iz »Službenega lista«. Službeni list 
kr. banske uprave dravske banovine št. 15. 
z dne 19. t. m. objavlja uredbo o izplače-
vanju prejemkov banovinskih plačevancev 
v mobilnem in vojnem stanju, uredbo o 
spremembah in dopolnitvah uredbe o mletju 
in kruhu, pojasnilo člena 1. uredbe o pre-
skrbi prebivalstva in vojske s kruhom, od-
ločbo o ukinitvi izvozne carine na deske, 
plohe, letve in skobe (late), naredbo o kon-
troli izvoza živalske krme, naredbo o spre-
membah in dopolnitvah naredbe št. 52.947 
z dne 29. 10. 1940 o kontroli uvoza bom-
baža, bombaževe preje in preje fioca, pra-
vila o opravljanju državnega strokovnega 
izpita za uradnike v resoru ministrstva 
za socialno politiko in ljudsko zdravje, na-
vodilo za sprejemanje dnevničarjev na delo 
v resoru ministrstva za gradbe, dopolnitev 
pravilnika o učnih zavodih in strokovnih 
šolah, katerih izpričevala dajejo ugodnosti 
glede dokazovanja strokovne izobrazbe za 
rokodelske obrti, popravek v uredbi o pri-
sežnem obrazcu v obliki pečata, obrazcu 
za overilo prevoda itd. tolmačev, popravek 
v uredbi o likvidaciji Jugoslovenskega Fe-
niksa, odredbo o ustanovitvi odseka za 
evakuacijo in zaščito otrr1- pri banski 
upravi dravske banovine in razne objave 
iz »Službenih novin«. 

* Naraščanje in padanje reke Save. Iz 
Litije nam poročajo: Zanimivo je opazo-
vati beležke pri litijski vodomerski postaji. 
Trenotno je Sava že dva metra naid nor-
malo, kar je vzrok cdjuge in padavin. Sa-
va se je začela dvigati v soboto 15- t. m. 
Tedaj so zabeležili 1.60 m nad normalo. 
Kljub temu, da je v nedeljo deževalo, je 
upadla Sava na 78 cm. Od tedaj Sava spet 
narašča. Nevarnosti za poplave pa ni. 
Včeraj je imelo savsko valovje 5 stopinj 
Celzija nad ničlo, dočim v soboto še 3.6 sto-
pinje Celzija. Odkar je narasla voda, ima-
jo splavarji polne roke dela. Na nekaterih 
krajih je začelo primanjkovati razpoložlji-

vega lesa m so v gozuovin urvarji pru~.no 
na delu, da bodo ustregli naročilom lesnih 
trgovcev in splavarjev. 

* DTuš^vo meščansKoš°lskih učiteljev, 
ljubljanski pododbor, je imelo v torek svoj 
sestanek. Glavna točka dnevnega reda je 
bila izvolitev novega predsednika, ki so si 
ga izbrali v osebi ravnatelja g. Melhijorja 
Rismala. Za podpredsednika pa so izvolili 
g. Antona Kumpa. Novi predsednik je 
razvil spored pododborove delavnosti, ki 
jo je treba v interesu šole, vzgoje, pouka 
in stanu nujno in vsestransko poživiti. V 
gibanju so sile, ki so in bedo za nadaljnji 
razvoj meščanskega šolstva največjega 
pomena in zato ravno učitelji ljubljanske-
ga pododbora ne smejo stati bližajočim se 
dogodkom ob strani. Prihodnji sestanek 
bo v petek 28. t m. v šentjakobski šoli v 
Ljubljani. 

* Na zagrebškem trgu je draginja za-
čela popuščati. Mnogo je jajec, ki jih pro-
dajajo po 75 par do 1.75 din. Svinjskega 
mesa je mnogo, tudi govedine je dovolj, 
vendar Zagrebčani kupujejo večji del ce 
nejše vrste mesa. Dovoz jagnjetine je za-
radi visokih cen skromen. Kmetje v pre 
ceišnjem obilju ponujajo surovo maslo 
svež sir in smetano. Mlečni izdelki se bo 
do pocenili. Precej draga je še perutnina 
Povrtnina je samo še zimska. Od domače 
ga sadja so naprodaj samo jabolka. 

* Redukcija delavcev v Varaždlnu. Ka-
kor poročajo zagrebški dnevniki, je bilo 
svojčas reduciranih pri Tivariu v Varaždi 
nu 600 delavcev. V ponedeljek zvečer je 
poseben odbor, ki ga je določila banska 
oblast, proučil vprašanje redukcije delav-
cev. Pregledal je premoženjsko stanje po-
sameznih delavcev. Doslej je po tem pre-
gledu reduciranih 220 delavcev. Pri nadalj-
nji zaposlitvi bodo upoštevani najsiromaš-
nejši delavci. 

* Oskrbovanje ladij s kruhom je tudi eno 
izmed važnih vprašanj, ki se je pojavilo z 
uvedbo krušnih nakaznic. Iz Dubrovnika 
poročajo, da se zadnje čase razvija v pri-
stanišču Gružu živahen ladijski promet z 
izvažanjem lesa. Jadrnice potrebujejo znat-
ne zaloge preprečenca, ki ga je zdaj težko 
dobiti. Peki ne dobijo bele moke, iz katere 
se prepečenec edino lahko peče. V lukah, 
kamor tovorijo naše ladje les, pa ni niče-
sar dobiti, pogostokrat niti pitne vode. Za-
to bodo morala oblastva čimprej rešiti to 
vprašanje, da ne bo uničen še ta pomorski 
promet. 

* Nova moderna gimnazija bo zgrajena 
v Slavonskem Brodu. V banovinskem pro-
računu je v ta namen določenih 15 milijo-
nov din in bo nova gimnazija opremljena 
z vsem, kar zahteva moderna vzgoja v 
učnem, športnem in življenjskem pogledu. 
Med novo gimnazijo in bodočo župno cer-
kvijo bo urejen nov trg, da bo Brod pri-
dobil na lepoti. Nova girpnazija bo samo 
moška, sedanjo gimnazijo pa bodo s stroški 
750.000 din preuredili za žensko gimnazijo. 

» Rojake v Be°gradu opozarjamo na ne-
deljski koncert pevskega zbora Glasbene 
Matice ljubljanske. Izvajal se bo Verdijev 
Requiem za soli, zbor in orkester. Solisti 
so: Zlata Gjungjenac, Franja Golob, Jože 
Gostič in žarko Cvejač. Orkestralni part 
bo izvedla iz posebne naklonjenosti Beo-
grajska filharmonija, ki je največji in naj-
boljši simfonični orkester v naši državi. 
Začetek koncerta bo ob 20.45. Vstopnice 
se dobijo na blagajni Kolarčeve ustanove. 
Koncert bo v veliki Kolarčevi dvorani. (—) 

* Insulin Zagreb prvič v prometu. Edini 
domači preparat Insulin Zagreb, ki je del-

j no pripravljen iz odbranih jadranskih rib, 
je prišel pretekli torek prvič v promet. 

Akademska 

skupina SPD 

Zagrebški zdravniški krogi so prepričani, | 
da bo to najuspešnejše sredstvo za pobi-
janje sladkorne bolezni. S poskusi so pri-
čeli že pred nekaj mesci in zdaj so bili do-
seženi tolikanj zadovoljivi uspehi, da je 
lahko prišel Insulin Zagreb v širši pre-
met. Učinek so zlasti preizkusili na kun-
cih pasme čin čila. šef oddelka Higienske-
ga zavoda v Zagrebu, kjer izdelujejo novi 
insulin, je dr. Vuk Vrhovac. 
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* Gotovo vas zanima zgodovina LJub-
ljane. Priporočamo vam da si nabavite 
like Vaštetove »Umirajoče duše«, zgodo-
vinski roman iz baročne Liubliane Ob 
koncu 17 in v Drvi polovici 18 stole i a 
ie doživljala Liubliana zlato dobo svoje-
ga umetnostnega udejrtvovania Iz te do-
be ie zaiela Disatel1'ca snov za svo* ro-
man in odstavila v osoredie I r ^ r a Rob-
bo in Misleia ter slikarja Men"in°ena 
Vsebina ie sentimentalna in roman ična 
razvoi deiania dobro oremi5lien kultur-
no-zgodovinski ooisi raz-vh tedan ih do-
godkov in običajev so pla tični in zani-
mivi Knjiga stane broširana 52 din. ve-
zana 62 din ter se naroča v knjigarn: Ti-
skovne zadruge v Ljubljani. Selenburgo-
va ulica 3 (—) 

* Ifipo in dobro milo lah"© skuhate 
sami! Vse potrebno: lužni kamen, terpenti-
nov cvet, prašek za penjenje, pepeliko in 
izvrstno navodilo vam nudi kr. dv. dobavi-
telj drogerija Gregorič, Ljubljana, Prešer-
nova ulica 5. Odprema tudi po pošti. (—) 

* Požar v kinematografu. V Sremski Ml-
trovici je v ponedeljek zvečer nenadno na-
stal požar v kinu »Korso«. Vnel se je film 
K sreči je bil operater Jaša Bart toliko 
priseben in pogumen, da je z golimi roka-
mi pograbil goreči film, ga vrgel v kot in 
zmetal nanj zimske suknje ter zadušil po-
žar. Zaradi opeklin so morali nato opera-
terja prepeljati v bolnišnico. 

* Po nesreči je ustrelil brata. Skoraj ne 
mine mesec, da se ne bi tu ali tam prime-
rila nesreča z orožjem v nevajenih rokah. 
Tokrat beležijo hrvatski listi nesrečo, ki 
se je primerila v vasi Mali gori. Neki Vin-
ko Lučev se je igral s samokresom, ld se 
je nenadno sprožil ln zadel njegovega 16-
letnega brata Marka v trebuh. Ranjenca 
so prepeljali v Zagreb, kjer pa je izdihnil. 

* Presenetljiva aretacija v Zagrebu. Po-
licija v Zagrebu je prijela trt zloglasne zlo-
činca Baloga, Malterja in Mihaljeviča, ki 
so izvršili 11 velikih vlomov v Zagrebu in 
še marsikatere druge tatvine o katerih 
zdaj iščejo podatke. Zdaj sta bila aretirana 
še dva znana zagrebška trgovca in sicer 
Vinko in Marko Kraus, o katerih so vsi 
trije vlomilci izpovedali, da so ves plen 
redno donašali tema dvema trgovcema, ki 
sta ga spravila v denar. Oba trgovca sta 
zelo premožna, zato je aretacija zbudila 
tem večje presenečenje. Omenjena vlomil-
ska dvojica je bila ena najpodjetnejših. kar 
jih je zadnja leta delovalo v Zagrebu in 
okolici. Pri enem samem vlomu v Kusto-
šiji so odnesli za 50.000 din pisna. Koliko 
pa drugod, bo šele ugotovila preiskava. 

* Napad kmetov na cigansko vas. V Ve-
liki Kopaonici pri Djakovu je že kakih 50 
let cigansko naselje. Svojčas, ko se je kme-
tom dobro godilo, so tudi cigani zadovolj-
no živeli z beračenjem. Zadnja leta pa so 
postali kmetom huda nadloga. Po malem 
so kradli ter zastrupljali perutnino ali ce-
lo svinje in se potem hranili z zavrženim 
mesom. Nedavno so bili izvršeni trije veli-
ki vlomi v kmetske hiše. odkoder je izgi-
nilo žensko perilo in narodne noše. Orož-
niki so se poslužili policijskega psa, ki jih 
ie privedel naravnost v cigansko naselje 
V neki kolibi, kjer sta bila 10-letna otroka, 
so orožniki našli ukradeno blago. Otroka 
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pikolovstvom ustvarjajo v učencih pri-
studo, ne pa ljubezen do materinščine. 
A. žerjav dobro pravi: »Ne poznam ljud-
akošolskega predmeta, ki bi bil vzgojno in 
etično tako bogat in plodovit, strukturno 
pa tako raznolik in obsežen, kakor je naš 
jezikovni pouk. Medtem ko se je nekoč 
izražal pouk materinščine v slovniškem 
mrcvarjenju jezika in v deklamiranju sla-
bo užitnih tekstov, se dandanes izživlja v 
navidezno tako različnih panogah, in sicer 
od prostega pripovedovanja do prodiranja 
in uživanja slovstvenih biserov naroda in 
človeštva, ki pa imajo vse skupaj le en 
cilj, ki se glasi: ljubiti materinski jezik in 
zvesto služiti svojemu narodu.« Mar ni že-
leti, da bi bilo tako vedno in povsod, kjer 
poučujejo našo materinščino? 

Anton F e r 11 n c razpravlja o peda-
goškem načelu doživljanja s posebnimi 
pogledi na jezikovni pouk. Pisec postavlja 
za otroka v predpubertetni dobi načelo, 
da bodi ves slovniški pouk doživljajočega 
značaja in obenem stvarni pouk. kar je 
pravilno že glede na psihologijo otroka. 
A tudi v pubertetni dobi in pri mladost-
nikih bi bili doseženi mnogo večji uspehi 
— dostavlja pisec teh vrstic — če bi bil 
pouk slovenščine in slovenske literature 
bliže »doživlja jočemu značaju« kakor pa 
abstraktnemu sistemu. 

Anketa, ki jo je sestavil Miloš L e d i -
n e k , združuje v pregledno celoto mno-
žico odgovorov praktičnih pedagogov. Tu 
je beseda o govornih sposobnostih otrok 
ob vstopu v šolo, o odnosu narečja do knji-
ževnega jezika, o jezikovnem zakladu na-
šega otroka, o izražaniu naše dece, o 
naših čitankah in mladinskem čtivu, o 
slovenski knjigi med ljudstvom. Nas po-
sebno zanima poslednji odstavek Odgovo-
ri so Sicsr protislovni: nekateri pravijo, 
da je naša knjižna produkcija za šrše 
ljudske plasti pretežka, drugi pa navaja-
jo sodbo preproste služkinje, ki se je po-

globila v Cankarja, Preglja in Finžgarja. 
Pravilen je sklep, da so krive ekonom-
ske in sociaJne razmere, če umetn ški 
proizvodi ne prodirajo v širše sloje. »D3-
nes »o le redke izjeme med širšimi plast-
mi, ki bi iz lastnega nagiba prijele za le-
poslovno knjigo. Nedvomno bodo morali 
priti nekoč časi, ko se bo l.judstvo spon-
tano približalo našim prerokom in vodni-
kom. To bo šele prava naša r a S t in bo 
moč naše narodne samobitnosti — v sklo-
pu celotne človečanske kulture.« 

Marijan P a v č i č je v članku »O duš-
ni paši« podrobno in s praktičnimi pri-
merjavami osvetlil odnos mladine do do-
mače knjige; med drugim navada podatke 
o tem, kaj čita mladina (po statistiki jav-
nih knjižnic). Martin M e n c e j se bavi 
z »Vzgojnim in učnim pomenom mladn-
ske književnosti« in pravi: »Samo knji-
ževnost, ki odgrinja tajne zakone prlrod-
uih sil, uči lepše ln popolnejše življenje, 
deluje na mladino vzgojno in učno v po-
zitivnem Smislu.« 

V zvezku so še razni drugi članki in 
podatki iz šolske prakse. Vsek^ko je zgo-
raj označena vsebina »Popotnika« vredna 
pozornosti vseh naših kulturnih krogov. 

Z A P I S K I 
Slovenska premiera v Skoplju. Dne 24 

t. m. bo skopi jansko gledališče uprizo-
rilo v režiji Vladimira Skrtrnška znano 
ljudsko igro F. S. Finžgarja »Divji lovec«. 
Uprizoritev bo v znamenju proslave pisa-
teljeve 701etnice. Skopijanski »Pozor šni 
list« je priobčil ob tej priliki daljši čla-
nek o avtortu »Divjega lovca« in večii 
članek o režiserju Vlad'mi-u Skrb»nšku 
Med Sam tairno^n^ega gledališča je tud' 
Slovenec Mak«? Furjan, ki bo Igral v 
»Divjem lovcu« Tončka. Kakor izvemo je 
gledališče v Skoplju sprejelo v letošnji 

V E L I K A 

repertoar tudi dramo Forda Kozaka »Le-
pa Vida«. 

Kaj pripravlja Slovenska matica? Slo-
venska matica je pravkar spreje'a kon-
čni program svojih rednih izdaj tekočega 
leta. Kakor smo izvedeli, bo izdala dra-
matsko delo dr. Bratka K r e f t a »Krnnj-
ski komedijant«, roman Antona I n g o -
l i č a »Matevž Visočnik« in esej?7ko kn i-
go dr Vojeslava M o l e t a »Umetnost. 
Njeno obličje in izraz«. 

Ivan Cankar v ruščini. V najnovejšem 
zvezku mariborskih »Obzorij« poroči St. 
Atanasov, da je državna založba (Go-
siz'iat) v Moskvi vključila v svoj založ-
n ški program za 1. 19il poleg prevoda 
romana Milke Ž:cine »Kaj ;n punt« tudi 
izbrane noveie Ivana Cankarja. V n-po-
vedi, ki jo je objavila »Literamaia Gaze-
ta«, je povedano, da je Cankar med sve-
tovno vojno umrl v avstrijskem koncen-
tracijskem taborišču (!). 

Ruske veseloigre na nemških odrih Ka-
kor poroča »Frankfurter Zeitung«, spada-
jo med najuspešnejša dela. ki jih letos 
uprizarjajo največji nemški odri, veselo-
igre, ednosno komedije ruskega pisatelja 
O s t r o v s k e g a (1823—1886). Komediio 
»Gozd« uprizarjajo v Berlinu, Miinchenu, 
Leipzigu in drugod: povsod polni gleda-
lišča. Nedavno je bila v Monakovem v 
tamkajšnjem »Volkstheater« premiera 
druge komedije Ostrovskega »Vsaka mo-
drost se nekje zatakne«, pod nemškim na-
slovom »Junger Mann macht Karriere«. 
»Frankfurter Zeitung« poudarja, da je ta 
komečija ne le silno zabavna, temveč tudi 
globoko segajoča družabna satira, katere 
osebe so sicer rstro ln včasih neusmiljeno 
humoristično narisane, vendar pa polne 
globoke človečnosti »Komedija daj* Prili-
ko, da vidimo ln poslušamo- r\1cnega moi-
stra gledališke umetnosti.« Pri nas se to-
liko oziramo po uspešnih komedijah in 
veseloigrah. Ali ne bi kdo pogledal tegale 
Ostrovskega. ? S-

MAŠKARADA SOKOLA I 
v vseh prostorih Sokolskega doma na Tabora 

Pustna sobota, 22. IL ob 20. ur i 

sta izpovedala, da sta staršem pomagala 
pri vlomih na ta način, da sta se splazila 
skozi okenca, kjer odrasel človek ne more 
skozi. To razkritje je zbudilo ogorčenje 
vseh vaščanov. Zvečer se je zbralo pred 
občinskim poslopjem kakih 300 ljudi. Obo-
roženi s palicami in motikami so se podali 
proti ciganskemu naselju. Zapovedali so 
ciganom, naj pobegnejo. Kmetje so nato 
začeli rušiti ciganske kolibe. Podrli so jih 
14, cigani pa so zbežali ograjeni z odeja-
mi drug za drugim v noč. Kmetje so pri-
zanesli samo trem hišicam, ki so last ci-
gana Aleksandra Filipovlča in dveh njego-
vih sinov. Ta ciganska družina živi najda-
lje v teh krajih in je na dobrem glasu 
Ostalo naselje je spremenjeno v ruševine 
Kmetle so nripravHeni dati citranom od-
pravnino, toda ponovne naselitve ne do-
pustijo. 

17 l i f f ^ ^ f i p 
u— Plemenit zgled prmari ja dr Bogda-

na Derča Šefa otro'ke bolnišnice e ori-
marila dr Bogdana Derča pozna orebi-
valstvo vse Ljubljane in okolice kot ide-
alnega oriiatelia otrok predvsem oa ko' 
dobrotnika revne mlad :ne Po viteških 
svojih načelih se ie primarii e dr Bogda" 
Derč soet izkazal z ve'iko p dooro mest-
nim revežem ljubljanskim ko ie oar svo-
jih krasnih kon1 D od a ril za zimsko oomoč 
Odbor za zimsko oetnoč ie podarjeni oar 
koni odstopil mestni občini za 15 000 din. 
mestna občina oa ie oba konja dodelila 
mestni vrtnariii za Drva Domagača o r 
"reianiu otr žke^a paradiža v Tiv*l ;iu 
2e v soboto Drične mestn; tehn'čni odde-
lek ureiati vso sedanio mestno vrtnarijo 
z ribnikom in tivolskim Darkom tla do 
Eflavnega drevoreda za velika otroškg 
igrišča in sprehajališča za^i^na z sa-
mim sadnim drevjem ter ooremliena z 
nairaznovrst^eišimi ormravmi za <g~a-
nie in kopanje otrr>k Ve.ik~du* env' do-
brotniku izreka najtoplejšo zahvalo od-
bor. 

P O Z O R 
prireditelji orednnstnih zabav! 

Novo došlc nao 300 najnovejših vzorcev 
mask — Konfeti, serpentine, oomblce. 
oalončkl. Kotiljonl lampijončki klobučki, 
čepice, oosovi v vseh oblikah m velikostih, 
v veliki izbiri: tudi v Komisijo! Uhogreici 
dospeli! — Se priporoča: 

BAZAR FOTO TOLRIST, Lojze Smuc, 
LJubljana. Prešernova ul. 9, 
poteg glavne pošte. 

a— Hamovi mami °b GOle^ci. Najmanj 
en križ bi lahko zatajila, tako mla/deniško 
čila in neugnano delavna je še goepa Ma-
tilda. Jubilantka spada v vrsto onih ma-
mic, ki ne poznajo sebičnosti in jim je v 
največje zadoščenje, da lahko pomagajo 
svojemu bližnjemu, kjerkoli in kadarkoli 
morejo. Gospa Matilda je že v zgodnji mla-
dosti delovala pri raznih društvih, po po-
roki pa sta z možem Ferdinandom Hamom 
žrtvovala ves svoj prosti čas za delo na 
kulturnem in humanitarnem polju. V tem 
duhu sta vzgojila tudi hčerko-edinko Met-
ko Bučarjevo, ugledno članico šentjakob-
skega odra. Hamova mama kot izvrstna 
šivilja še danes z veseljem uba:a šivanko, 
da pomaga polniti omare šentjakobske 
igralske garderobe. Srčno dobri in skrajno 
požrtvovalni gospe Hamovi želimo ob nje-
nem jubileju, da nam ostane ohranjena še 
mnogo let v zdravju in zadovoljstvu! 

SOKOL VIČ 

SMARAGDNA NOČ 
Pustna sobota ob 20. uri 

Vstopnina din 10.—-

u— Podaljšanje natečaja za regulacijo 
Ljubljane in okolice. Na prošnjo nekate-
rih interesentov in po pristanku vseh, ki so 
dobili razpisne pripomočke, je ljubljansko 
mestno poglavarstvo podaljšalo natečaj za 
dva mesca, da poteče rok za pošiljanje re-
gulacijskih skic 1. maja t. 1 ob 19. uri. 

u— Zaradi streljanja in pobijanja ptic 
pevk mora mestno poglavarstvo opozoriti 
vse prebivalstvo na gozdni zakon. Dred-
vsem oa na ooelavie o zaščiti ptic oevk 
in o varstvu vseh za kmetijstvo in gozd-
no gospodarstvo koristnih Dtic. Skoda, ki 
io morda napravijo otice. med njimi tudi 
kosi. po vrtovih zlasti na zrelih češnjah 
in grozdju, ni v nikakem razmerju z ve-
liko koristjo, ki ram io ptice pevke na-
pravilo s pobijanjem raznih vrtnih in 
sadnih škodljivcev. Policija in mestni 
uslužbenci bodo z največio paz'jivostjo za-
sledo\ali vsakogar, ki bi koristne ptice, 
tudi kose streljal in Dsb:<al. jim razdiral 
gnezda ali kakorkoli uničeval in muč i l 
Kadar otice obiralo ia^ode. češnie ali 
gro d je. jih lahko oplašimo in bi bilo sra-
motno za vse mesto .če bi ts naristrš-
ne'še pomočnice vrtnarjev in sadjariev 
pobijali Kor arkoli bodo sosedie D iiav^li 
ali bi ga zalotili stražniki in čuvaii. bo 
za svoie s-am-tno de:anie brez kakršnih-
koli ozir^v kaznovan. , _ . 

u— TTre'evan'e Gajeve ulice. Gajevo 
ulico so pred nedavnim na najmodernejši 
nač'n asfaltirali. Zdaj pa ureju je jo ustje 
na Tyrševo cesto Delavci mestne občine 
poslavljajo prometni otok. kakršnega so 
napravili pred nedavnem na Aleksandrovi 
cesti men Bato in Emono. Obenem bodo 
točno začrta'1 prehod m pešce S temi deli 
bo Ganeva ulica na tem odseku končno 
urejena. Odprto pa ostane vprašanie, 
kako se bo da'o urediti odsek pri klasični 
gimnaziji, katere poslopje je pomaknjeno 
precej na cestišče, tako da je ulica tukaj 
znatno ožja. 

n— ftentjakobčanl pri rede v korist zim-
ske pomoči mestne občine dobrodelno pred-
stavo like Vaštetove »Visoke pesmi« drevi 
ob 20 15 Na pustno soboto 22. in na pust-
no nedelio 23. t. m ob 20.1) pa bo 16. pono-
vitev zabavne in duhovite Nušičeve vese-
loigre »Gospa ministrica«, ki je imela tak 
iis^eh da so bile vse dosedanle predstave 
mm^odane Pri sobotni predstavi bo pro-
si «vo1 stoti iu»«toD v vlogi dr. Nlnko-
viča eden nahnarijivelSIh mlajših igralcev 
odra g Marjan Lombar. Ker Je preteklo 
nedelio o^šlo spet mnogo ljudi brez vstop-
nic, jih kupite že v naprej. 

Sok°lsko društvo Ljubljana-MOste 
uprizori danes točno ob 20. Molierevo ko-
medijo v treh dejanjih »Scapinove zvija-
če«. Preskrbi te si pravočasno vstopnice 
pri br. Ravbarju na Zaloški cesti št. 41. 

u— Bohemski večer za Bolniški fond 
gledaliških igialcev bo na pustni torek pri 
Mikliču. Za zabavo bo skrbel nov pester 
spored, ki ga bodo Izvajali gledališki umet-
niki pod vodstvom g. Daneša. Točila se 
bodo dobra vina po solidnih cenah, iz last-
nega buffeta pa bomo nucili vse mogoče 
priDolJške. na primer pristno rusko vodko 
itd. Za priieditev je veliko zanimanje, zato 
pohitite z nakupom vstopnic v predprocaji 
pri operni b'agajni. 

u— Dvanajstletna umetnica in letošnja 
dižavna prvakinja na klavirski harmoniki 
gdč. Meta Sičeva bo ponovno dokazala 
svojo nadarjenost na n . elitnem plesu abi-
turientov v soboto 22. t, m. v trgovskem 
domu. 

u— Sokol n . priredi na pustno soboto 
ma&karado v domu v T novem. Poskrblje-
no bo za dobro in poceni jedačo in pijačo. 
Maske dobrodošle. (—) 

u— Halo, halo! Kdo tam? Tu hotel Ml-
klič! Kdaj bo, prosim. Slavčeva mas kar a-
da? To bi pač morali že vedeti, da bo pri-
hodnjo soboto 22. t. m Igrala bo odlična 
godba Zarje pod vodstvom g. Grudna. (—) 

u— Na pustno s°boto pridite na mašKa-
rado Sokola L na Taboru. Godba v vseh 
prostorih doma. Konkurenca mask. Cene 
nizke. (—) 

u— Smaragdna noč Sokola Vič, ki bo v 
soboto 22. t. m. ob 20. uri v krasno okra-
šeni sokolski dvorani, bo spet znova potr-
dila sloves viških pustnih zabav. Prepriča-
ni smo, da bodo tudi letos vsi posetniki 
izredno zadovoljni s solidnimi cenami in 
zabavo- Igral bo sokolski Nicky jazz. Kra-
ljica Smaragdne noči bo prejela lepo da-
rilo. Vstopnina samo 10 dinarjev. Kdor se 
hoče veselo in neprisiljeno zabavati, naj 
pride v soboto gotovo v Sokolski tom na 
Vič. (—) 

u— Opozarjamo na jutrišnji koncert, 
ki ga besta izvajali v mali Filharmonični 
dvorani pianistki Marta Osterc-Valjalova 
ir Silva Hraševčeva. Na dveh klavirjih 
bosta izvajali dela: Mozarta, Brahmsa, 
Chopina ln Rahmaninova. Začetek koncer-
ta bo točno ob 20. uri. Vstopnice se dobe 
v knjigarni Glasbene Matice. (—) 

u— Ljubljanske modistke tekmujejo med 
seboj, katera bo napravila najlepši papir-
nati klobuiek za otroški ringaraja, ki bo 
na pustno nedeljo v Kazini ob pol 16. Klo-
bučld bodo naprodaj po zmerni ceni na 
posebni stojnici v dvorani, nakar bo sledil 
ringaraja klobučkov. Ne zamudite priliko, 
da si ogledate najoriginalnejše in najce-
nejše pomladanske modne novosti. Prija-
telji mladine in prisrčnega veselja čobro-
došlL (—) 

u— Mesec roditeljskih večerov na beži-
grajski gimnaziji se nadaljuje. Prvi sesta-
nek, na katerem je predaval ravnatelj g. 
dr. Pečovnik o matematiki in g prof. Ar ko 
o nemščini, je uspel v največje zadovolj-
stvo polne dvorane Drevi bo na vrsti pre-
davanje o slovenščini in verouku. Društvo 
»Dom in šola« opozarja starše in njihove 
namestnike na ta večer, ki bo ob 20. v 
gimn. risalnici. 

u— Vzgoja sadnega drevja po švicar-
kem načinu je naslov predavanju, ki ga bo 
imel drevi ob pol 8. v ljudski šoli na Viču 
g. tajnik škulj. Na razpolago bodo tudi 
slike. 

u— JNAK »Edinstvo«. Drevi ob 20. 
redni članski sestanek z aktualnim preda-
vanjem. Po predavanju debata. 

n— JNAD Jug«»lavija bo imela drevi ob 
20. članski sestanek v društvenih prosto-
rih. _ 

u Akademsko druš^o Dob^rd^ obve-
šča člane, da bo v petek 21. t. m. ob 20. 
uri članski sestanek v lokalu JNAD Jugo-
slavije v Tomanovi ulici. Odbor. 

o Starešinska organizacija Preporo-
da obvešča članstvo, da bo redni letni 
občni zbor z običajnim dnevnim redom v 
petek 21. t. m. ob 20. uri v društvenem lo-
kalu na Bleiweisovi cesti. Odbor. 

u — Samomor ali zločin? V noči od po-
nedeljka na torek se je zgodil na desnem 
bregu Ljubljanice skrivnosten, do zdaj še 
nepojasnjen dogodek, o kakršnih beremo 
nemara le v napetih kriminalnih zgod-
bah o mlsterioznih umorih in zločinih. 
Prav ta usodna noč je bila temna, dežev-
na to meglena, posebno temna pa še na 
desnem bregu Gruberjevega prekopa ob 
Hradeckega cesti, ki je prav skromno raz-
svetljena. Prav to usodno noč, okoli dvar 
najste ure, se je zgodila v bližini za tvor-
nic, kjer je zaradi gradnje brvi zgrajen 
zasilen gradbeni oder, tragedija, ki je 
ostala do danes še nepojasnjena. Redki 
pasantl so slišali, kako je nekdo v strugi 
Gruberjevega prekopa klical na pomoč. 
Klici pa so kmalu utonili v narasli vodi 
pred zatvornico. ki je bila dvignjena. Kal-
ni valovi Ljubljanice so s truplom utop-
ljenca odnesli tudi skrivnost njegove smr-
ti. Oblastva stoje pred težko uganko, ali 
se je zgodil zločin umora ali samomor. 
Prijavile so se priče, ki izpovedujejo, da 
so slišale malo pred usodnimi klici v 
strugi glasen prepir med moškim ta žen-
sko na obrežju prekopa, iz česar bi Ishko 
sklepali, da se je zgodila ljubezenska ža-
loigra. 

Obiave 
Darov! CMD Družbi sv. Cirila in Metoda 

Je nakazal g. Drago ©okl, trgovec v 
Podvelki, p. Brezno; 300 din namesto ven-
ca na grob pokojne sorodnice ge. Ane Pe-
stevškove, učitelji ve v p. v Mariboru. — V 
počaščenje spomina blagopokojne gospe 
Julke Goriškove, članice odbora CM. po-
družnice v Beogradu, je daroval Družbi sv. 
Cirila ta Metoda g. Ivan škarja, državni 
svetnik 100 din. Iskrena hvala! 

ProtltuberkulOzni dispanzer v Cerknici 
se javno zahvaljuje tvrdki Žagar na Rake-
ku za 200 din in tvrdki Kovač v Starem 
trgu za 500 din, ld sta jih darovali za po-
moč našim jetičnim bolnikom. Prosimo še 
ostala industrijska podjetja, da sledijo te-
mu človekoljubnemu vzgledu. 

Slabo navodilo 
Nad vrati davčnega urada v Ameriki 

je Idi napis: 
»Plačaj davek z nasmeškom!« 
»Poskušala sem,« je dejala miss Bas. 

Bog, »pa so hoteli od mene denar.« 



Iz Celfa 
e—Počastitev spomina vladnega svetni-

ka Emilijana Lileka. Včeraj, na obletnico 
smrti vladnega svetnika Emillijana Liileka 
sta se poklonila njegovemu spominu odbo-
ra ženske in moške podružnice CMD v 
Celju ter položila šopek cvetja na njegov 
grob na okoliškem pokopališču v Celju. 
Foklonrtve sta se udeležila tudi dva od-
bornika glavnega vodstva CMD. Slava spo-
minu velikega dobrotnika Družbe sv. Ci-
rila in Metoda! 

e— Dodatne krušne karte za delavce. 
Na razna vprašanja sporočamo, da izdaja 
dodatne nakaznice za moko in kruh za de-
lavce, ki so zaposleni pri težkih delih, edi-
nofle bratovska skladnice v Celju in to sa-
mo za delavce, ki so pri njej prijavljeni. 

e— Krajevni odbor Aerokluba »Naša 
krila« je imel v torek zvečer občni zbor. 
ki ga je vodil predsednik, poveljnik me-
sta io 39. pp. polkovnik Ivo Tomaševič. 
Podčrtal je izredno važnost Aeroklubov, 
iz katerih povsod izhajajo najboljši pilo-
ti Nujno potrebno je populariziranje ide-
je letalstva, ki ima v vojni prevladujočo 
vlogo Tajnik g. Leo Vičar je poročal, da 
je odbor uvedel obsežno nabiralno akci-
jo v Celju, Savinjski dollini. Laškem in 
drugod, koder je že doslej lepo uspela 
Društvena uprava izvaja in izpopolnjuje 
organizacijo članstva ter je tudi izvršila 
priprave za ustanovitev poverjeni štev v 
bližnjih krajih. Program za sedanjo po-
slovno dobo je naslednji, dokončna dogra-
ditev jadralnega letala, ki je v delu ter 
gradnja dveh šopkih jadralnih letal Po-
po'na reorganizacija jadralne skupine s pri-
tegnitvijo čim več sodelavcev Šolanje ja-
dralnih letalcev Dokončna ureditev letali-
šča. P r i r ed i t ev velikega propagandnega 
letalskega dne poleti s sodelovanjem ceflj-
ske jadralne sekcije in drugih jadralcev ter 
vojaškega letalstva Iz blagajniškega poro 
čila g. Č. Sadarja posnemamo, da ima celj 
ski Aeroklub sedai 10.302 din premože-
nja Na predlog predsednika nadzornega 
odbora g. direktorja Mravljaka je prejel 
upravni odbor razrešnico. Izvoljena je bi-
la vsa dosedanja uprava s predsednikom 
g. polkovnikom Toma«evičem na čelu O 
požrtvovalnem in uspešnem udejstvovaniu 
jadra'ne sekcije je poročal načelnik g. Mir-
ko Mejavšek Idealni de'avci v tej sekci-
ji zas'už:jo vso mvzornost in podporo jav-
ncsti. Prota g. Rit lova n je predlagal, da bi 
Aeroklub prirejal predavanja, ki bi služi-
la propagandi letalstva. Predsednik g pol-
kovnik Tomaševič se je zahvalil tisku za 
podporo in ga prosil za nadaljnjo naklo-
njenost. Izjavil je, da si hoče celjski Aero-
klub s svojim delovanjem priboriti mesto 
med prvimi Aeroklubi v naši državi 

Ljudje, k? trpe poleg trde stollce na 
zapeki, morajo použiti za čiščenje čre-
vesja zjutraj in zvečer četrtino čaše 
naravne Franz-Josefove greneice. 
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e— Utopljenca v Škof ji vasi so spoznali. 
Kakor smo poročali, so dne 13. t. in. zju-
traj potegnili iz Hud "nje pri Majdičevi to-
varni v škotfji vasi pri Celju truplo nezna-
nega utopljenca. Mrtveca so v soboto po-
kopali na pokopališču v Vojniku, njegovo 
ob'oko pa so shranili, da bi morda pozne-
je lažje ugotovili istovetnost Te dni se je 
or^vTl v Vojniku posestnik Jože Kokalj 
iz Gornje Voličme pri Sv. Lenartu v Slo 
venskih goricah, ki je po opisu in obleki 
ugotovil, da je mrtvec njegov sorodnik, 
24-'etni delavec Alojz Ploj iz Gornje Vo-
l a ne Ploj, ki je kazal v zadnjem času 

znake živčne razkrojenositii, je krenili 11. 
t. m. zjutraj iz Gornje Voličine v Mari-
bor, nato pa se je odpeljal z avtobusom 
iz Maribora prot, Celju V Škof j i vasi pri 
Celju je izstopil ui pozneje skočil v Hudi-
njo. V usodnem času je tovarniški delavec, 
ki je hitel na delo v Celje, slišal neko 
klicanje iz vodt. a temu ni posvetil pozor-
nosti in se je pelja>l s kolesom dalje. 

Iz Maribora 
a— Novi posojili v znesku 6 in pol mi-

lijona dinarjev predvideva osnutek pro-
računa mestne občine Marib r za 1. 1941 
Za ureditev nove mestne tržnice bo na-
jeto posojilo dveh milijonov d'n ki jih 
namerava mestna občina odplačevati v 
roku 15 let po 7°/o. za kar ie predvidena 
anuiteta v znesku 150.000 dinarjev. Za 
razširjenje vodovoda na ie preivide^a v 
prorrčunu anuite a 3^0 000 riinanev. ki se 
bo plačevala 15 let oo 7% za p roji lo 
4.500 000 dinarjev Anuiteta 350 000 din 
bo krita s povišanimi dohodfc od o'daie 
vede. Proračun predvideva namreč zviš i-
nje tarife za večio nor n bo vode od ? din 
na 3 din za m3, v okoliških občinah od 
3 na 4 din za m3, dočim o~tanetq vod ari -
na in cena vode pri nonr^n i porabi i.e-
spreme^eni S tem oovišknm ~o ori^a^e-
ti posestniki zgradb ki už'vajo t~a.1no 
davčno prostost pa tudi oni ki norabliaio 
izredna veliko vode. 

a— N»vo službeno mesto pri mestnem 
poglavarstvu. Novi proračun za 1941 pred-
videva tudi mesto preds°dst'7enega tain -
ka prve kategorije z letnimi prejemki 
22.500 din 

a— Premiera »Carlčinih Ama^onk« bo 
v soboto 22 t. m. Režira Verdonik dirigi-
ra Herzog — Drevi gostovanje ljubljan-
skih prvakov Danilove in Kralja v Kozako-
vi »Lepi Vidi«. 

a »Koto« vabi na dobrodelno priredi-
tev v soboto 22. t. m. v Sokolski dom. 

a— Otroške bolezni v Šolski in prediol-
sld dobi. O tej zanimivi temi predava dre-
vi dr. Lebamova v dvorani Ljudske univer-
ze v okviru materinskega tečaja ženskega 
društva. V sredo 26. t. m. pa predava dr. 
Cundrč o tem, kaj naj vedo starši o bo-
leznih ušes, ust ln grla. 

a— Marib°rsk| Turing klub je imel 
predsnočnjim pri Orlu svoj redni občni 
zbor, ki ga je otvoril tn vodil predsednik 
g. Loos. Pozdravil je zastopnika ljubljan-
ske centrale g. Jermanaksa. nestorja turi-
stičnih delavcev ravnatelja dr. Tomlnška 
in predsednika mariborske Tujskopromet-
ne zveze inž. VI. Slajmerja. Poleg predsed-
nika so izčrpno poročali o marljivem delu 
tajnik Wels. blagajnik Bergant in inž. 
šlajmer za nadzorni odbor. Turing klub v 
Mariboru združuje se'em klubov s 417 čla-
ni in 73 člani poedinci. Pri volitvah je bil 
po večini izvoljen dosedanji odbor s »Pot-
nikovim« ravnateljem g. Loosom na čelu. 
Med drugim bo organiziral Turing klub v 
novi sezoni tudd skupinske izlete, ki jih 
bo vodil prof Baš 

a— Na hruški obešena starka. Na Koz-
iaku št. 83 so našli obešeno 63-1 etno rtar-
ko Adelo Eferlovo Obesila se 1e na hru-
ški svojega sadovnjaka Pokoinica 1e zad-
nji čas trpela zaradi živčnega razkr^ia in 
že večkrat poizkusila samomor, kar oa so 
domači zmerom oreorečili Zdai se ii ie 
namera posrečila PokooaM so io na po-
kopališču nri Zgornii Kungoti 

a— Vlomilci v cerkvi Pri Sv Vid i v 
Halozah so vlomili v tamošnlo TUTV̂O cer-
kev. kjer so hoteli odnesti mm 5+nn"o 
Toda vlomilski poizkus se 1e oon^s^ečn 
in so oblastva zaiela nekeffi 34-1«t~e"a 
Ivana Koeeka. ki ga že deli časa t i^e^u-
je koprivniška policija zaradi številnih 
vlomov Njegovemu oaid^šu so na sledu 

spodarstvo 
Strogi predpisi za promet s surovimi 

kožami 

GLAVNA KOLEKTURA 

DRŽAVNE R A Z R E D N E LOTER I JE 

»VRELEC SREČE« 
ALOJZ I J PLANINŠEK 

BEETHOVNOVA UL. 14, 

javlja izid žrebanja z dne 19. februarji, 
V. razreda 41. kola. 
DIN 80.000.— St. 51749 
DIN 60.000.— št. 65011 
DIN 40.000.— št. 33757 64109 
DIN 30.000.— št. 28328 
DIN 24.000.— št. 48075 89719 
DIN 20.000.— št. 54097 91178 
DIN 16.000.— št. 26976 89810 
DIN 12.000.— št. 31487 67807 83529 
DIN 10.000.— št. 15634 23264 42511 47067 

99648 
PO DIN 8.000.— 

5413 26718 41773 50576 72220 82864 93153 
93799 

PO DIN 6.000.— 
2968 9718 15405 18072 30063 60520 74593 

83095 83674 
PO DIN 5.000.— 

288 3053 17201 17405 28200 29774 39007 
49744 49797 61103 62114 64281 65555 67764 
7(»040 81035 84850 91762 93948 94845 

PO DIN 4.000.— 
1491 1998 7067 10851 12769 17072 28144 

30021 30218 31710 36611 37067 38969 41443 
41702 42438 43678 57697 60175 61460 61726 
69252 71249 74503 71352 77332 80701 85969 
93384 93683 94973 

Nadalje je oilo izžrebanih Se veliko šte-
vilo dobitkov po din 1.000.—. 

Ker so oili dobitki javljenl telefonično, 
eventuelna pomota ni izključena 

Glavno žrebanje se bo nadaljevalo v 
Skoplju dne 24. februarja in bo trajalo do 
6. marca. V tem času je možnost največja 
zadeti velike dobitke ali premije. 

Kupujte srečke, ki so Vam na razpolago 
v glavni Planmškovl kolekturi »Vrelec 
Brečec. 

Vsi oni, ki so zadeli v kolekturi »Vrelec 
sreče, naj srečke takoj predložijo v izpla-
čilo. 

Usnjarska industrija v Sloveniji se že 
j dolgo prizadeva, da bi se uredilo vpraša-

nje prometa s surovimi kožami glede na 
grozečo nevarnost, da bodo usnjarska pod-
jetja ostala brez surovine- Urad za kon-
trolo cen je sicer določil maksimalne ce-
ne, vendar je ostal neupoštevan predlog 
po enotni organizaciji nakupa. Enostranski 
ukrep maksimiranja cen brez istočasno 
stroge organizacije nakupa je imel za po-
sledico, da je blago izginilo s trga m se 

I je razvila ilegalna trgovina ter so se v 
zadnjem času surove kože celo izvažale iz 
Slovenije, čeprav bi morala slovenska us-
njarska industrija m obrt dobiti surove ko-

• že še iz ostalega dela države, saj predstav-
lja slovensko usnjarstvo v predelavi tež-
kih kož 60% celotne produkcijske kapa-
citete v naši državi. Odsek usnjarske in 
čevljarske industrije pri Zvezi industrij-
cev v Ljubljani se je dolgo prizadeval, da 
se uvede smotrna organizacija odkupa su-
rovih kuž preko zbiralcev surovih kož in 
trgovcev in da se potem odkupljene surove 
kože pravilno razdele na posamezna pod-
jetja. Hrvatski ban je že sredi januarja 
izdal naredbo o prometu s kožami, s kate-
ro je bil ves promet s surovimi kožami 
pi stavljen pod kontro'o in ;e bila -jbenem 
ustanovljena poslivna centrala za razde-
litev odkupljenih surovih kož. Sedaj smo 
tudi za ostalo področje države dobili suč-
no naredbo o razdelitvi surovih kož, ki 
stavlja ves promet pod strogo kontrolo. 
Naredba se glasi: 

Naredba o razdelitvi 
surovih kož 

ČL 1. Mesarske zadruge, mesarski obrt-
niki, javne, privatne in industrijske klav-
nice ter privatne osebe, ki koljejo živino 
za lastne potrebe, morajo prodati surove 
kože samo zbiralcem ali trgovcem s suro-
vimi kožami na področju urada za kontro-
lo cen v Beogradu (torej na področju dr-
žave izven banovine Hrvatske). V nobe-
nem primeru ne smejo surovih kož prodati 
neposredno tvornicam ali obrtnikom, ki 
predelujejo kože. 

Zbiralci surovih kož morajo prodati od-
kupljene surove kože samo trgovcem na 
področju urada za kontrolo cen v Beogra-
du, v nobenem primeru pa ne smejo kož 
prodati neposredno tvornicam in usnjar-
skim obrtnikom. Zbiralci tudi ne smejo 
drug drugemu prodajati surovih kož. 

Trgovci s surovimi kožami bodo proda-
jali surove kože tvornicam in usnjarskim 
obrtnikom samo na podlagi razdelitve, ki 
jo bo v smislu te naredbe predpisal urad 
za kontrolo cen v Beogradu. V nobenem 
primeru trgovci ne smejo drug drugemu 
prodajati surovih kož. 

Tvornice ln obrtniki, ki predelujejo su-
rove kože, smejo surove kože kupiti samo 
od trgovcev s surovimi kožami in po odo-
britvi ter po razdelitvi urada za kontrolo 
cen. 

ČL 2. Mesarski obrtniki, javne, privatne 
in industrijske klavnice in privatne osebe, 
ki koljejo živino za lastne potrebe, smejo 
prodati surovo kožo, samo po cenah, ki je 
predpisana v odločbi o maksimiranju cen 
surovim kožam od 6. decembra 1940. 

Na kosmati zaslužek v višini 10% pri 
govejih, telečjih ln junčjih kožah in 20% 
pri konjskih kožah, ki je predpisan v točki 
4. odločbe o maksimiranju cen surovim ko-
žam, imajo pravico samo trgovci s surovi-
mi kožami v nobenem primeru pa mesar-
ski obrtniki in klavnice ali privatne osebe 

j omenjene v prejšnjem odstavku. Trgovci 
j s surovimi kožami bodo dali zbiralcem od 
; svojega kosmatega dobička ustrezajoči del 

po sporazumu. 
Mesarske zadruge, ustanovljene v smi-

slu zakona o gospodarskih zadrugah, se 
bodo smatrale kot zbiralci v smislu člena 
1. te zadruge smejo posredovati pri pro-
daji surovih kož samo za svoje člane. Tr-
govci s surovimi kožami bodo dali tem 
zadrugam od svojega zaslužka do 5% za 
pokritje režijskih stroškov. 

čl. 3. Mesarske zadruge, mesarji, javne, 
privatne in Industrijske klavnice ter pri-
vatne osebe, ki koljejo živino za lastne 
potrebe, morajo surove kože prodati v 8 
dneh, soljene kože pa v 10 dneh zbiralcem 
ali trgovcem. Zbiralci pa so dolžni surove 
in soljene kože takoj izročiti trgovcem. 

Trgovci s surovimi kožami so dolžni po-
leg obvezne mesečpe prijave zalog v smi-

i slu uredbe o kontroli zalog blaga od 14. 

julija 1940 prijaviti neposredno v uradu za 
kontrolo cen vsakega 1. in 15. v mesen, 
stanje svojih razpoložljivih zalog surovih 
kož. 

Mesarske zadruge, mesarski obrtniki ter 
javne in privatne klavnice, kakor tudi zbi-
ralci surovih kož morajo prav tako pri-
javiti svoje zaloge surovih kož vsakega 1. 
in 15. dne v mescu, če iz kakršnega koli raz-
loga niso mogli postopati v smislu 1. od-
stavka tega člena (če niso mogli v določene 
roku oddati surovih kož) in so imeli 1. ali 
15. dne v mescu surove kože na zalogi 

Osebe, ki so po tem členu dolžne pred-
ložiti prijave, morajo te prijave poslati v 
priporočenem pismu najkasneje do 3. od-
nosno 18. dne v mescu, in se smatra, da 
je prijava pravočasno poslana uradu za 
kontrolo cen, če v tem roku predana pošti. 

Vse osebe, ki so dolžne predložiti prija-
ve zalog surovih kož sestavljajo te prijave 
na način, kakor to predpiše urad za kon-
trolo cen, 

ČL 4. Trgovci s surovimi kožami ne 
smejo prodati svojih zalog surovih kož brez 
predhodnega dovoljenja urada za kontrolo 
cen v Beogradu. Dovoljenje za prodajo zah-
tevajo od urada z nekolkovano profinjo. 
Urad za kontrolo cen lahko odobri proda-
jo osebi, navedeni v prošnji, lahko pa po 
lastni uvidevnosti določi, kateremu prede-
lovalcu sme trgovec prodati surove kože 
po maksimalni ceni. 

Dovoljenje za nakup lahko zahteva tudi 
kupec (predelovalec) namesto trgovca 
(prodajalca). Urad za kontrolo cen lahko 
odbije tako prošnjo, če ugotovi, da ima do-
tičnl predelovalec zadostno zalogo surovih 
kož. 

Urad za kontrolo cen v Beogradu bo 
razdelil prijavljene zaloge surovih kož po 
potrebah posameznih predelovalcev In gle-
de na njihove obveznosti, zlasti za dobavo 
usnja državnim oblastvom v drugI vrsti za 
dobavo privatnim osebam. 

Urad za kontrolo cen v Beogradu se bo 
po potrebi sporazumel z uradom za nad-
zorstvo cen v Zagrebu o načinu oskrbova-
nja posameznih predelovalcev s surovimi 
kožami ln sploh o razdelitvi surovih kož v 
naši državi. 

Navodila urada 
za kontrolo cen 

Na podlagi naredbe o razdelitvi surovih 
kož je urad z kontrolo cen izdal naslednja 
navodila: 

L 
Vse osebe, ki so dolžne pritavljati za-

loge surovih kož uradu za kontrolo cen v 
Beogradu, morajo zaloge prijavljati po 
stanju na dan vsakega 1. in 15. v mesecu. 
Prijava mora obsegati nas'ednje podafke: 
1) koliko kg imajo govejih in bivoi«kih 
kož, poseben pa kož v teži posameznega 
komada do 20. 30 in čez 30 kg; 2) koliko 
kg Imajo surovih telečjih kož: 3) kol'ko 
komadov surovih konjek'h kož; 4) koli-
ko kg imajo suhih govejih kož brez ozrra 
na težo posameznega kosa; 5) koliko kg 
imajo suh'h telečjih kož: 6) koliko kg 
imajo suhih konjskih ko«. • 

n. 
Prvo prijavo v smislu prechriega navo-

dila je treba predložiti v 8 dneh od obja-
ve tega navodila, nadaljne prijave pa vsa-
kega 1. in 15. v mescu. 

m. 
Vse tovarne, ki predelujejo surove kože, 

so dolžne v 8 dneh od ob ta ve tega navo-
dila vsaka zase prijaviti uradu za kon-
tno1 o cen v Beogradu kolektivno prijavo, 
iz katere bo razvidno: 1) kolikšne koli-
čine surovih kož to kakšne vrste kož so 
potrebne mesečno za vsakega čl?na zdru-
ženja posebej (na koncu je treba naredi« 
rekapitulacijo potrebe vseh članov tiste-
ga združenja; v prijavi je navesti samo 
stvarne potrebe); 2) KolikSne so skupne 
zaloge surovih kož in koliko 6aea bodo 
zadostovale za normalno poslovanje čla-
nov tega združenja (popis zalog mora 
biti sestavljen po navodilih I. s točno 
označbo, kakšno zalogo ima vsak posa-
mezni član); 3) koliko Ima dotično zdru-
ženje članov, ki se aktivno bavijo s pre-
delovanjem surovih kož, s točnim popi-
som vseh članov in z označbo naslovov. 

V. 
Osebe, ki se ne bodo ravnale po navodi-

lih tečke HI. m IV.. ne bodo upoštevane 
pri razdelitvi surovin. Prijavljene zalege 
bodo razdeljene samo med tiste, Id ao 
ravnali r skladu a temi navodUL 

| Ne otežkočajmo uporabe 
domačih pogonskih goriv 
Pod pritiskom izrednih razmei ln zlasti 

pomanjkanja tekočih pogonskih goriv so 
pričeli v skoro vseh evropskih državah pre-
delovati motorna vozila na pogon z doma-
čimi pogonskimi sredstvi V številnih drža-
vah se niso zadovoljili le a propagando do-
mačih pogonskih goriv za motorna vozila 
in stabilne motorje, temveč dajejo v ta 
namen tudi izredne olajšave in celo podpo-
re, kajti predelovanje je draga stvar in so 
potrebni znatni zneski, če naj bo vizilo ren-
tabilno. Taka predelana vozila so drugod 
oproščena taks in davkov, imetnikom se 
nudijo brezobrestna posojila v višini stro-
škov za predelavo z dolgoletnimi plačilni-

i mi obroki ali pa celo denarne podpore. 
Povsod tam. kjer so oblastva poleg pro-
pagande prišla s takimi ukrepi, so v krat-
kem predelali veliko število vozil na po-
gon z domačimi pegonskimi sredstvi zla-
sti na pogon z ogljem ln plinom, kar je v 
teh državah omogočilo vzdrževanje mo-
tornega prometa v onem obsegu, ki je nuj-
no potreben. Kako pa je pri nas? 

Ustanovljeni so bili razni odbori z na-
logo, da propagirajo domača pogonska 
sredstva. Navzlic dobri volji pa ti odbo-
ri niso dosegli onih uspehov, ki so jih za-
beležili drugod. Država je sicer izdelala 
osnutek naredbe, kjer so bile predvidene 
razne olajšave za one, ki bi svoja vozila 
predelali na pogon z domačimi pogonski-
mi gorivi Toda ostalo je le pri osnutku. 
Le posamezniki so z lastnimi sredstvi po-
skušali doseči tisto, kar v drugih državah 
podpira oblast Sedaj pa so za to delo. ki 
je važno tako v gospodarskem. 

pogledu celo kazno-
vani. S predelavo se je povečala teža vozi-
la. Nadvse pa je krivična v dravski bano-
ki so vezane in se računajo od teže vozi-
la. Nadvse pa je privična v dravski bano-
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vini banovinska trošarina na pnevmatiko, 
ki predvideva za taka vozila celo 50°/» 
večjo banovinsko trošarino, kakor za ona, 
ki obratujejo z bencinom, kar pomeni, da 
so motorna vozila, ki uporabljajo domača 
pogonska sredstva za 50»/e višje obreme-
njena. Dokler ne bo urejeno vprašanje pra-
vičnega obdavčenja nima propaganda za 
uporabo domačih goriv mnogo smisla, saj 
ne moremo zahtevati od lastnika vozila, da 
si poleg že itak visokih stroškov za prede-
lavo vozila, nakoplje še zvišano obdavče-
nje, in to samo zaradi tega, ker se za ved?, 
dalekosežnega pomena oreielave 

Drugje so take 
osebe deležne nagrade, pri nas pa Imamo 
vtis. da je za dobro delo še kaznovan. Že-
leti bi bilo, da se z novim banovlnskim pro-
računom bo vprašanje uredi tako, da bodo 
dajatve za vozila z domačimi gorivom vsaj 
znižane na eno stopnjo kakor velja za osta-
la vozila z pogonom na bencinsko mešani-
co, če že ni mogoče dajatev za taka vozi-
la znižati. 

Nov seznam kontroliranega blaga 
Minister za preskrbo in prehrano je na 

osnovi ČL 1. uredbe o kontroli cen izdal 
z odločbo nov seznam blaga, ki spada pod 
kontrolo cen Z objavo te odločbe so pre-
nehali veljati vsi dosedanji predpisi, s ka-
terimi je bila kontrola cen razširjena na 
posamezne predmete. V bodoče bo kon-
trola cen obsegala samo blago iz objavlje-
nega seznama Cim bo seznam objavljen 
v »Službenih novinah«, bo urad za kon-
trolo cen izdal potrebna navodila Seznam 
kontroliranega blaga obsega naslednje 
predmete: 

2ivila: moka (pšenična, ržena in koruz-
na), pšenični in koruzni otrobi testeni-
ne domače proizvodnje vseh vrst in pa-
kirane v vseh vrstah, riž, jedilno olje 
vseh vrst, svinjska mast za uživanje, kava. 
surova in pražena, nadomestki kave vseh 
vrst, čaj tujega izvora, kako v zrnih in 
prahu, sveže meso, slanina in salo, suho-
mesnato blago in klobase po seznamu, ki 
ga določi urad za kontrolo cen, kruh in 
sladkor. 

Obleka in obutev: izdelane moške, žen-
ske in otroške obleke iz tkanin, ki so pod 
kontrolo cen, kakor tudi posamezni deli, 
suknje vseh vrst in izdelki iz kož, ki so 
pod nadzorstvom cen, bombažne in volne-
ne nogavice, bombažno in volneno izdela-
no moško perilo ter moško, žensko in otro-
ško perilo iz tkanin, ki so pod kontrolo 
cen, platneno moško, žensko in otroško pe-
rilo, bombažne in volnene nogavice vseh 
vrst telečjega in govejega boksa vseh vrst 
kontrolo cen, obutev iz mastne kože vseh 
vrst, telečjega in govejega boks a vseh vrst 
in barv ter kombinacij teh kož, obutev, iz-
delana v celoti lz gumija in kož ter gumi-
jasti deli za obutev. 

Tkanine in tekstilne surovine: surovi 
bombaž domačega in tujega izvora, surova 
ovčja volna (prana in neprana, domača in 
tuja) bombažna preja vseh vrst domače-
ga in tujega izvora za tkanje in pletenje, 
umetna preja vseh vrst, volnena preja vseh 
vrst domačega in tujega izvora, volna in 
volnena preja za pletenje in vezenje vseh 
vrst domačega in tujega izvora, sukanec za 
šivanje vseh metraž razen svilenega, mo-
lino American vseh vrst in širin, srbsko 
bombažno platno, izdelano iz prediva do 
vključno št 40 vseh vrst, bombažno plat-
no, beljeno v vseh izdelavah in Širinah, 
gradi vseh vrst, barv in širin, razen grad-
la za modroce in rolete, kreton vseh vrst 
in širin, flanelni barhent vseh vrst in ši-
rin, sukno za civilne obleke, moško in žen-
sko domačega in tujega porekla, hlače vi-
na, hubertus vseh vrst, kanafas, oksford 
in cefir vseh vrst in širin — bombažni ali 
iz umetnega bombaža ter mercerezirane 
preje, izdelani po pelin vseh vrst, inlet 
vseh vrst in širin, rute za glavo vseh vrst 
razen rut iz naravne in umetne svile in 
m ako prediva, klot, serž, podloga za rokave 
in žepe (vse samo bombažno), juta, suro-
va tkanina iz jute za vreče, konopljena 
preja, vreče iz vseh vrst materiala in vseh 
velikosti, odeje iz flanele, bombaža, volne, 
razen iz svile in v luksuzni izdelavi 

Kurjava in razsvetljava: drva za kurja-
vo, vse vrste premoga, koksa, lignita in 
briketov, sveče vseh vrst, razen voščenih, 
električni tok za razsvetljavo, gospodinj-
stvo in pogon. 

Kože in usnje: surove kože, suhe ali so-

ljene. in sicer goveje, telečje, junčje, bi-
volske in konjske, izdelano usnje, in sicer 
podplatno: usnje, vse vrste kruponov, pod-
platnih delov, vratov in krajnikov, mast-
na kravina, čoklovina (pitlingi) in teleti-
na, vratovi krajniki, goveji in telečji (črni 
in rjavi) boks, bulboks, nepremočljivi boks, 
športni boks in ostale vrste nepremočlji-
vega usnja, vse blago domačega izdelka; 
telečje usnje ža podlogo ali razrezano za 
podlogo, jermenski kruponi v kosih, ma-
terial za strojenje kož, in sicer tanin in 
čreslovina. 

Gradbeni material: strešniki negašeno 
apno, cement in gradbeni material po se-
znamu, ki ga določi urad za kontrolo cen. 

Železo ln železni Izdelki: palčasto ta 
t rakasto železo vseh vrst, betonsko žele-
zo vseh vrst ln dimemzij, fasonirano že-
lezo, hišno železje, valjana žica, vlečena 
železna žica, žgana ln nežgana kakor tu-
di pocinkana v klopčlčih in palicah vseh 
dimenzij od 1 mm navzgor, bodeča žica 
in kvadratasta v vsaki izdelavi, bela in 
črna pločevina, pocinkana pločevina, žeb-
lji jz železne žice od 2 mm navzgor žič-
ne vrvi od 8, 10, 16, 24 mm in do 150 m 
dolžine. 

Steklo tn izdelki lz stekla: okensko 
steklo, steklo za svetilke. 

Elektrotehnični material: podzemski 
armirani kabli gola bakrena žica vsake 
teže, izolirana žica vseh debelin. 

Kmetijsko orodje: seme, umetna gno-
jila in ostalo, sekire, lopate, krampi, mo-
tite, srpi kose, vile, železne in lesene 
grablje, železni ta leseni plug! za živinsko 
vprego ter plužne glave, brane vseh vrat, 
brizgalnice za trto ta sadovnjake, siamo-
reznice (na ročni pogon), prašilci za trto 
in deli teh strojev, vrvi štrange za kme-
tijsiko uporabo, očiščeno vsakovrstno se-
me, lucernska detelja, živinska pesa vseh 
vrst, umetna gnojila vseh vrst, raflja, mo-
dra gaMca, manila, žvepleni cvet, gumij 
za povezovanje, maja za sir. 

Material za barvanje: firnež, terpentin. 
Kavčuk: surovi kavčuk in izdelki lz 

kavčuka, naravnega ta sintetičnega, re-
generlrani gumi, stara gumijasta obutev, 
avtomobilske gume, gume za moroje. ko-
lesa, zunanje in notranje, vseh vrst ln di-
menzij, vse vrste gumijastih cevi za vo-
do, alkoholne pijače, bencin, olje, gumi-
jaste piplce, gumijasto lepilo vseh vrst, 
gumirano platno vseh vrst ln barv, ter-
moforji, blazine za bolnike, vrečice za 
led. 

Milo tn tehnične maščobe: milo za umi-
vanje in pralno milo, lzvzemši luksuzno, 
tehnične masti, loj, kokosovo olje, mast-
ne kisline, žvepleno olje, kokrfonija, kost-
na mast, ribja mast. svinjska mast, ki je 
neuparabljiva za uživanje, ostale živalske 
masti ta odpadki masti, vsa mastna olja 
rastlinskega izvora, Id se rabijo za izde-
lavo mila, v kolikor niso pod kontrolo cen 
kot jedilna olja. 

Papir In izdelki is papirja: zavojni pa-
pir vseh vrst po seaiamu urada za kon-
trolo cen, vrečice lz papira, izvzema iz 
luksuznega papirja, kartoni beli, lesni, 
rjavi, sivi knjigovefiki ta rjavi, dvojno 
satinirani. 

Ostalo blago: parafln, kositer, čisti in 
mešani, predmeti za hišno uporabo i»-
vzemši luksuzne izdelave in za električni 
pogon. 

Barze 
19. februarja 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bilo 
za Vojno škodo pri stalni tendenci povpra-
ševanje po 480 (v Beogradu je bil promet 
po 480.50). Do zaključka je prišlo le v 
delnicah Trboveljske po 390. 

DEVIZE 
Ljubljana. Oflclelnl tečaji: London 174.57 

177.77, New York 4425—4485, Curih 
1028.64—1038.64. Tečaji na svobodnem tr-
gu: London 215.90—219.10, New York 
5480—5520, Curih 1271.10—1281.10. Pri-
vatni kllring: Berlin 1772—1792, Solun 38 
den. 

Curih. Beograd 10, Pariz 7.60. London 
16.3250, New York 431. Bruselj 69. MTan 
21.70. Madrid 40. Amsterdam 229. Beri n 
172.50. Stockholm 102.60. Oslo 98.50. K6-
benhavn 83.50. Sofija 4.25, Lisabcna 
17.2650. Budimpešta 85. Atene 3.00. Cari-
grad 3.3750. Bukarešta 2.1250. 

K F E K T I 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna Sko-
da 480 den.. 4•/• agrarne 56 den. 4°/« se-
verne agrarne 56.50 den.. 6*/* begluške 
85.50 den„ 6°/» dalm. agrarne 82.50 b i , 6% 
»umske 81.50 b i . 7»/. stabriz 97 den.. 7*/» 
invest 100 den.. 7•/• Selieman 102 dm.. 
T/t Blair 10150 den.. 8®/« B'a1r 107 
delnice: Narodna banka 7000 den. PAB 
205 den.. Trboveljska 390 — 39S (890). Se-

l čerana Vel. BeSkerek 700 den. 

Beograd. Vojna škoda 480 — 481 (480.50) 
4% severne agrarne 55.25 — 56, 6% be-
gluške 85.75—86.50 (85.75—86),6 % dalm. 
agrarne 81 — 81.25 (81.25). 6% šumske 80 
den.. 7*/« stabiliz. 98.50 den.. 7•/• invest. 
101 den. (101), 7% Selierman 103 den, 7V» 
Blair 103 dem. 8«/o B^air 109 — 111. Na-
rodna banka 7050 b i 

Blagovna tr2i£ča 
MTO 

"+' Chlcago. (19. febr.) Začetni tečaji: pše-
nica: za maj 79.125, za julij 74.375, za sept 
75; koruza: za maj 60.50, za julij 60.25, 

-f- NOvosadska blagovna borza (19. t. 
m.) Tendenca ne?rremeniena Oves: baški, 
sremski in slavonski 415 — 420. Ječmen: 
baški in sremski 580 — 590. Kdt iza: ča-
su primerno suha z 22% vlaee franko va-
gon ali šlep 216 (za vsak odstotek man) 
vlaee se cena poviša za 4 din): umetno 
sušena koruza s 14"« vlaee 250 din Mo«a 
(franko varon ali Slep v dunavski bano-
vini): pšenična »Oee« ln »Oe« 723 70% 
preselana pšenična moka 358: 85*/* enot-
na pšenična moka 382 25: nepreseiana 
pšenična moka 351 oreseiana koruzna 
moka ali koruzni zdrob z na 1 več 14*/» vla-
ee 321 oreseiana koruzna moka iz času 
primerno suhe koruze 250 nepreseiana 
230 Otrobi ffranko vaeon ali 51 ep dunaj-
ska banovina) ošenični 200 koruzni • 
kalmi ISO brez kali TO Fttol: baSJd In 
sremski 640 — 650. 



Priprave za spomlad 
Več rekrutov na vojaških vežbali ščih — ženske nadomeščajo moške 

v vojni industriji — WaweIIova ofenziva se je zakasnila 
Angleška vlada pripravlja obsežno oja-

čenje oborožene sile na vseh frontah, ki 
naj bi se izvršilo tudi pravočasno pred 
splošnim nemškim napadom, ki ga priča-
kujejo za bližnji čas. Ko bo nastopilo po-
mladno suho vreme, bodo sedanja vojaška 
vežbalna taborišča sprejela lahko 

t r i K r a t v e č r e k r u t o v 

nego doslej in z nadomestitvijo moških v 
industrijah po ženskah upajo do septem-
bra pripraviti armaco sedmih do osmih 
milijonov mož. V vsej prejšnji svetovni 
vojni je Anglija mobilizirala nekaj manj 
nego pet milijonov mož, to število pa je 
po nekih cenitvah sedaj skoraj dosegla. 

Moške nadomeščajo 

v i n d u s t r i j i z ž e n s k a m i 

že nekaj časa. Deset tiscči žensk in deklet 
se v posebnih tečajih učijo dela v oboro-
ževalni industriji ter prevzemajo celo dela 
za gradnjo motornih torpednih čolnov. Ob 
začetku vojne so vojaške službe oprostili 
šest do sedem milijonov mož, ker je ve-
ljalo njih delo za vojaško važno. To šte-
vilo se je odtlej 

s t a l n o k r č i l o . 

Marsikatere poklice m dela so iz seznama 
čitali. za druge so zvišali sprejemno sta-
rost in tako je na razploago armadi že 
kakšen poldrug milijon mož. ki so bili 
prej oproščeni. Zgoraj navedeno število 
se bo po vstopu žensk v službe znižalo go-
tovo na polovico. 

V zimskem času je bilo število vpoklica-
nih nalašč manjše, to:a gradnja novih 
vežbališč je stalno naraščala. Sedaj pa 
kličejo 

p o d o r o ž j e n o v e l e t n i k e 

in se bo vojska na ta način v kratkem po-
večala za dva milijona mož. 

Prosta ušesa In t i ln ik 

Ko se je vojna razširila na Grčijo, Sre-
dozemsko morje in Afriko, je morala An-
glija vzdrževati zadostno število čet doma, 
skrbeti pa je morala tudi za zadostno šte-
vilo čet in potrebno opremo ljudi na dru-
gih, daljnih frontah Ker je razpolagala 

z o m e j e n i m š t e v i l o m v o j a k o v 

tn z omejeno količino vojnega materiala, 
! je morala dobro paziti, da je ta svoja 

sredstva razdeljevala samo na najbolj nuj-
ne odseke. Londonski vojaški strokovnjaki 
izjavljajo, da se je ofenziva generala Wa-
wella zamudila za dva meeca, ker so mo-
rali del potrebnih pilotov in letal poslati 
v Grčijo. 

Turška enciklopedija 
Prirejena bo po francoskem Larousseu in bo izhajala 

najmanj deset let 

Tako se glasi geslo najnove^e pričeske, za 
katero Je prejel neki berlinski frizer prvo 

nagrado 

Pred letom dni je zboroval v Ankari li-
terarno-znanstveni kongres pod predsed-
stvom prosvetnega ministra, pri čemer so 
se med drugim ocločili. da bodo izdali nov 
turški slovar prevod islamske enciklope-
dije v novo turščino in posebno turško en-
ciklopedijo. Od tega zborovanja dalje je 
družba za raziskavanje turškega jezika 
pripravljala vse potrebno za izdaje novega 
slovarja. Literarna fakulteta ankarskega 
vseučilišča je začela prevajati islamsko 
enciklopedijo, te dni pa je prosvetno mi-
nistrstvo dobilo potrebne kredite za izda-
jo turške enciklopedije. Komisija, ki se je 
stvorila z namenom, da pripravi to izdajo 
je prosila državnega poglavarja da bi se 
to delo imenovalo z njegovim Imenom na 
kar je pristal in tako se bo nova enciklo-

ê še ne veš, tzv*r 

da je v nezasedeni Franciji prepoveda-
no širjenje letakov, ki poveličujejo Anglijo; 

da je novi bolgarski minister za kmetij-
stvo Kušev študiral kmetijstvo na Dunaju 
ter ima Nemko za ženo; 

da je bila E1 Agheila v zadnjih napadih 
skoro popolnoma uničena; 

da je bil madžarski prosvetni minister 
Homan v Sofiji promoviran za častnega 
doktorja bolgarske univerze; 

da je novi orjaški bombnik »Consolida-
ted Aircraft« dosegel ameriški rekord na 
poletu do Atlantskega oceana- Vozil je s 
povprečno brzino 430 km na uro; 

da je orkan, ki je povzročil zadnje dni 
ogromno škodo na Portugalskem in v 
Španiji, razsajal tudi v Maroku; 

da so v Ameriki začeli izdelovati zrako-
plove za kontrolo morskih obal Zedinjenih 
držav; 

da je bila te dni vzpostavljena direktna 
telefonska zveza med Moskvo in Sahali-
nom; 

da so se na carigrajskih ulicah zaradi 
pomanjkanja bencina zopet pojavile koči-
je; 

da je v Angliji izšel oklic, ki poziva tu-
di ženske v letalsko službo; 

da gradijo v Rusiji devet novih mest; 
da je bilo lansko leto v vojnem metežu 

na francoskem ozemlju uničenih 60.000 
hiš, 180.000 pa je bilo močno poškodova-
nih; 

da bodo 1. marca v Italiji ponovno skrči-
li avtomobilski promet; 

da so v Venezueli odkrili nov rudnik 
živega srebra; 

da je umrl najstarejši italijanski novi-
nar Guido Maffei, ki je učakal 92 let; 

da so v Genovi iz cmdotne katedrale z 
veliko težavo odstranili angleško 38 cm 
granato, ki ni eksplodirala. Odpeljali so jo 
na gumastem vozu ter jo vrgli v morje. 

pedija imenovala »Inenijeva enciklopedi-
ja«. Obsegala bo štirinajst do šestnajst 
zvezkov, izhajala pa bo deset do petnajst 
let. Vodja redakcijske komisije je glavni 
urednik carigrajskega lista »Jeni Sabah« 
Jalcln. 

Jalcin je povedal te dni neke podrobno-
sti o novem delu. Velika publikacija bo po 
njegovih navedbah čisto v znamenju libe-
ralizma 19. in 20. stoletja, na katerega 
se opira turški duh. Znanstvena podlaga 
nove enciklopedije bo francoski »Larousse 
20. stoletja«. Iz tega velikega dela bodo v 
skrbnem prevodu posneli vse, kar je med-
narodnega značaja in mednarodno zanimi-
vo. razen tega pa bo seveda tudi Orient 
imel mnogo prostora v turškem delu Po-
leg francoske enciklopedije bodo prevzeli 
tudi material iz velikih enciklopedij Itali-
je in Anglije. Redakcijska priprava bo tra-
jala dve leti. potem izide že prvi zvezek 
Inenijeva enciklopedija pa naj bi bila sa-
mo priprava za še večjo turško enciklo-
pedijo. ki jo bodo izdali pozneje. 

Dve lepotici — ma t i i n b f i 

Egiptska kraljica Farida, soproga kralja Farnka, s svojo prvorojenbo, princeso 
Ferial, ki je zdaj stara dve leti 

Opustošenj Santander 
Vihar je pretrgal vod visoke napetosti in vrgel žico med 

petrolejske tanke, Id so se vneli 

V noči od nedelje na ponedeljek je raz-
sajala nad Španijo in Portugalsko strašna 
nevihta, kakršne ne pomnijo niti najsta-
rejši ljudje Ob tej priliki je prišlo na več 
krajih do nesreč s hudimi posledicami. 
Največja med njimi je bila nedvomno 
ogenj v Santancru, ki je uničil več sto hiš 

Prenosno zaklonišče 

Na Angleškem ga dobi zastonj vsakdo, k i zasluži manj 
nego 350 funtov na leto 

Razprodaja na ul ici 

Kar preostane iz porušenih trgovin v Londonu, nudijo prodajalke mimoidočim 
vsak denar 

V Londonu so začeli razdeljevati novo 
vrsto hišnega zaklonišča. To zaklonišče 
ima velikost mize in sestoji iz jekla s po-
klopno jekleno mrežo. Lahko se da po-
staviti v sobo ln je tako zgrajeno, da 
vzdrži rušeče se zicovje. Notranjost ima 
dovolj prostora za udobne ležišče. 

Novo varnostno napravo so izdelali po 
izkušnji, da povzroče pri letalskih napa-
dih večino ran in poškodb drobci stekla 
ter zidov je. Vse osebe, ki zaslužijo manj 
nego 350 funtov šterlingov na leto dobe 
to malo zaklonišče zastonj, drugače pa 
stane približno devet funtov. 

Tretja repatlca letošnjega leta 
Komet s paraboličnim tirom 

Letos dne 24. januarja so odkrili na juž-
ni nebesni polobli kot zvezdo drugega re-

A N E K D O T A 
Igralec Ludwig Devrient je prihajal ve-

činoma zelo netočno k skušnjam in včasih 
tudi k predstavam. V Vroclavu je ta nje-
gova lastnost njegovega tovariša AnschUtza 
zek> jezila. Nekoč je prešla skoraj cela 
ura, preden je Devrient prišel v gledališče 
in Anschiitz ga je nahrulil: 

»Na tvojem mestu bi jaz sploh ne prišel 
več!« 

Devrient mu je odgovoril mirno: 
»Ti nimaš pač nobenega čuta dolžnosti 

v sebi!« 

VSAK DAN ENA 

»Kaj me ne poznaš več, Pepe? Jaz sem 
tisti, s katerim si dve leti gulil hlače po 
isti klopi . . .« 

(»Dagens Nyheter«) 

da tretjo repatico letošnjega leta, ki so jo 
po njenem odkritelju imenovali Parasikevo-
pulosovo repotico. Ze tri dni pozneje je 
bila v sončni bližni in se odtlej čedalje 
bolj oddaljuje cd sonca in od nas. Trenut-
no se iz ozvezdja Kita pomika mimo zde-
zde Alfe v Ribah proiH Jupitru. Nje tir je, 
kakor so pokazali računi, paraboličen, to 
pomeni, da izginja za vselej. Dne 11. t. m. 
je bila še zvezd ca četrtega reda, 23. t. m. 
bo svetila kakor zvezda petega reda in jo 
bo v daljnogledu mogoče zasledovati še v 
začetku marca. 

Postani in ostani član 

Vodnikove Aruibel 

in oropal na desettisoče prebivalcev varne 
strehe nad glavo-

Katastrofa se je začela s tem, da je 
burja, ki je divjala nad mestom, pretrgala 
vod visoke napetosti, žica je padla na pe-
trolejski tank državne monopolne družbe 
i>Camps«. V trenutku so bila skladišča 
bencina v plamenih. Poročila velijo, da je 
ogenj uničil dvesto hiš. Zgorela je slovita 
santanderska katedrala, poleg nje pa še 
štiri druge cerkve. Vseh ostalih poslopij, 
ki jih je uničil ogenj, ni mogoče našteti, 
vendar so med njimi tudi zgra be finančne 
direkcije, carinama, tobačna tovarna ter 
cela vrsta drugih javnih zgradb. V naj-
večji trgovinski četrti mesta je zgorelo de-
set palač do temeljev. 

Santander je glavno mesto istoimene 
province v severni Španiji. Mesto se razpro-
stira ob vznožju dveh hribov ter ima zelo 
slikovito lego ob Atlantskem oceanu. Dve 
reki, ki se tukaj zlivati v morje, poveču-
jeta čudovitost pokrajine. Pristanišče v 
Santandru je globoko in varno ter omogo-
ča, da se v njem zasidrajo tudi največje 
ladje. Santander šteje skupno okrog 80.000 
prebivalcev. Poročila javljajo, da je zdaj 
med njimi 35 000 ljudi brez strehe. Kako 
obsežna je škoda, si torej lahko predstav-
ljamo. 

Ke poslušaj 
tujega radia! 

Pred sodiščem v Olomoucu se je moralo 
zagovarjati sedem čeških policistov iz Pro-
stejova, ker so bili poslušali tuje radijska 
positaje. Šestorica med njimi je poslušala 
lansko leto češke oddaje oddajnih postaj 
v Parizu, Londonu in Moskvi, sedmi pa je 
vesti, ki jih je tu slišal, tudi razširjal. Po-
sli užali so v uradnem prostoru. Dva sta bi-
la oproščena, ostoli pa so bili obsojeni na 
ječo od 18 do 24 mesecev, izgube pa tudi 
svoja mesta in pravico do pokojnine. 

Motiv iz Italijanske Somalije, 

katero obliva morje Indijskega oceana 

H- Adams: 4 
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Roman 
»Menda se norčuješ iz mene, Rosie? Moj oče je 

bil Anglež in tudi jaz sem hodil v šolo na Angleš-
kem, naučil sem se čitati in pisati.« Z nasmeškom 
j i je gledal v oči. »Potem je oče prodal svojo far-
mo, jaz pa sem prevzel drugo, na zahodu. »Svo-
bodno, divje življenje«, veš, me je mikalo, a zem-
lja je bila slaba in tako je šla vsa stvar rakom 
žvižgat. Zdaj si pa ti na vrsti, da kaj poveš « 

To bi bilo vsekako zelo težavno, a kratka vož-
nja je bila končana in Daisv ie ušla nem-iietni 
nalogi. Čez nekaj minut sta stala na terasi hote-
la »Royal«. Gospa v malce kričeči obleki j ima je 
prišla nap rod. 

»Halo, tetka Amy,« je zaklical Bili. »Tu je naša 
Rosemary! Zakasnil sem se nekoliko, a sem jo na-
šel baš za časa, da se ni utegnila spustiti v jok.« 

Daisyji je šinila po glavi nenadna misel: kaj, 
če bi povedala neprisiljenemu mlademu človeku 
da ta, ki jo je poljubil, ni Rosemary in da se je 
ves čas ona norčevala iz njega, ne on iz nje? A 
tetka Amy je dokončno pregnala to izkušnjavo 

»Tako vesela sem, da te spozn-m. deklet e,« ie 
rekla z mehkim, nekoliko trudnim glasom. »Daj, 
da si te ogledam!« Gospa Carterjeva je položila 
Daisyji roke na ramo in jo resno, a prijazno po-
gledala. 

»Da, nekoliko me spominjaš moje sestre Mary-
je, a najbol j podobna si pač menda svojemu oče-
t u . . . « 

»Vsi so zmerom tako trdili,« je Daisv boječe 
odgovorila. Njeno dejanje se j i zdaj ni zdelo vc*č 
tako slabo kakor prej, ampak bolj nekakšna raz-
burl j iva igra. 

»Na moč lepo je, da te po vseh teh letih resnič-
no vid im pred seboj,« je rekla teta Amy. »Te vož 
nja ni zelo utrudila? Bili, naroči čaj za nas vse n-j 
teraso. Ti, Rosemary, pa pojdeš zdaj z m^noj. 
tvoja soba je zraven naj inih. Toliko si imava po-
vedati — « 

Pri čaju se je seznanila s stricem Dodan im 
dolf"'m. su*<im. malep na ^u šn im g^snodom H 
je vidno prizadeval, da bi bil z n io ljubezniv. Tnrfi 
z malčkom in njegovima strežnicama so Daisvio 
seznanili. Doran mlajši je bil predražesten moži-
ček, nekoliko majhen za svojih pel nai st mesesv, 
toda prijazen in zaupljiv. Videti mu je b lo, da se 
v Daisyjinem naročju prav dobro počuti. 

Razgovor n i bil tako težaven, kakor je Daisy 
izprva mislila, da bo. Seveda so j i zadajali mno-
go vprašanj o Rosemaryjinem življenju. Daisy je 
lahko odgovarjala nanje brez zadrege. Kadar pa 
so postala vprašanja prenatančna, je speljala po-
menek drugam in jela sama izpraševati, kako je 
bilo s poizkušeno ugrabitvijo malega Dorana O 
tem predmetu se nista gospod in gospa Carterje-
va nikoli naveličala govoriti Prva mučna u .a j 2 
kaj hitro mini la in niti na jmanjš ga dvoma ni bi-
lo, da je nečakinja našla v krogu Carterjeve rod-
bine nad vse prisrčen sprejem. Nobena senčica 

sumnje ni zatemnjevala Daisyjinega neba — in 
vendar je še tisti večer majhen pripetljaj opomnil 
Daisyjo, da mora paziti, kaj reče in ka j stor i 

Po jedi so šli v enega izmed kazinov na ples. 
Bili je plesal z lahkoto, čeprav je bil dolgin. tudi 
gospod Carter se je enkrat ali dvakrat zasukal, 
teta Amy pa je gledala in uživala. 

Vsi so enodušno občudovali Daisyj 'no izvrstno 
plesanje in dekle je jelo zbujati pozornost. Neki 
grof Froisset, ki so se bili Carterievi šele rrejšnj i 
dan seznanili z nj im. se je dal Daisyji predstaviti 
in io je poprosil za ples. 

Bil je zal mož in pravi moist°r v ume^n^sti 
dvorjenja. Med plesom se j i je dobrikal na vse 
načine. 

»Oh, mademoiselle,« je šepetal, »poezija gibanja 
vam je prirojena. Le malo angleških deklet zna 
tako rdesati k^kor vi. Čut im, da pozabljam ves 
svet, ko vas držim v naročju.« 

»Čudovito plešete,« mu je z nasmeškom odgo-
vorila Daisy, »a jaz imam nič koliko stvari, k i 
moram misliti nanje.« 

»Na kaj morate misliti?« je vneto vprašal. 
»Na vsa tista dekleta, ki ste se j im že takisto 

dobrikali, kakor zdaj meni.« 

»Oh, mala miss. strašno ste ok re t n i . . . ne, okrut-
ni sem hotel reči. Nikoli v svojem življenju še 
nisem srečal bitja, ki bi bilo tako krasno kakor 
vi, hkratu pa tako trdosrčno.« 

Vse to je bilo seveda kaj zabavno in Daisy je 
uživala sleherni trenutek svojega pomenka s tem 
Francozom. Bili pa nikakor ne. Vedoč, da se z 
n j im kot plesalec ne more kosati, je počakal, da 

je godba prenehala, ter povabil Daisyjo, na j gre 
z n j im v igralne dvorane. 

Vse ruletne mize so bile zasedene. Nekaj tre-
nutkov sta opazovala napete obraze igralcev, br-
nečo slonokoščeno kroglo ter enakomerno izpla-
čevanje in pobiranje dobitkov in i z g u b . . . 

»Oskrbim ti nekaj igralnih znamk,« je rekel 
Bili . 

»Kam naj j ih stavim?« je vprašala Daisy, ko j i 
je prinesel pest igralnega denarja. 

»Po navadi stavi vsak najprej na svoja leta,« 
je Bili odvrnil. 

Vzela je največjo svojih igralnih znamk — ze-
lena je bila in prečudno lepa — ter jo položna na 
številko 20. V zasopli napetosti je spremljala vr-
ten i e kolesa in poizkuse drobne kroglice, da bi 
naSla prostorček, k ier bi se umiri la N->za^n*e — 
20! Krogla je resnično obležala na številki 20. 

Bi l i se je nagnil čez mizo in pobral dobitek, pet-
intridesetkratni znesek stave. Mnogo radovednih 
oči se je ustavilo na mlad i dvo j ic i Nato je Bi l i 
dejal: 

»Teta Amy je pravila, da ti je ravno ena i n 
dvajset l e t . . . menda se je zmotila.« 

Daisy je zardela. Saj je bilo res: Rosemary je 
imela ena in dvajset let, ona pa samo dvajset 
Takšne pogreške n i smela več napraviti . Dekle 
mora vendar vedeti, koliko let ima! Hitro se je 
zbrala. 

»Seveda m i je ena in dvajset let. Ka1 sem sta-
vila napačno številko? To je bila res srečna po-
mota! I n kaj poizkusiva zdaj? Kol iko let imaš ti?« 

»Devet i n dvajset« 



Banski svet 
Razprava o prosvetnem proračunu 

Ljubljana, 19. febr. 
Na današnji seji banskega sveta se je 

zjutraj najprej zaključila podrobna raz-
prava o kmetijskih problemih, ker včeraj 
seznam govornikov ni bil povsem izčrpan. 
K razpravi se je oglasilo še 7 govornikov, 
ki so po večini obravnavali le razne krajev-
ne zadeve, eden od njih pa je zahteval za-
konsko zaščito kmečke posesti in uravna-
vano kmečko gospodarstvo. 

Nekako ob 10. je banski svet prešel na 
proračun prosvetnega oddelka. Načelnik 
Sušnik je v uvodnem poročilu podal sliko 
o stanju šolstva v banovini. Konec leta 
1940 je bilo v banovini 958 osnovnih šol ter 
otroških vrtcev in zavetišč s skupno 4236 
oddelki, 3866 učitelji in 183.182 otroki. 
Vseh učiteljev v banovini je sicer 4384, to-
da preko 500 jih je dodeljenih za druga 
opravila, tako da na šolah še vedno 
manjka okrog 250 učnih moči. Kakor do-
slej se tudi sedaj še opaža pomanjkanje 
pri učilih, pri knjižnicah in pri šolskih 
prostorih. Lani je prirastlo 54 učilnic, ven-
dar še vedno manjka okrog 1300 učilnic. 
V banovini je sedaj 875 šolskih poslopij z 
2990 učilnicami. Lani so bile dograjene 4 
nove šole, v gradnji jih je še 18. Banovina 
je za vse te šole prispevala 1,135.000 din, 
za vzdrževanje ljudskih šol po zakonu o 
osnovnih šolah pa je dala lani 18.2 milijo-
na dinarjev. 

Meščanskih šol je v banovini 51 s 313 
oddelki, 539 učitelji in 10.817 učenci in 
učenkami. K njihovemu vzdrževanju pri-
speva banovina pol mili iona dinarjev na 
leto Na 20 srednjih šolah s 327 oddelki 
je 13.S20 dijakov in dijakinj. Na držav-
nih sredniih šolah poučuje 521 profesorjev 
in strokovnih učiteljev. Učilnic primanj-
kuje za 102 oddelka. Nujno sta potrebni 
novj poslopji v Murski Soboti in v Celju. 
Na 5 učiteljiščih v banovini je v 29 od-
delkih 910 gojencev in gojenk. Na držav-
nih učiteljiščih je 38 profesorjev in 7 
strokovnih učiteljev, na zasebnih pa 27. 

Na stalnih gledališčih v Ljubljani, Ma-
riboru, Celju in v ptuiu je bilo v pretekli 
sezoni okrog 750 predstav, za katere je 

bilo prodanih 230.000 vstopnic. Poleg teh 
gledališč je delovalo še 12 stalnih gleda-
liških odrov ter okrog 40 gledaliških od-
sekov, ki so skupno priredili okrog 2600 
predstav. Koncertov je bilo 240, akademij 
450, umetniških razstav 23 itd. V 65 ki-
nematografih je bilo v pretekli sezoni 
nad 20.000 predstav z blizu 2.8 milijona 
gledalci. Javne, šolske in društvene knjiž-
nice, ki jih je 2800, so izposodile lani pol-
drugi milijon knjig. 

K razpravi o proračunu prosvetnega od-
delka se je prijavilo 25 govornikov. Raz-
prava se je »ibalp prifcl v no v en ikem 
okviru kakor prejšnja leta in se je na-
našala na razne želje glede šolstva, zo-
pet pa so tudi letos razni govorniki na-
padali učiteljstvo ter postavljali zahteve, 
kako bi se moralo vesti v šoli in izven 
šole. Padale so celo trditve, da so med 
učitelji in učiteljicami tudi framasoni in 
brezverci. 

Razprava je bila ob 13. prekinjena in 
se je nadaljevala popoldne ob 17. Med 
drugimi je novi član banskega sveta, no-
vomeški odvetnik Veble govoril o komu-
nizmu med intelektualci ter dokazoval, 
da katoliški tabor za ta pojav ne odgo-
varja. Komunizem se je mogel pojaviti 
le med mladino, ki je Izšla iz generacije, 
prežete z idejami francoske revolucije. 
Tudi katoliška mladina se zavzema za so-
cialno pravičnost, toda zgolj na podlagi 
stanovske ureditve in socialne solidarno-
sti. Trdil je, da e crMr Katoliško gibanj* 
v Sloveniji nosilec vsega protikomunis-
tičnega boja. medtem ko je bil očitek, ki 
ga je bilo slišati pred par meseci, da je 
v nacionalnih organizacijah opažati tuji 
vpliv, sicer demantiran, ne pa z dokazi 
ovržen. 

Nadaljnji govorniki so se spet pritože-
vali nad učitelji in jim med drugim oči-
tali, da zanemarjajo svoje verske dolžno-
sti. da premalo skrbe za versko vzgojo 
otrok in da se v cerkvi ne vedejo vedno 
dovolj dostojno. 

Do 20 ure so se razvrstili vsi prijav-
ljeni govorniki, nakar je ban zaključil 
seo. Prihodnja bo jutri ob pol 9. 

E L E Ž K E 
Srbski podban 

banovine Hrvatske 
S kraljevim ukazom je na predlog bana 

banovine Hrvatske upokojen dosedanji 
podban dr. Ivo Krbek. Z drugim ukazom 
je imenovan za podbana banovine Hrvat-
ske dr. Svetozar Ivkovič, odvetnik iz Za-
greba. 

Novi podban je bil rojen v Sremski Mi-
trcvici. Maturiral je v Novem Sadu, pra-
vo* pa na zagrebški univerzi, kjer je leta 
1913 promoviral za doktorja. Nato je sto-
pil v državno službe- pri finančnem ravna-
teljstvu v Zagrebu in ostal v državni služ-
ba do 1. 1°28 S 1 januarjem 1929 je otvo 
r:,: v Zagrebu svojo odvetniško pisarno. Bil 
je dolga leta podpredsednik odvetniške 
zbernice, politično pa se je udejstvoval v 
SDS ter je bil predsednik mestne organi-
zacije SDS v Zagrebu in član glavnega od-
bora. 

O priliki imenovanja za podbana je dr. 
Ivkovič novinarjem izjavil: 

»V tem svojem imenovanju vidim odlo-
čitev v!»eh merodajnih činiteljev, da se še 
bolj manifestira sodelovanje Hrvatov in 
Srbov v korist banovine Hrvatske in kra-
ljevine Jugo&lavije. V tem trenutku se spo-
minjam besed Nikole Tešile, ki je odgovo-
ril na pozdrav vod:te!ja dr. Mačka: »Po-
nosen sem na svoje srbsko ime in svojo 
hrvatsko domovino« To izraža osnovno 
mnenje onih Srbov, ki so se v najtežjih 
zgodovinskih dobah borili na strani Hr-
vatov za dobro Hrvatske in kraljevine Ju-
goslavije.« 

» Dr. Behmen o pol i t iki 
muslimanov 

Zagrebški listi so v zvezi z razpravami 
o bodočem državnopravnem položaju Bos-
ne in Hercegovine že ponovno napadli biv-
šega ministra dr Šefkijo Behmena, ki za-
stopa tako zvano beograjsko orientacijo 
med bosanskimi muslimani. Očitajo mu, da 
je proti avtonomiji obeh pokrajin in da si-
stematično ruje proti oficielnemu voditelju 
muslimanov dr. Džaferju Kulenoviču, ki 
zahteva, da postaneta Bosna in Hercego-
vina samostojna banovina. Sedaj objavilja 
dr. Behmen v sarajevski »Jugoslovenski po-
šti« izjavo, v kateri pravi najprej, da za-
stopa glede bodočega državnopravnega po-
ložaja Bosne in Hercegovine danes prav 
isto stališče, kakršnega je zastopal pred 20 
leti. Nato nadaljuje: 

»To stališče povsem odgovarja načelom 
in ciljem Jugcslovensike muslimanske or-
ganizacije. Kar se tiče cčitkov, da sem s 
svojimi prijatelji pristaš tako zvanc beo-
grajske orientacije, pa moram reči, da na-
ša orientacija ni nič bolj beograjska kakor 
zagrebška, ker je čisto jugoslovenska. Mus-
limani v Bosni in Hercegovini odkllanjajo 
vsake politiko, ki ne temelji na jugoslo-
venski osnovi. Zaradi tega tudi ne bo 
uspel poskus razdeliti muslimane v dve 
orientaciji. Muslimani ne marajo biti ka-
men spodtike med Hrvati in Srbi in sma-
trajo zato, da je jugoslovenstvo najbolj 
primerna pot za zbližanje in zedinjenje. 
Muslimani pa se tudi zavedajo, da je edi-
no jugcslovenstvo zmožno očuvati slogo v 
njihovih vrstah in da bi vsaka druga pot 
pripeljala le do razdora, ki bi pomenil po-
litično katastrofo v vrstah organiziranih 
muslimanov. Kdor govori in dela druga-
če, je sovražnik muslimanov in je izgubil 
vsako legitimacijo govoriti v njihovem ime-
nu. To je stališče, ki ga zastopam s svo-
jimi prijatelji in z menoj vsi muslimani v 
Bosni in Hercegovini.« 

Neutemeljeni očitki 
Glasilo bivšega ministra dr. Laze Mar-

koviča beograjski tednik »Delo« trdi. da 
ima »Jutro« nekako posebno veselie nad 
odhodom g. dr. Markoviča iz vlade ter da 
računa, da bo sedai sila radik i skega TX>-
kreta manjša. Očita nam. da cmo prines-
li o odhodu dr. Markoviča netočne inf .r-
maciie. odnosno. da smo ori-transko in 
neobjektivno razpravljali o njegovih vzro-
kih. V drugih kulturnih državah nravi 
»Delo«, se ljudje trudijo, da pravilno ra-
zumejo razloge in motive ministra, ki je 
dal ostavko. . 

Nam ie jako žal. da smo se zamerili go-
spodom pri »Delu« Ko bi nam vsai jas-
no povedali, s čim! Trditev da smo izra-
žali nekako veselje nad odhodom a. dr 
Markoviča in da nas sedai navdaja upa-
nje. da bodo radikali oslabljeni ker je 
dr. Markovič prenehal biti minister, je 
povsem netočna. Res pa ie. da smo zabe-
ležili neke pripombe k 
sporočilu o razrešitvi dr. Markoviča kot 
ministra pravde. Da je g. dr. Markovič 
dal ostavko, čitarno še'e sedai v »Delu«, v 
službenem aktu to ni zabeleženo. 

Daleč smo od tega da bi 
podcenjevali inteligenco in sposobnosti g. 
ministra, toda odločno odklanjamo, da bi 
nam njegovo glasilo 9melo očitati primi-
tivne politične manire. 

„Pečesti golobi44 

V brodski »Riječi«, ki jo izdajajo samo-
stojni demokrati je objavil dr. Hinko Kriz-
man uvodnik z naslovom: »Pečeni golobi«. 
V članku pravi med drugim: 

»Med nami se ne manjka ljudi, ki imajo 
polna usta velikih besed in ki čakajo v 
brezdelju, da jim b ' ^o pričeli padati na 
mizo pečeni golobi. Med nami so še vedno 
nekateri ljudje, ki pripovedujejo ljudsfvu, 
da nam bodo prinesli srečo in zadovo'istvo 
tujci. Ti ljudje so da''eč od ljudstva m da-
leč od resničnosti. Vojna nam ne bo da'a 
novega družabnega in socialnega reda. 
Izgradili ga bodo lahko samo svobodni na-
rodi v miru in enakopravnosti, v zname-
nju dela in solidarnosti. Tudi v našem so-
cialnem in gospodarskem življenju se ne 
manjka takih, ki čakajo na pečene golobe. 

V času, ko bi morali najbnOj delati, poči-
vajo in se zadovoljujejo samo z zahteva-
mi. In vendar je še v polni veljavi stara 
resnica, da ni napredka in narodnega bla-
gostanja brez dela, brez gospodarske spo-
sobnosti, brez discipline in vere v bodoč-
nost naroda in države.« 

Izvajanje sporazuma 
in naša zunanja politika 
»Hrvatski dnevnik« posveča uvodnik 

mednarodnemu položaju Jugoslavije po se-
stanku na Berghofu, o katerem pravi, da 
ni bil na njem sklenjen noben nov pakt in 
da ni pričakovati v zvezi z njim nobenih 
senzacij. Dejstvo pa je, da so bila števil-
na vprašanja temeljito prečiščena in da je 
Jugoslavija ponovno potrdila svojo odloč-
nost za ohranitev miru v tem delu Evro-
pe. 

To politiko miru — piše dalje glavno 
glasilo dr. Mačka — ji je tem lažje voditi, 
ker »v tem oziru obstoji istovestnost po-
gledov med Srbi, Hrvati in Slovenci, Mi 
smo dolžni čuvati mir, ki pa mora biti se-
veda povsem razumljivo časten mir. V da-
našnjih časih vodi lahko Jugoslavija tako 
politiko samo zato, ker je našla pot do spo-
razuma s Hrvati. Razdelitev fondov, ki je 
bila izvršena pred nekaj dnevi, je nova 
etapa v izvajanju sporazuma. Ni mogoče 
dovolj podčrtati, kolikega pomena je za 
državno sktipnost točno izvajanje spora-
zuma s Hrvati. Imamo vtis, da to mišlje-
nje bolj in bolj prevladuje tudi v onih srb-
skih političnih krogih, ki so bili do sedaj 
rezervirani do sporazuma, pri katerem niso 
osebno sodelovali. Tudi slovenski del Jugo-
slovenske nacionalne stranke se je jasno 
izjavil za politiko sporazuma in smatra 
akt od 26. avgusta 1938 kot dejstvo, ki ga 
ni mogoče spreminjati. Spričo tega je lah-
ko reči, da gre razvoj naših notranjih po-
litičnih prilik v smeri, ugodni za nadalje-
vanje politike miru in čuvanja državnih 
interesov.« 

Reforma Šolskega pouka 
v Nemčiji 

Ob izbruhu vojne je nemška prosvetna 
oblast reformirala vseučiliški pouk, da bi 
omogočila hitrejše dokončanje študijev 
zlasti v nekaterih strokah, šolsko leto je 
bilo zaradi tega razdeljeno na tri trome-
sečja, s čimer je bila učna doba skrajša-
na za eno tretjino ali še več. Ta sistem 
pa je pokazal mnoge pomanjkljivosti, zla,-
stl nezadostno pripravo dijakov na izvr-
ševanje poklica. Z novim akademskim le-
tom bodo zato spet uvedeni polletni se-

I mestri in pouk podaljšan na dobe, ki as 
I veljale v normalnih časih. 

Obenem bo po novih predpisih poglob-
ljena tudi srednješolska predizobrazba za 
visoke šole. V zvezi s tem se bo omejila 
tudi zaposlenost mladine izven šole. Do-
poldan mora biti odslej posvečen izključ-
no le šoli, popoldan pa naj pripada Hit-
lerjevi mladini in družini, in sicer tako, 
da bosta dva popoldneva v tednu posve-
čena mladinski organizaciji, štirje pa dru-
žini in prosti izrabi časa. Prav tako pre-
ide tudi telesna vzgoja spet na šolo. kjer 
bo odslej odmerjenih v ta namen pet ur 
na teden med dopoldanskim poukom. 

Izročitev nemških 
emigrantov v Franciji 

Nemški listi poročajo, da so francoske 
oblasti v nezasedeni Franciji pred dnevi 
izročile nemškim oblastem v zasedeni 
Franciji znana nemška socialistična pr-
vaka Rudolfa Breitscheida in Rudolfa 
Hilferdinga, kj sta živela po nastopu na-
rodno socialističnega režima kot emigran-
ta v Parizu. Oba sta Igrala v povojni 
nemški notranji politiki veliko vlogo. Hil-
ferding je bil večkratni finančni minister, 
Breitscheid pa je bil ponovno delegat 
Nemčije pri skupščinah in sejah Društva 
narodov ter se je posebno toplo zavzemal 
za zbližanje med francoskim in nemškim 
narodom. 

Vlada v Vichyju opozarja v zvezi s to 
izročitvijo, da je z njo samo izpolnila 19 
člen pogodbe o premirju z Nemčijo, ki 
določa, da mora francoska vlada Izročiti 
na zahtevo Nemčije nemškim oblastem vse 
Nemce, ki se nahajajo na ozemlju neza-
sedene Francije in v njenih kolonijah 
Trenutno se nahaja v nezasedeni Fran-
ciji še vedno okoli 2000 Nemcev. Po in-
formacijah iz krogov francoske vlade je 
nemška vlada francoski že izročila listo 
200 Nemcev, katerih izročitev zahteva v 
najkrajšem času. Francoska vlada izjav-
lja preko francoskih listov, da bo morala 
vse te Nemce izročiti, ker je dolžna Iz-
polnjevati pogoje premirja in se je zato 
ne tiče usoda izročenih Nemcev. 

Nove minimalne mezde 
za viničarje 

Lani je ban dravske banovine predpi-
sal spremembe uredbe o službenem raz-
merju med vinogradnikom in viničarjem 
(viničarskem redu). Pri tem je bil § 6. do-
polnjen z določbo, ki pravi, da sme ban 
višino minimalnih mezd po točki g § 6. 
spremeniti po zaslišanju Vinarskega dru-
štva v Mariboru in Strokovne zveze vini-
čarjev v Ljutomeru. Sedaj je ban na osnovi 
gornje določbe § 6. po zaslišanju obeh or-
ganizacij izdal spremembo uredbe, ki j« 
objavljena v »Službenem listu« od 15. 
februarja t. 1. Po točki g 5 6. dobiva odslej 
viničar (poleg prejemkov, navedenih v 
prejšnjih točkah) zase in za svoje delovne 
moči pogojeno dnevno mezdo za vsako de-
lovno moč in za vsak dejanski delovni dan, 
ko delajo bodisi sam bodisi njegove de-
lovne moči v vinogradu ali na ostalem 
vinogradnikovem posestvu; ta mezda mora 
znašati najmanj: za navadna dela v polet-
nih mescih po 15 (doslej 10 din), v zim-
skih mescih po 12 din (doslej 8), za kvali-
ficirana in težja dela, ki -so našteta v pred-
zadnjem odstavku § 6. pa poletnih mescih 
po 18.75 din (12.50), v zimskih mescih pa 
po 15 din (10). Gornja sprememba bo sto-
pila v veljavo 1. marca t. 1. 

O K O L 
Sokolske smuške tekme v Slovenjem 

Gradcu. 9. t. m. smo izvedli društvene 
smuške tekme. Nastopilo je poleg 56 telo-
vadec^ članov in članic tudi 10 starejših. 
Na cilj so prispeli vsi tekmovalci brez 
nezgode. Rezultati so pnsebno pri najmlaj-
š'h zelo razveseljivi. Prva mesta posa-
mezni! oddelkov so zasedli: od dece in 
naraščaja: Milan Puncer, Mira Ferber, 
Oto Golež Tonček Potočnik, Jože šuligoj, 
d nI je od članstva Mara Fritz, Igič Novak 
in Stanko Bristovšek. Starejše sta pre-
kosila br. Bogdan žolnir in s. Desa Lo-
vrec. 

Otvoritev sokolskega odra v Pol.ifanah. 
V ne'ie1 jo se je v novem sokolskem domu 
pivič razgrnila zavesa in m?rij?vl sokol-
ski ipTf^ci so se nam predstavili v režiji 
br. .Tan*eka s trorlej^nko s petjem »Svo-
jeerl'vček«. Režiser in igralci so se dela 
z vnemo lotili in zato tudi u??peh ni izo-
stal. Tu d' pevski del igre je bil izvrstno 
oodan. Skupinski nastopi so bili dobro 
izvedeni Zveza med igralci ni popus+i'13 
vse dokler se zavesa ni zagrnila. Ste v'1 nI 
gledale*, ki so prostorno dvorano do kra-
ja n agn i l i , so pleskali pri nekaterih 
r>rizor;h celo na odprtem odru. Igro bo-
do v nedebo 2. marca ponovili in bo č'sti 
do'-i-"ek namenjen za zimsko pomo*, zato 
obisk še D->s~bno toplo prpiroč^mo. 

Savez Sokola kraljevin« Jugeclavij-» ie 
te dni razposlal župam v Sloveniji sloven-
sko knjižico »Ustanavljajte sokol ̂ kn brat-
stva in p-verjeni;-tva«. Gotovo bodo vse 
žuDe razumele klic saveza in ustanovile 
sokolska bratstva tamkaj, kjer ie svoje-
časno obstojalo že kako soko7sko druč'vo 
aH četa. Kakor co.-očn zadnja številka 
Sok:]ske volie« ie v Sloveniii 67 krajev, 

kjer 90 že bile sokolske postojanke in so 
zaradi raznih neprTik prenehale z del"»-
vanjem. Toda nekoliko natmč -eiši "tudij 
naših kraiev bo orkazal. da ie š" vedno 
mnoso večjih vasi in celo n kai trff-v. ki 
bi nrav v kratkem že 'ahko imeli svo e 
cok^sko bratstvo, ako ne celo že svojo 
četo. 

Br. Miloš Radojlovič, ki je te dni umrl 
v Beogradu. je nripadal kot vad'telj že 
predvojnemu srbskemu sokolstvu. Za te-
lesno vzgojo se je vedno zanimal in je 
telovadil tudi za časa svojih visokošolskih 
študij v Karlsruhe v Nemčiji, zlasti pa go-
jil lahko atletiko in postavil v metanju 
kamna in kladiva nemške državne rekor-
de. Po dovršitvi študij se je udejstvoval 
v tehničnem odboru srbske sokolske zve-
ze skupno z br. načelnikom Vojinovičem 
(Hofmanom), dr. Gradojevičem, Ivkovi-
čem, Staničem in drugimi. Vojne se je 
udeležil kot rezervni oficir. 

Tudi po vojni se je inž. Radojlovič živo 
udejstvoval v beograjskem sokostvu, kjer 
je bil do svoje smrti član matičnega dru-
štva. Četudi bolan, je bil prisoten tudi še 
na lanski smotri vsega članstva. Beograj-
sko sokolstvo se je udeležilo njegovega 
pogreba v velikem številu in mu je v slo-
vo govoril za savez br. dr. Mllorad Draglč, 
za matično društvo pa se je poslovil od 
njega br. Miro Stojanovič. Za ožje sokol-
ske prijatelje širom države mu je izrekel 
poslednji zbogom književnik in urednik 

»Sokolskega glasnika« br. lfBco 
vič. 

Izšla Je letošnja četrta Številka »Sokol-
ske volje« s sliko velikega Jugoslovenske-
ga vladike štrosmajerja na prvi strani. 
Izmed člankov moramo opozoriti zlasti 
na uvodnik »Značilnosti«, ki utegne vzbu-
diti zanimanje med vadi tel jstvom v prvi 
vrsti zaradi raznih ugotovitev na temelju 
statističnih podatkov o stanju sokolstva v 
dravskem zboru konec preteklega leta. V 
tej številki lista so zastopane po poročilih 
vse naše sokolske župe, čitatelj pa bo zve-
del tudi mnogo zanimivega iz življenja 
ostalega sokolstva. jugoslovenskega ln 
slovanskega in iz telovadnega sveta. Na-
daljujeta pa tudi tudi smotri dogodkov v 
slovanskem svetu ln v naši domovini. Se-
zite po »Sokolski volji«! 

Očetomor 
slaboumnega sina 

Ljubljana, 18. februarja 
V smislu § 110 k. p. je mali kazenski 

senat pod predsedstvom s. o. s. Rajka 
Lederhasa razpravljal o usodi, ki naj jo 
sodišče prisodi 301etnemu posestnikovemu 
sinu Antonu D. z Gorenjskega, ki je lani 
v avgustu na okruten način s samokre-
som ustrelil svojega očeta. 

Prvotno je bila proti Antonu vložena 
obtožnica zaradi zločinstva umora po zre-
lem preudarku. Anton je krivdo priznal. 
V svoi zagovor je navajal, da se je na 
očetov umor že dolgo pripravljal. K temu 
da so ga navedli stalni spori z očetom, ki 
so baie nastajali predvsem zaradi tega, 
ker se je oče nesmiselno pravdal s svo-
jim sosedom in ker je on stalno imel vtis, 
da bo oče njega zavrgel in izročil pose-
stvo bratu Jožetu. Ta misel da ga je tako 
mučila, da je že dolgo koval načrt kako 
bi ga usmrtil. 2e nekaj dni pred žalost-
nim dogodkom je sklenil svojo namero 
izvršiti. Iz bllžnlega mesta je zvečer pri-
peljal domov moko ln spet sta se z oče-
tom sporekla. ker mu je oče očital, da ne 
zna gospodariti. Sklenil je, da bo tisto 
noč očeta umoril, je pa to misel opustil, 
ker je šel oče nekoga kropit in se je šele 
pozno ponoči vrnil domov. Naslednii dan 
sta se spet ves dan prepirala. Zato je 
sklenil, da bo napravil konec njemu in 
sebi. 2e ko je bil zadnjikrat v mestu, si 
je nanavil strelivo za samokres. Okrog 
polnoči se je iz svoje sobe splazil v oče-
tovo spalnico. Z materjo sta ležala v 
skupni postelji, oče pri zidu. Cez mater 
se je moral skloniti da je mogel očetu, 
ki je bil obrnjen v steno, nastaviti samo-
kres na sence. Naglo je sprožil ln zbežal v 
svojo sobo nazaj. Poskusil je ustreliti še 
sebe, pa se ni več sprožilo. 6e je posku-
šal sprožiti in ko je končno le ustrelilo, ga 
je to tako zmešalo, da je začel klicati na 
pomoč. Ko so se domači prebudili in za-
čeli Iskati morilca, se je odplazil iz svoje 
sobe in tekel v bližnje mesto po zdrav-
nika 

Ker je storilec kazal znake duševnega 
razkroja, so ga preiskali psihiatri. Kot 
izvedenec je dr. Miroslav Hribar, kj je 
Antona dolgo opazoval, ugotovil, da je že 
dolgo let bolehal na kronični, počasi se 
razvijajoči duševni bolezni shizofreniji, 
ki je povzročila duševni razkroj. Kot ta-
kega ga je proglasil za povsem nevračun-
ljivega, ker je moral biti tudi v trenutku 
umora pod vplivom bolezni. 

Zaradi te ugotovitve je državno tožil-
stvo obtožnico umaknilo in predlagalo 
postopanje v smislu S 110 k. p. Na raz-
pravi so sodniki sklenili oddati Antona v 
zavod za zdravljenje in očuvanje, ker bi 
mogel biti nevaren za življenje svoje 
okolice. 

Naše gledišče 
D R A M A 

četrtek. 20.: Cigani. Red A. 
Petek. 21.: zaprto. (Gostovanje v Celju: 

Zaprta vrata). 
Sobota, 22.: šesto nadstropje. Izven. Zni-

žane cene od 20 din navzdol. 
Ab"nentl reda A bodo imeli drevi pred-

stavo Milčinskega veseloigre »Cigani«. De-
janje se godi v provincialnem mestu, na 
sodni ji in v gostilni, ter pokaže razne 
zapletljaje zabavnega značaja, ki nastane-
jo zaradi pobegle tolpe ciganov. Igrali 
bodo Cesar, Daneš, Drenovec, Peček, Pre-
setnik, Kaukler, Potokar, Lipah ter Na-
blocka, Gabrijelčičeva, Rakarjeva, Slavče-
va. Simčičeva in Praprotnikova. Režiser 
prof. šest. 

O P E R A 
Četrtek. 20.: Sabska kraljica. Red četrtek. 

Gostovanje Josipa Gostiča, tenorista 
zagrebške opere. 

Petek 21.: zaprto- (Generalka). 
Sobota. 22.: Tri stare škatle. Premiera. 

Opereta Izven. 
Nedelja, 23. ob 15.: Pri belem konjičku. 

Izven Znižane cene od 30 din navsdd. 
Ob 20.: Tri stare škatle. Izven. 

V Goidmarkovi operi »S^b^ka kraljica« 
poje naslovno partijo Kogejeva, glavno 
moško partijo pa Josip Gostič k. g. Delo 
je zasnovano pot opera velikega sloga in 
opisuje obisk bajno lepe Sabske kraljice pri 
kralju Salomonu. Muzikalno učinkovito de-
lo opisuje duševni konflikt Salomonovega 
vojskovodje Asada. ki se izneveri svoji lju-
bezni do zaročenke Sulamite in zapade 
čaru sabske kraljice. Sulamito bo pela Ri-
bičeva, ki je žela s to partijo Izreden uspeh, 
velikega duhovna pa Lupša. Veliki baleti 
pripomorejo delu k mikavnosti uprizo-
ritve. Solo bo plesala Gizela Bravničarjeva. 
Dirigent N. štritof, režiser C. Debevec, ko-
reograf inž. Golovin. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek. 20. ob 20.15: Visoka pesem. Do-

brodelna predstava v korist zimske 
pomoči. 

Sobota. 22. ob 20.15: Gospa ministrica. 
Stoti nastop g. Lambarja Marjana. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek. 20.: Leva Vida. Gostovanje Dani-

love in Kralja, članov ljubljanske dra-
me 

Petek, 21.: zaprto. 

Iz Zagorja 
z— »Ujež« na Sokolskem odra v Zagor-

ju. V soboto 22. t m ob 20. bodo igro pr-
vič vprizorili ter lo ponovili v nedeljo 23. 
t. m. poooldan oto 15. url. Režijo je prevzel 
br. Franci Golob, scenerijo pa br. Kopriva 
in drugi. 

Is Kranja 
r— Porast brezposelnosti, še nobeno le-

to ni bik> toliko brezposelnih, kakor letos 
konec januarja. Rekordno število, ki ga 
je Kranj dosegel v brezposelnosti, Je bilo 
lani, ko je statistika Izkazala 1071 brez-
poselnih oseb. število Je potem padlo, na- j 
to pa se je ponovno pričelo dvigati in Je ' 

„ _ letošnjega leta 
1388. K temu visokemu številu 
noeti so pripomogle zlasti redukcije po to-
varnah-

Iz Breiic 
br— Tfesčak Je šel po vodi. V petek so 

ie vršil običajni letni sejem, ki ie bil pre-
cej živahen, predvsem na živinskem sej-
mu. kamor so prignali več sto glav veli-
ke in male živine. Roke so udarjale na 
roke. kakor je navada pri takih kupči-
jah. vmes so posega; i mešetarji. ki so go-
tovo prišli na svoi račun. Se pozno po-
poldne sta na Krškem mostu dva kmeti-
ča barantala za živinče. Dolgo se nista 
mogla sporazumeti za ceno. Nazadnje je 
le prodajalec popustil in kupec mu ie od-
števal tisočake. Pri zadnjem tisočaku pa 
ie zapihal lahek vetrič. ki ie tisočak od-
nesel v vodo. Kmetic ni dolgo premišljal, 
pa io ie ubral za tisočakom naravnost v 
Krko. K sreči ie voda zanesla pisanega 
jurja h kraju na plitvino, kjer ga ie last-
nik veselo zagrabil. 

br— Kako pravilno gnojimo z umetni-
mi gnojili, ie naslov predavanja, ki ga bo 
imel v nedeljo doooldne na pobudo So-
kolskega društva v Dobcvi sreski kmetij-
ski referent. Med prebivalstvom ie za pre-
davanje mnogo zanimania. 

br— V znamenJu časa. Blizu Brežic je 
neki trgovec za nekai časa odjavil svojo 
trgovino, ker nima kaj predajati. Moke, 
po kateri ie največ povpraševanja, itak 
ne dobi v zaželeni meri. oa tudi. če bi jo 
dobiL ie ne sme orodaiati preko oblastve-
no dovoljene cene. Ker ie mnenja, da bo-
do kmalu še ostale življenjske potrebšči-
ne na karte in s tem bi se mu zmanjšal 
zaslužek — je prenehal s trgovino. Obve-
ščeni smo da ta odiava ni prva. ki je 
priromala do obrtne cbla~ti. 

Iz Trbovelj 
t Občina je pričela z razdeljevanjem 

petrolejsklh nakaznic za meseca februar 
in marec skupno. Med potrošnike, ki pri-
hajajo v poštev za nakaznice se bo petro-
lej razdelil takole: gospodinjstvom od 1 do 
3 članov 1 liter, od 4 do 6 članov 1% li-
tra, od 7 do 10 članov 2, gospodinjstvom 
preko 10 članov pa 2% litra. Nakaznice 
razdeljuje prehranjevalni urad. 

t— Prijava zalog drv. Vsi posestniki, ki 
razpolagajo z zalogami preko 50 pnn drv, 
se opozarjajo, da morajo te zaloge prija-
viti centrali za kurivo v Beogradu čim-
prej. Podrobna pojasnila daje tajništvo ob-
činske uprave. 

Iz Litije 
1— Podružnica Narodne strokovne zve-

ze v Litiji je poživela svoje delovanje na 
strokovnem m kulturno-prosvetnem polju. 
Kot uvod v to delo priredi v nedeljo 23. 
t. m. točno ob 16. uri v dvorani na Stav-
bah prvo delavsko akademijo,' na kateri 
bodo gostovali tamburaški orkester NSZ, 
pevski in dramatski odsek NSZ iz Ljub-
ljane. Na sporedu so glasbene in pevske 
točke ter spevoigra v treh dejanjih >Ko-
vačev študent«, v režiji Polonce Juvano-
ve. Na tej akademiji se bo pela nova pe-
sem NSZ, katere besedilo je napisal g. Er-
nest Sitar, a skomponiral g. A. Kamelj. 
Vstopnice se dobe v predprodaji pri gdč. 
Cilki Trampuževi na Stavbah in priporo-
čamo, da pridno segate po njih. 

i— Blatne ceste, mladina pa brez pri-
merne obutve. Izmed 500 šolarjev, kolikor 
Jih šteje litjska ljudska šola. ie bilo ob-
darjenih z obleko 64 dečkov in 41 deklic, 
s čevlji pa 16 dečkov in 11 deklic. Prav 
v zadnjem času pa bi bilo treba še nekaj 
fantkov ki deklet ooremiti s primerno 
obutvijo. Preskrbo nove obutve bodo 
omogočili naši skavti. 

i— Oslovski kašelj se spet Javlja. Ne 
jesen se ie razširil na naši šoli oslovski 
kašelj, ki je napadel zlasti male šolarje 
iz elementarnega razreda. Po nekaj mescih 
je bolezen ponehala. Zdaj pa je zabele-
žen soet primer oslovskega kašlja. Zbole-
la je neka učenka prvega razreda. 

1— Za veiiko m&škarado »V pomladan-
skem cvetju«, ki bo v soboto 22. t. m. v 
Sokolskem domu v Litiji, se je že prijavilo 
več skupin zelo originalnih mask. Pravo 
presenečenje nam pa Obeta večja skupina 
mask iz Ljubljane. Sporočajo, da hočejo na 
vsak način pri tekmi posekati Litijane. 
Zahtevajo tudi primemo zastopstvo v vo-
lilni komisiji. O tem se sedaj po Litiji mno-
go govori ter se z vso vnemo pripravljajo 
na bort>o- Z oeirom na to izgleda, da bo 
volilna borba za najlepdo masko zelo vro-
ča in zato tudi zanimiva. Zunanje gost* 
opozarjamo, da je jutri zadnji dan za pri-
javo, da se jim preskrbi garderoba za ma-
sldranje. (—) 

Iz Kamnika 
ka— Odlikovan je Ml s srebrno sveti-

njo Rdečega križa g. Polde Lampič, ki že 
dolgo vrsto let nesebično in požrtvovalno 
sodeluje v tej človekoljubni organizaciji, 
čestitamo! 

ka— Kaplan Ivan Casermon odhaja po 
Sletnem službovanju na novo službeno 
mesto v Ljubljano. Katoliška društva ta 
organizacije so mu priredila ooertovikil 
večer . * ' . . . . 

ka— Pestri svet v ttuvah Je naslov 
predavanju, ki ga priredi drevi <Jb 8. v 
kino dvorani podružnica Slovenskega pla-
ninskega društva Kamnik. Predaval bo 
g. dr. ing. France Avčin iz Ljubljane, ki 
bo v krasnih barvnih slikah prikazal gor-
ski svet ln morsko obalo. Cene so prav 
nizke. 

D 
Četrtek, 2«. februarja 

Ljubljana 7: Jutrnii pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Pisan venček veselih 
zvokov (plošče). — 12: Pisani napevi (plo-
šče). — 12.30: Poročila, napovedi. — 13: 
Napovedi. — 13.02: Sramel »Ljubljana«. 
— 14: Napovedi, poročila. — 17.30: Pester 
spored radijskega orkestra. — 18.40: Slo-
venščina za Slovence (dr. R. Kolarič). — 
19: Naipovedi. poročila. — 19.25: Nac. ura: 
Govori Beograd. — 19.40: Plošče. — 20: 
»Suhcem za debeli četrtek«: Pisan večer 
s šalami, petjem in godbo. Sodelujejo* 
Radijski orkester, sestre Stritarjeve, Stan-
ko Avgust in Cimermanov kvartet. — 22: 
Napovedi, poročila. 

Beograd 19.40: Narodne pesmi. — 20: 
Humor. — 20.10: Jugoslovanske pesmi.— 
22: Lahka godba in ples. — Zagreb 17.15: 
Koncert solistov. — 20: Pester koncertni 
spored. — 22.15: Komorna glasba. — Pra-
ga 29.25: Violinski koncert. — 21.15: Ma-
li orkester in solisti — 22.30: Simf. glas-
bo. — Sofija 10: Orkester. — 20: Simf. 
koncert. — 21: Klavirske skladbe. — 
21.25: Lahka in plesna muzika. — Bertfat 
19.15: Pesrber glasbeni spored. — 21.15: 
drobne melodije. — 23.15: Nočna oddaja. 
—- Ktm 19.40: Koncert orkestra in soli-
stov. — 20.30: Operni premoR. 



ŠPORT 
Medmestne smučarske tekme OTV na Golteh 

Mariborski obvezniki zmagali v patrolnem teku, 
Celjani v alpski kombinacij i 

Celje, 17. februarja 
V soboto in nedeljo bi morale biti v Ce-

lju prve medmestne smučarske tekme ob-
veznik OTV vseh štirih avtonomnih slo-
venskih mest. Ker pa je močna odjuga 
pobrala ves sneg, so se prireditelji odlo-
čili, da prenesejo vse tekmovanje na Mo-
zirske planine, in sicer na Golte. Tekmo-
vanju, ki je bilo pod pokroviteljstvom ba-
na dravske banovine, so prisostvovali v 
zastopstvu ministra za telesno vzgojo na-
roda major I. velecip. bataljona v Ljub-
ljani g. Muslovič, bana je zastopal sreski 
načelnik iz Gornje grada g. dr. Mlinar-
Cigale, ljubljansko občino mestni svetnik 
g. Pavlin, mariborsko občino g ing. Lah, 
celjsko občino g. prof. Bitenc ter referat 
za telesno vzgojo pri banski upravi re-
ferent g. Lenard. 

Tehnično vodstvo tekem je bilo v rokah 
referenta za telesno vzgojo v Celju g. Ple-
terška. vrhovno vodstvo pa je imel g. prof. 
Dobovšek iz Ljubljane. Kljub preložitvi 
tekmovanj na Golte, kar je bilo združeno 
z ovirami zaradi nastambe vseh tekmoval-
cev, ki so bili deloma v planinskih kočah 
na Golteh ter deloma v udobnem domu na 
Smrekovcu, je vse poteklo v redu. 

Tekmovanje se je pričelo v soboto popol-
dne s tekmami v smuku, za katere se je 
prijavilo 45 obveznikov vseh štirih mest. 

Vrstni red v smuku je bil naslednji: 1. 
Magušar Marjan (Lj.) 2:04.8; 2. Dvoršak 
Fric (Ce) 2:22.8; 3. štoklas Ernest (Ce) 
2:23.2; 4. Uršič Dominik (Ce) 2:55.8; 5. 
Lončarevič Milan (Ce) 3:10. Naslednja 
mesta so zasedli ostali tekmovalci, pred-
vsem Celjani, Ljubljančani, Mariborčani in 
Ptujčani, katerim se je najbolj poznalo, da 
nimajo primernih terenov za trening. 

Po krasnem solnčnem sobotnem dnevu 
je presenetila tekmovalce v nedeljo zju-
traj gosta megla in tudi močan veter, ki 
sta znatno ovirala tekmovalce patrol, ki 
so morale že ob 8. zjutraj na težko 6 km 
dolgo pot s Smrekovca, kjer je bil start, 
do cilja v bližini koče na Golteh. 

ribor I. (Fornazi, Kune, Simonič, žuntar) 
40:30; 2. Maribor H. 42; 3. Maribor HI. 
46:15; 4. Ljubljana I. 52:32; 5. Ljublja-
na n. 

Ob 11. se je pričelo v kuloarju nad kočo 
ob gosti megli in snežnem metežu tekmo-
vanje v slalomu na progi, dolgi približno 
300 m, na kateri je bilo postavljenih 26 
vratic. V tem tekmovanju je prepričevalno 
zmagal Celjan Dvoršak Fric v času 1:56.6 
nad Ljubljančanom Magušarjem, ki je po-
treboval 2:08.1, tretji je bil solidni štoklas 
(Ce), 2:27.2, ki je imel že v nogah 6 km pa-
trolnega teka. 4. Logar (Lj) 2:44.2; 5. Vid-
mar (Lj) 2:53.2. 

V skupni oceni posameznikov za kombi-
nacijo je bil zmagovalec Magušar s 210.6 
točkami, 2. Dvoršak (Ce) 220.9; 3. što-
klas (Ce) 241.8; 4. Uršič D. 297.8; 5. Lo-
gar (Lj) 303.8. 

V oceni moštev posameznih mest je bi-
lo prvo Celje I. s. 765 točkami, 2. Ljub-
ljana I . 847.8; 3. Celje n . 1261.1; 4. Ljub-
ljana II., 5. Maribor. 

Po končanem tekmovanju so se tekmo-
valci in vsi ostali vrnili v Celje, kjer so 
bili zvečer v mestni posvetovalnici raz-
glašeni rezultati prvih smučarskih tekem 
OTV avtonomnih slovenskih mest. Razen 
že zgoraj navedenih zastopnikov je pri-
sostvoval razdelitvi daril tudi pooblašče-
nec ministra vojske in mornarice celjski 
major g. Mesarov, ki je imel na zbrane 
tekmovalce vzpodbudni nagovor in jim obe-
nem čestital k uspehom. Govoril je tudi in 
čestital tekmovalcem zastopnik ministra 
za telesno vzgojo naroda g. major Muslo-
vič. Razdeljena so bila dragocena in šte-
vilna darila, kakršnih vidimo prav malo 
na dugih naših tekmovanjih. 

Zanimivo pri vsem tem je dejstvo, ki je 
padlo v oči že o priliki zadnjega zleta slo-
venskih smučarjev v Celju, da ministrstvo 
za telesno vzgojo naroda ni smatralo za 
umestno, da bi poslalo vsaj skromno da-
rilo v znak priznanja slovenskim tekmo-
valcem smučarjem za njihove lepe uspehe 

Vrstni red na cilj dospelih patrol je | in mnoge napore za napredek tega našega 
po priračunanih pribitkih naslednji: 1. Ma- narodnega spoita. 

dirkačev - 92 nagrad 
Esgata športna bilanca agilnega Moto-Hermesa 

V izpopolnitvi kratkega poročila o 
nedeljskem občnem zboru motosekci-
,je ŽSK Hermesa, ki je bilo objavlje-
no v zadnjem ponedeljskem »Jutru«, 
objavljamo še nekatere podrobnosti 
i/, zanimivih poročil posameznih 
funkcionarjev na tem zborovanju: 

Velik dogodek v klubovem življenju je 
bil lani 18. avgusta, ko je njegovo prire-
ditev na podutiški progi obiskal Nj. Vel. 
kralj Peter II. ki je tako dal najvišje jav-
ne priznanje njegovemu delu. Važen da-
tum za sekcijo in klub ter za ves slovenski 
isportni svet pa je bil tudi 20. oktober, ko 
je bila na novem Hermesovem stadionu 
otvorjena moderna dirkalna proga. Takrat 
_je sekcija prejela od svojega blagajnika 
Lukeža v dar krasen prapor. Posebno hva-
ležnost pa je sekcija dolžna tudi svojemu 
podnačelniku Bregarju za izdatno brez-
obrestno denarno pomoč. 

Iz internega klubovega delovanja bi bilo 
omeniti, da šteje sekcija 436 aktivnih in 
podpornih članov ter je v zadnjem letu sko-
raj prebrodila vse finančne težave in če-
prav je »bitoljska« prireditev zaradi vre-
mena uspela manj zadovoljivo, je klub s 
podporo članstva določil v dobrodelne na-
mene znesek din 1750.—. Klubova podselt-
cija v Trebnjem se je odločila za osamo-
svojitev. kar seveda ne bo škodovalo šport-
nemu sodelovanju med bivšim matičnim 
klubom in agilnimi Dolenici. Sekcijski in-
ventar je vreden skoraj 40.000 din. 

Iz najzanimivejšega, tehničnega poročila 
je bilo razvidno, da je sekcija res delala. 

saj so njeni vozači nastopili na številnih 
cestnih in dirkališčnih dirkah, največ po-
žrtvovalnosti pa so pokazali ob otvoritvi 
novega stadiona, kjer so se odlično uve-
ljavili proti številnim tekmecem iz Zagre-
ba, Maribora in drugod. Izmed 13 dirk, ki 
so bile lani prirejene v državi, je Hermes 
priredil 4. V vseh dirkah v Jugoslaviji je 
bilo razdeljenih 330 nagrad, od katerih jih 
je s svojimi 18 dirkači največ, to je 92, 
odnesel Hermes. Zanimiva je primerjava, 
da so ostali 4 slovenski klubi s 36 dirkači 
spravili skupno tudi natančno 92 nagrad. 
Pri tem je treba pripomniti, da so Herme-
žani dobili 45 nagrad na cestnih ta gor-
skih dirkah, 47 pa na dirkališču, kar po-
meni, da niso »enostransko izobraženi«, 
temveč enako dobri v raznovrstnih motor-
nih dirkah. Športni referent Rupena je na-
vajal imenoma tudi najbolj agilne člane 
Stariča, Kavčiča, Rosenvvirtha, Puharja, 
Trampuža in še druge. 

V novi odbor so bili, kakor smo že obja-
vili, izvoljeni večinoma vsi prejšnji sekcij-
ski funkcionarji, ki so najboljše jamstvo, 
da bo Moto-Hermes tudi letos, kolikor bo-
do dopuščale razmere, agilne delal kakor 
je doslej. Na občnem zboru so bile izreče-
ne) tudi številne brzojavne, pismene ln 
ustne zahvale vsem faktorjem, ki so gmot-
no ali moralno pomagali da je sekcije s 
tako lepimi uspehi zaključila sezono. Za 
častnega člana je bil imenovan kum no-
vega prapora, veletrgovec Krek, njegovi 
soprogi pa so kot kumici izročili v spomin 
ličen praporček v klubovih barvah. 

V nekaj vrstah 
Iz nogometnih lig 

Trinajsto kolo je bilo na vrsti preteklo 
nedeljo v hrvatski m srbski ligi in vseh 
deset klubov se je nekam balo te številke, 
češ da jim bo prinesla nesrečo. Ce za ko-
ga, potem je bil ta strah upravičen za 
Gradjanskega, ki je v nekoliko oslabljeni 
postavi nastopil proti domačemu — niti ne 
najmočnejšemu — rivalu Hašku in zapra-
vil eno točko, kar ga je potisnilo na tretje 
mesto v tabeli s tremi točkami zaostanka 
za vodilno Concordio. Ta je tudi to nede-
ljo spravila pol tucata golov v mrežo Va-
raždincev in dobro podprla svojo vidno po-
stojanko na čelu vseh hrvatskih klubov. 
"Ostali dobitniki po dveh točk so bili favo-
riti: Hajduk, Slavija iz Osijeka in SaŠk. 

Gradjanski 13 4 4 5 20:29 12 
Jugoslavija (J) 13 5 2 6 23:34 12 
Bata 13 5 1 7 25:24 11 
Slavija 13 2 6 5 31:31 10 
Jedinstvo 13 4 2 7 13:20 10 
Bask 13 1 4 8 17:44 6 

Tabela te lige je do prihodnje nedelje ta-
kale: 
Concordia 13 11 2 0 55:10 24 
Hajduk 13 10 2 1 49: 9 22 
Gradjanski 13 8 5 0 54:11 21 
HAŠK 13 6 4 3 30:22 16 
Split 13 5 2 6 16:37 12 
Slavija (O) 13 3 3 7 19:42 9 
SAŠK 13 3 2 8 14:32 S 
železničar 13 1 5 7 14:32 7 
Slavija (V) 13 2 3 8 12:37 7 
Bačka 13 1 2 10 12:43 4 

V srbski ligi se ni nihče tresel za usodo 
BSK-a v srečanju proti Jedinstvu in ven-
dar ni manjkalo mnogo, da bi bil tudi on 
deležen podobne lekcije kakor Gradjanski 
v Zagrebu. S skromnim enim golom, ki ga 
je spravil Jedinstvu v mrežo v drugi po-
lovici igre, je dobil še nadaljnji dve točki 
in obdržal za štiri točke, naskoka pred 
drugoplasirano Jugoslavijo. Drugi beograj-
ski »derby« se je končal s šestimi goli 
zmage za Jugoslavijo, ostali rezultati pa 
so bile prav za prav za ožje pristaše po-
sameznih moštev majhne senzacije. Jugo-
slavija iz Jabuke je odvzela Bati iz Bo-
rova obe točki, medtem ko so Skopijanci 
rešili točko iz Subotice, kar je uspelo tudi 
sarajevski Slaviji na terenu Vojvodine v 
Novem Sadu. Tabela srbske lige je po tej 
nedelji naslednja: 

BSK 
Jugoslavija 
iSAK 
Vojvodina 

13 
13 
13 
13 

11 
9 
6 
4 

1 

1 

3 
4 

52:12 
34:17 
25:29 
23:23 

23 
19 
15 
12 

Ligaški ples na jugu se bo nadaljeval 
kar prihodnjo nedeljo po temle sporedu: 

PRI HNS: v Zagrebu Gradjanski—Haj-
duk, v Splitu Split—Hašk, v Osijeku Sla-
vija—Concordia, v Sarajevu Sašk—želez-
ničar m v Varaždinu Slavija—Bačka ter 

PRI SLS: v Beogradu BSK—Bata to Ju-
goslavija—Gradjanski, v Novem Sadu Voj-
vodina—Bask, v Pančevu Jugoslavija ( J )— 
Jedinstvo in v Subotici ŽAK—Slavija (S). 

Otvoritev snraške 
skakalnice brez snega 

V Krškem so preteklo nedeljo v žviki 
nad Krškim na novi skakalnici izvedli ska-
kalne tekme kljub temu, da so morali sneg 
nanašati. Na tekmovanje je prišlo 8 tek-
movalcev, ki so se pokazali v prav dobri 
formi. Skakači so se pod vodstvom načel-
nika smuške sekcije g. Schmita prav prid-
no pripravljali in so kljub zelo neugodne-
mu vremenu opravili prireditev v splošno 
zadovoljstvo. Najboljši med njimi je bil 
Božo Počivalšek, ki je zbral 91.24 točke, 
naslednja dva za njim pa sta bila Karel 
Schmit in Maks Mlakar. Med juniorji se 

je najbolj odrezal Milo« Zlatič z 78.20 to-
čke. Počivalšek je prejel kot zmagovalec 
krasen prehodni pokal. Razen zmagovalca 
je ugajal tudi mladi Mlakar m pa Zlatič, 
katerima bi prav gotovo koristilo, če bi 
prišla v roke izkušenega trenerja. 

žal je bilo za to prireditev kljub dobri 
reklami zelo malo zanimanja m je prišlo 
idealne športnike gledat samo okrog 50 
ljudi, največ mladine. Kdaj bo naše prebi-
valstvo vendarle spoznalo koristi športa, 
in podprlo požrtvovalno delo krškega šport-
nega kluba? 

• 
Po zagrebških listih posnemamo, da 3e 

bodo letošnjih skakalnih tekem na plan-
ski skakalnici dne 2. marca udeležili na-
slednji močni zastopniki te smučarske di-
scipline iz Nemčije: Gregor Holl, Mayr 
Paul Krauss, Henrik Palme, Hans Lahr in 
Kobler, torej šest odličnih skakačev. med 
katerimi sta se preteklo nedeljo v Ga-Pa 
najbolje plasirala Palme (4.) in H611 (10.). 
pred našim Klančnikom pa sta bila tudi 
še Kraus ta Lahr. 

Na sestanku upravnega odbora plaval-
ne zveze v Zagrebu, kjer je bilo sprejetih 
mnogo važnih sklepov za letošnjo plavalno 
sezono, o katerih smo že podrobneje pi-
sali. .je bila v razpravi tudi tako zvana 
žlžkova afera odnosno njegov incident nn 
plavalni tekmi med Hrvatsko ta Madžar-
sko v Splitu, žižka so med tem ponovno 
zaslišali in ugotovili nekaj olajšllnih okol-
nosti, češ, da je ravnal takrat iz čisto 
športnih razlogov. Kljub temu pa so ga 
kaznovali z devetmesečno prepovedjo na-
stopa, ker je v točki na 1500 m prepozno 
prišel na start. Se 15 dni kazni so mu pri-
dali zato. ker Je kot suspendiran nastopi! 
na tekmi v Beogradu. Vse skupaj so izra-
čunali tako. da bo Imel od 10. julija t. 1 
dalje spet pravico plavati. 

N A L I OGLASI 
C E N E M A L I O G L A S O M 
Po 00 par sa besedo. Din 8.— davka sa vsak oglas m enkratno pn 
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, U iščejo 
službo. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 15.—. Dopisi 
in ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— sa šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo. Din 8.— davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 

ulovov rnep^k za enkratno objavo oglasa Din 20.— 

Službo dobi 
Natakarico 

začetnico 
mlado, okretno, pošteno 
sprejme.rn takoj v soli-
den lokal. Stanovanje 
in hrana v hlšt. Ponud 
be na gostilno Bakačevoi 
kuli. Zagreb. Bakačeva 
ulica 9. ' 35701 

Raznašalca 
do 18 let starega spre j 
memo. Naslov v vseh 
nosi. Ju tra 3576 1 

Frizerka 
prvovrstna »e sprejme 
takoj ali pozneje. Kojlč 
Nlko, Poljanska c. 1. 

3585-1 

Frizerko 
dobro moč, sprej r.em ta 
koj. Plača po dogovoru 
Lončarič Stevo, frizer. 
Trbovlje. 3593-1 

MLADINSKE DNEVE s tekmami v vseh 
smučarskih disciplinah ter smuk r Mece-
snovca priredi SK Ilirija v dnevih 27. In 
28. t. m. odnosno t. marca. Prijave za 
mladinske dneve je treba poslati do 27 
t. m., za smuk pa do 28. opoldne na naslov: 
SK Ilirija v Ratečah. Podrobna razpisa bo-
mo objavili v jutriSnji Številki. 

SK Ljubljana. Danes od 15. dalje strogo 
obvezen trening za vse nogometaše. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Da-
nes od 17. dalje drugi redni trening I. mo-
štva in juniorjev V bodoče bodo redni tre-
ningi vsak torek in četrtek. Oglejte si ob-
javo na stadionu! 

SK Mladika ima. svoj XVII . redni občni 
zbor v ponedeljek dne 3. marca t. 1. ob 20 
v Mladinskem domu na Kodeljevem. Dnev-
ni red običajen. Ce ob določeni uri ne bo 
navzoče zadostno število članov, bo pol ure 
pozneje nov občni zbor. ki bo sklepčen ob 
vsakem številu članov. 

SK Korotan. V četrtek 20. t. m. ob 19.30 
bo važen sestanek nogometne sekcije. — 
Tajnik. 

Šivil je 
izurjene v delu bluz se 
takoj sprejmejo. K Soss 
Mestni trg 18 3598 1 

M L A D I LAS JE 

M L A D A O S E B A 

OHRANITE SVOJE LASE MLADE 

Z L E C I T H I N KREM-OLJEM 

M O Š K I 
PRI 

ŽIVČNI 

SLABOSTI j f i 

poskusite OfcaSOffifaefc I 

Ortg rsvoj tO — tfm 

Dob* M • vsak' lekarn« 
^o ielji peU/emo Msratu'* 

V 
^P/MIH/I'* 

DELI NI 
Broce«o - K N E Z M I H A J L O V * 1 

Ofi 'ti ro. ».e, 

Boljše brije in dalje 
traja . • • 

Biro »Centrala 
Kolarčeva 10-1. Beograd 
telefon 26-228. lSče kuha 
lice. sobarice, aekleta 
prodajalke in raznovrst — | 
no žensko osebje za no-
tranjost Beograda Na 
stop vsak dan. 3502-1 

Prodam 
Otroški voziček 

globok. moderen, zelo 
dobro ohranjen, poceni 
prodam. Pot na Rakovo 
JelSo 12. Trnovo (na 
kratu Opekarske ceste)-

3542 6 

Vsled opustitve 

trgovine 
prodam stelaie in pulte. 
Ogleda se lahko vsak dan 
pri Foto Tourist, Lojze 
Smuč, LJeblJana, PreSer 
nova 9. 3552-6 

Prodamo 
jekleno ognja in vloma 
varno blagajno ln Jekle-
no azbestno omaro za 
knjige. Dopisi na ogl. 
oad. Jutra pod »Vlom 
izključen«. 3583 6 

Res lepe maske 
posodim Bletwetsova c. 
46IJI . levo. 35866 

Prvorazredne 

korenjake 
Rlparla-Portalis in Gnthe 
9 po 50 par nudi Ziher 
Pranjo, Zamu ja t i , p. Sv 
Marjeta. Moškanjcl. 

301 6 

Dobro kuharico 
vajeno boljše meščanske 
kuhe, sprejmem. Mar 
montova ulica 28. 3604 4 

Službe išče 
Boljša starejša 

kuharica 
z lepimi spričevali, lz 
vežbana vseh gospodinj 
sklh del. tud i šivanja, 
vešča tudi nemškega Je-
zika, gre k samostolnl 
dami ali gospoau. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Zanesljiva«. 

3582-2 

Opekarniški 

delovodja 
z dolgoletno prakso na 
parni kakor na e.ektrič-
nl pogon in v zde'a vi 
vsakovrstne opek", Kče 
nameščenja za takoj &U 
pozneje. CenJ. ponudbe 
na ogl. odd. Ti.tra pod 
značko »DelOTfd in«. 

3609-2 

Vafenci(ke) 

Vajenca 

poštenih staršev, sprej-
mem v špecerijo v Ljub-
ljani. — Ponudbe pod 
Zdrav« na ogl. oddel 

Jutra. 3578 44 

Potniki 
Krajevne 

zastopnike 

za »Caj-Ekstrakt« iščem. 
Dlven aroma. odličer. 
okus. Ima aroma in bar-
vo najboljšega ruskega 
faja — Generalno za-
stopstvo za vso državo 
R Filip. Novi Sad, 2e-
leznlčka ul. 44. ^ 

Avto, moto 

Ford - amer. 
(Roadstear) 

z novimi gumami. pro-
aain eventuelno gume 
i amf . — Finci. Maribor. 
Gregorčičeva 18. 

3606 10 

Spalnico 
iz trdega lesa. dobro 

j ohranjeno z modrocl. za 
3500 din proda: ABC. 
Ljubljana. medvedova 

1 c 8 (poleg kolodvora 
| a'lžka). 2602-12 

Dvosobno 

stanovanje 
parketirar.o se odda ta 
takoj — Smartluska ce 
sta, poleg šole. 3579-21 

Stanovanja 

200 din 
dam tistemu, ki m l naj 
de enosohno stanovanje 
s kabinetom za april aH 
maj v okolici Sv. Petra. 
Naslov pustiti v ogl. od. 
Jutra »Pod nagrada 200 

3580-21a 

Tri sobe s kuhin jo 

in sobo s kuhin jo 
elegantno, v cen trum u 
mesta se išče za april. 
— Gheržlnlc, Bolgarska 
23, I . naostr. 3601-Zla 

3 do 4 sobno 

stanovanje 
s po možnosti posebni-
mi vhodi iz. kopalneo se 
Išče za takoj ali pozne-
je. Ponuobe na *x»d. 
Jutra pod »Točnost«. 

3614- ?la 

Sobo odda 
Opremljeno sobo 

čisto, s posebnim vho-
dom oddam 1 alt 2 ose-
bama. — Poljanska c. 51 

-23 

Lepo sobo 
s souporabo kopalnice 
in posebnim vhodom, v 
oentru mesta ali v oko-
lici Tabora iščem za ta-
koj ali s 1. marcem. Po-
nudbe pod' šifro »Takoj 
foto« n « ogl. odd Tutra 

3568-23a 

Dragocenosti 
Vsakovrstno zlato 

Kupuje po najvišjih 
cenah 

CERNE — jnvelir, 
Ljubljana, VVolfova 

ulica 
8-3« 

rl]i 
Pod šifro Anton 

naj dvigne v ogl. oddel 
t u Jutra pismo tisti go-
spod Anton, ki ml je 
napisal pismo na pisalni 
3troJ, ln omeni! koliko 
je sam star in letnico, ko 
je prišel od vojakov. — 
Vas pozaravlja »Spomlad 
1941«. 3568 24 

Vesela pomlad 
Izvolite javiti primeren 
naslov za dopis. Imr. 

3591-24 

Sobe išče 
Gospod 

išče lepo opremljeno so-
bo, hrano ln oskrbo »11 
brez v centru mesta a!l 
v bližini. Ponudbe na 
ogl. oad. Ju t ra pod »1. 
marec=. 3588 Z3a 

Iščem 
za X. april v Rogaški Sla-
tini veliko prazno sobo 
ali 2 majhni sobi za mir-
no obrt in to za stalno. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Rogaška Sla-
tina«. 3573 23a 

Visokošolka 
išče celo oskrbo pri bolj-
ši obiteljl. Ponudbe pod 
r,Okolica^ trgovske aka 
demije« na ogl. oddel. 
Jutra. 3530 23a 

Poznanstvo 
dobrosrčnega, znaiajnega 
inteligenta, nad 40 let. 
želi prav taka samostoj-
na gospa srednjih let. 
Cenjene dopise na ogl. 
odd. Jutra pod •»2i?ijv 
uje«. 3600 i 4 

Glasbila 
Harmoniko 

klavirsko z 120 basi, po-
ceni prooam. Naslov; Ši-
menc Franc. Beričevo 1, 
ori LJubljani. 36C3 26 

Informacije 
Opozorilo-

Včeraj zvečer m l je bi 
la ukradena z mojega 
avtomobila n i Java ak 
tovka. v kateri se J« 
nahajala kolekcija ste 
kla ln naročllne knjige 
moje tvrdke. Osebo, ki 
si je prisvojila omenje-
ne predmete, prosim, da 
ml Iste vrne. za odškod-
nino naj si obdrži aktov-
ko. Ob tej priliki opo-
zarjam moje cenj. odje-
malce. da v slučaju, ako 
bi kdo izrabljal z ukra-
denimi predmeti mojo 
tvrdko boaisi z kasira-
njem denarja alt na ka 
kršenkoll drug način, 
prosim. <te takoj obve-
stijo najbl iž jo policijsko 
stražnico ali orožništvo. 
»Staklo«, B. Tober, St. 
Vid n. Ljubl jano, telef. 
734. 3571 31 

Obveščam 
vse zainteresirane gg. tr-
govce ln moje odjemalce, 
da g Vrenk Franc, LJub-
ljana, Dolenjska cesta 
27 nI pooblaščen v mo-
jem Imenu sklepati tr-
govskih poslov, ne spre-
jemati predujmov ln ne 
vršiti in kaša Za njegove 
posle ne nosim nlkake 
odgovornosti. — J . 5e-
bešcec. tvornlca tehtnic, 
Subotlca. 3610-31 

Kupim 

ZLATO 
S R E B R O - P L A T I N O 

BRILlflHTE 
IMRRBtDE SDHRH MIMt 

BISERE I.TJ», STRBint« 
MHKITSTE* U KITKI« t 
PO NflJVl inH CEHftM 

STBBBTVBDKfi ' 

Jos EBERLE 
UUBLJRNR TTRiEVA 2 

-1 

Izgubljeno 
Zlata zapestna ura 

se je izgubila. Pošten 
najditelj naj jo odda na 
ogl. odd. Jutra proti 
nagradi. 3574-28 

Kup im ml in 
na vodni pogon. Ponud-
be s točnim opisom mli-
na tn navedbo cene na 
Ko^evar. m lm in žare. 
Metlika. 3492-20 

Prodam hišo 
s tremi stanovanji ln 
urejenem vrtom v Sp. 
Šiški. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod *425.000« 

358-1-20 

O t u m & f t e 
v veliki izMrt 

Kupite ugodne pri 

R. RADOVAN 
tapetnih 

M e s t n i t r g iS. 

Od Vas 
je 
v.Svisno, 

da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

sato Jo pustite redne 
ttemično č i s t i t i aH 

Barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski oaslp 4-0 
Pralnici tvetlolikiinic* 

PREMOG 
KOKS — DRVA 

nudi 

I. Pogačnik 
BOHORIČEVA 6 

Telefon 20-59 
Postrežba brezhibna 

STARO 

OLJE 
ZOPET 

novo ! 
s pomočjo 

regeneratorja 
»sistema 
Schlegel« 

»Tehnovum« 
Zagreb, 

Gorjanska 6. 
Pri nas že več kot 300 aparatov 

v obratu! 

^ ^ ^ _ „ A modroce vrhnje ln spodnje — ima 

t l T C l f l l S l l l f * najceneje na zalogi V W U I H U V S E V E R , Mari j in trg 2 

Zahteva ite nov«;od britvico 

A L C O S O 

Oblačila 
Lepe damske maske 
posodim. LJubljana, Rož-
na dolinrv Cesta III. 
nasproti tovarne Kovačič 

3595 13 

Lisice 
' stroj imo. barvamo tn 
prvovrstno izoeiamo — 
Krznarstvo L Rot. L jub 
itana. Mestni trg 5 94 7 

»eoo*CAuo* ao 

Pri kašlju 

REMEDIA 
(juajaceč 

SIRUP 
• tem originalnem zavitka 
Dobiva se • vseh lekarnah 

Glavno zastopstvo ss Slovenijo: 
Apoteka Bmhovec — Ljubljana. 

ate * » mm-mnt 

Posojilo 
dajemo našim članom ln 
varčevalcem Dgooni po 
goji Vlose obre<=tutemo 
po 5 odstotkov Vsi var 
čevalci brezolačno zava 
rovanl. Zadruga »MoJ 
Dom« Ljubljana. Dvor 
žakova 8. Iščemo pover 
lenike. 199-16 

Hranilne vloge 
Ljubljanske kreditne 
banke. Prve hrv Stedlo 
nlce, Prekmurske banke, 
kupimo takoj po naj-
boljši ceni 

Bančno kom. zavod 

Maribor. 
87 ie 

Licitacija 
JUGOSLOVENSKI CELIK A. D. V SARAJEVU 

razpisuje licitacijo 

za zidavo poslopja električne 
centrale v Bred 

Proračunska vsota znaša 15,500.000 din. — Ponudbe za to 

gradnjo treba oddati Jugoslovenskemu čeliku a. d. v Sara-

jevu (palača Hipotekarne banke) do srede, dne 19. marca t. L 

do 12. ure. Do 11. ure istega dne je treba položiti kavcijo 

v znesku 300.000 (tristotisoč) din v gotovini ali državnih 

vrednostnih papirjih po borznem tečaju. Podjetnik, ki pre-

vzame delo, dopolni pred sklepanjem dogovora to kavcijo na 

znesek 5% od dogovorjene vsote. 

Proračun m načrti za to stavbo se morejo dobiti v 

tehnični pisarni Jugoslovenskega čejika a. d. v Sarajevu 

vsak delavnik od 9.—14. ure proti položitvi din 1.000.—. 

Ta polog se vrne onim podjetnikom, ki predlože ponudbe 

za stavbo ta vrnejo predračun ta načrte. 

Sarajevo, dne 17. februarja 1941. 

Urejuje Davorin Ravljen. 
_ ^kja a fcooaordj »Jutnu g^nk* Vkuk — Narodno tiskarno d. d. kot tiakarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojs Novak. - V* f Ljubljani. t 


